

ترآنی نظام رویت کامیاب

طلوع اسلام

ستمبر ۱۹۷۵

۶ ستمبر ۱۹۷۵ء

شہداء پاکستان
اس انتظاریں ہیں کہ ہم ان کے خون کی
قیمت کب ادا کرتے ہیں۔

شائع کر کے ادا کرنا اور اللہ کے نام سے دعا ہے کہ یہ سب کامیاب ہو۔

قیمت فی جہت ایک روپیہ یا اس سے

قرآن مجید مجھ میں نہیں آسکتا

- ① ترجموں سے کیونکہ قرآنی الفاظ کے ملاقات دنیا کی کسی زبان میں نہیں مل سکتے۔
- ② تفسیروں سے کیونکہ آغا سیرسین مآطیور پرفیسرز کے اپنے خیالات اور معتقدات سترائی۔ طالب پر غالب آجاتے ہیں۔
- ③ قرآن مجید اس طرح مجھ میں آسکتا ہے کہ عربی مباین کی مستند کتاب لغت کی ٹوٹے اس کے الفاظ کے معانی متعین کئے جائیں اور ایک مضمون کی مختلف آیات کو سامنے رکھ کر اس کا مفہوم مرتب کیا جائے۔
- سخفہ قرآن پیر و میز صاحب نے پانچویں سال کی محنت شاقہ سے پہلے اس قسم کا ایک لغات مرتب کیا اور اسکے بعد پورے قرآن کا مفہوم اسی انداز سے متعین کیا۔ جو

مفہوم القرآن

- کے نام سے شائع ہو گیا ہے قرآن منہی کے سلسلہ میں اس کی مثال کہیں نہیں ملے گی۔
- ④ مفہوم القرآن (محققان) متوجوں کی طرح ترشے ہوئے نستعلیق میں بلاس کے ذریعے عمدہ سفید و بزرگانہ پر چھاپا گیا ہے اور تین نہایت مضبوط ٹولہ ورت سنبھری جلدوں پر مشتمل ہے۔ ضخامت پندرہ موصفحات۔

⑤ قیمت: جلد اول ۲۰ روپے، جلد دوم ۲۰ روپے، جلد سوم ۲۰ روپے، جلد چوتھی ۲۰ روپے، جلد پنجم ۲۰ روپے، جلد ششم ۲۰ روپے، جلد ہفتم ۲۰ روپے، جلد آٹھواں ۲۰ روپے، جلد نواں ۲۰ روپے، جلد دسواں ۲۰ روپے۔

ادارہ طلوع اسلام۔ بی۔ گلاب۔ لاہور۔

پتہ: ۱۔

مکتبہ دین و دانش۔ چوک اردو بازار۔ لاہور۔

قرآنی نظامِ تربیت کا پیامبر

طلوعِ اسلام

لاہور

ماہنامہ

قیمت فی پرچہ

ٹیلی فون

بدل اشتراک

۸۰۸۰۰

سالانہ

۱/۲

خط و کتابت

پاکستان - ۱۵ روپے

ط ۲
ویرہ روپیہ

ناظم ادارہ طلوعِ اسلام - ۲۵/بی گلبرگ - لاہور

غیر ملک - ۲ پونڈ

شمارہ ۹

ستمبر ۱۹۷۵ء

جلد ۲۸

فہرست

- ۱- لمعات
- ۲- حیاتِ قائدِ اعظم کے نکلیاں خط و قال
- ۳- محمد کو غلامی سے آزاد کرانے میں حسنِ بشیر
- ۴- نقد و نظر - تصویبِ کتبِ فضیلتی (انفاسِ عارفین)
- ۵- مرگِ تو اہلِ جہاں از زندگیست

— بلا —

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعت

اقوام مغرب کے اعصاب پر صدیوں تک شخصی حکومت کا مغربیت اور نظام کلیسا (تقویا کریمی) کا بھرت سوار رہا۔ انھوں نے بالآخر تنگ آکر ان کے منجبت فولاد سے اپنے آپ کو چھڑایا تو ان کی جگہ ایک اور نظام حکومت کی طرح ڈالی، جسے انھوں نے جمہوریت کہہ کر پکارا۔ اس نظام کی پیدا کردہ خوش فہمیوں کی کیفیت یہ تھی کہ انھوں نے ساری دنیا میں ڈھنڈورا پیٹنا شروع کر دیا کہ ابن آدم جس جنت سے نکالا گیا تھا، انھوں نے اس کا سراغ پھر سے پالیا ہے، اور اب انسانی اقتدار کے انھوں نے کاستنایا ہوا انسان فردوں کے بدامان زندگی بسر کرے گا۔ جس میں یہ کسی کا محکوم نہیں ہوگا۔ جمہوریت وہ نظام حکومت ہے، جس میں سب مل کر اپنی مرضی اور منشا کے مطابق حکومت قائم کرتے ہیں۔ یہی وہ نظام ہے جس میں انسانیت حقیقی آزادی سے بہکنے لگی۔

اقوام مغرب، اور ان کی اندھی تقلید میں دنیا کی دوسری قومیں، اس دریافت پر جشن مسرت منانے ہی نہیں۔ لیکن خطہ پنجاب کے ایک گوشہ میں بیٹھا ہوا ایک دانشور، جس کی بصیرت نے قندیل آسمانی سے اکتساب کیا تھا، زریب مسکرا رہا تھا۔ جب اس سے اس کی وجہ پوچھی گئی تو اس نے کہا کہ میں ان فریب خوردہ قوموں کی اس سادہ لوحی پرتو حیرت ہوں جو اتنا بھی نہیں سمجھتیں کہ یہ

ہے وہی ساز کہن مغرب کا جمہوری نظام
دیواستہاد جمہوری تھا میں پاسے کو ب
اور اس کے بعد اس نے باواز بند کہا کہ یہ

اس سراب رنگ و رو کو گلستاں سمجھا ہے تو
آہ لے ناداں! قفس کو آشیاں سمجھا ہے تو
سننے والوں نے اسے سنا اور ایک شاعر کا تخیل کہہ کر آگے بڑھ گئے۔ لیکن اس نئے نظام کا تجربہ کرتے ہوئے زیادہ عرصہ نہیں گزرا تھا کہ اس کے نتائج کو دیکھ کر خود مغرب کے اہل فکر و نظر حیرت اُٹھے اور انھوں نے پکار پکار کر کہا شروع کر دیا کہ ہم پھر منہ لائے فریب ہو گئے۔ یہ نظام تو سابقہ نظاموں سے بھی زیادہ مستبد اور گلوگیر ہے۔ (مثلاً لندن کی یونیورسٹی کے پروفیسر ایلفرڈ کوہن نے اپنی کتاب (THE CRISIS OF CIVILIZATION) میں نظار

جمہوریت پر کڑی تنقید کی اور بحث کو سمٹانے ہوئے لکھا کہ :-

ہم اپنی دلیل کو دو فرقوں میں سمیٹ دیتے ہیں۔ ڈیما کریسی کا اصول بتایا یہ جاتا ہے کہ اس میں اقتدار اعلیٰ عوام کو حاصل ہوتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ عمومی منشاء اپنا مستقل وجود رکھتا ہے۔ اس نظریہ کو صحیح تسلیم کرنے کا منطقی نتیجہ آمریت ہے۔ تاریخ شروع سے آخر تک یہی بتاتی ہے۔

پروفیسر کوٹن کا مطلب یہ ہے کہ جسے عوام کا منشاء کہہ کر لوگوں کو فریب دیا جاتا ہے وہ درحقیقت برسر اقتدار طبقہ کی آمریت ہوتی ہے۔ اس میں جو شخص یا جو گروہ کسی طرح اکثریت حاصل کر لے اس کے اختیارات حدود و فراموش ہو جاتے ہیں جنہیں کوئی طاقت چیلنج نہیں کر سکتی۔ اسی کو ڈیکٹیٹر شپ یا آمریت کہا جاتا ہے۔ وہ اپنے اس نظریہ کی وضاحت کرتے ہوئے لکھتا ہے :-

اس نظریہ کو اگر بنظر امعان دیکھا جائے تو "عوام کے اقتدار اعلیٰ" کا فریب نکھر کر سامنے آ جاتا ہے۔ اگر سیاست کو نظری حیثیت سے نہیں عملی حیثیت سے دیکھا جائے تو یہ ماننا پڑے گا کہ حاکم اور محکوم کو ایک ہی تصور کرنا عملی ناممکنات میں سے ہے۔ حاکم اور محکوم کبھی ایک نہیں ہو سکتے۔ یہ سمجھ لینا کہ دونوں ایک ہی ہیں۔ اسٹیٹ کو بدترین قسم کی آزادی اختیارات دے دیتا ہے۔

انہی خطوط پر ایک اور مفکر (RENE GUENN) لکھتا ہے :-

اگر لفظ جمہوریت کی تعریف یہ ہے کہ لوگ خود اپنی حکومت آپ قائم کریں، تو یہ ایک ایسی چیز کا نام ہے جس کا وجود ناممکنات سے ہے، اور جو نہ کبھی پہلے وجود میں آئی ہے اور نہ آج کہیں موجود ہے۔ ایسا کہنا ہی جمع بین النقیضین ہے کہ ایک ہی قوم ایک وقت حاکم بھی ہو اور محکوم بھی..... حاکم اور محکوم کا تعلق دو الگ الگ عناصر کے وجود کا تقاضا ہی ہے۔ اگر حاکم نہیں تو محکوم بھی نہیں۔ ہماری موجودہ دنیا میں جو لوگ کسی نہ کسی طرح قوت اور اقتدار حاصل کر لیتے ہیں، ان کی سب سے بڑی کامیابی اس میں ہوتی ہے کہ وہ لوگوں کے دلوں میں عقیدہ قائم کر دیں کہ ان پر کوئی حاکم نہیں، بلکہ وہ خود اپنے آپ پر حاکم ہیں۔ عام رائے دہندگی کا اصول اسی فریب دہی کی خاطر وضع کیا گیا ہے۔ اس اصول کی رو سے سمجھا یہ جاتا ہے کہ قانون، اکثریت کی مرضی سے وضع ہوتا ہے۔ اور اس حقیقت کو نظر انداز کر دیا جاتا ہے کہ اکثریت کی یہ مرضی ایک ایسی شے ہے جسے نہایت آسانی سے ایک خاص رُخ پر بھی لگایا جاسکتا ہے، اور بدلا بھی جاسکتا ہے۔

(THE CRISIS OF THE MODERN WORLD)

اسی طرح ایک اور مفکر (H. J. MENCKEN) کہتا ہے :-

تمام ناکامیوں میں سب سے بڑی ناکامی خود انسان کی ہے۔ اس انسان کی جو سب سے زیادہ مدنی الطبع

بیوان اور سب سے زیادہ عقل مند ہے۔ اور وہ ناکامی یہ ہے کہ یہ اپنے لئے آج تک کوئی ایسا نظام وضع نہیں کر سکا جسے دُور سے بھی اچھی حکومت کہا جاسکے۔ اس نے اس باب میں بڑی بڑی کوششیں کی ہیں۔ بہت سی ایسی خود فی الواقع غیر انقبول ہیں۔ اور بہت سی ایسی، جو بڑی جرات آرا تھیں۔ لیکن جب ان کی عملاً تنفیذ کا وقت آیا تو نتیجہ حسرت و یاس کے سوا کچھ نہ تھا۔ اس کا سبب یہ ہے کہ نظری طور پر حکومت کا خاکہ کھینچ لینا اور بات ہے اور عملی طور پر اسے نافذ کرنا اور بات۔ نظری طور پر حکومت اس کے سوا کچھ نہیں کہ یہ افراد مملکت کی ضروریات زندگی جہاں کرنے کا ذریعہ ہے اور ارباب حکومت پبلک کے خادم ہیں۔ لیکن درحقیقت حکومت کا فریضہ پبلک کی خدمت نہیں، بلکہ سلب و نہیب ہوتا ہے۔ اس باب میں مختلف اسالیب حکومت میں سب سے زیادہ ناکام نظام جمہوریت رہا ہے۔ جمہوری نظام کے ارباب حل و عقد خوب جانتے ہیں کہ حکومت کی بنیاد معقولیت پر ہونی چاہیے لیکن ان کا جذبہ محرکہ کبھی معقولیت پسند نہیں ہوتا۔

(TREATISE ON RIGHT AND WRONG)

ہم چاہتے تو اس باب میں مغربی مفکرین کی اور بھی بہت سی آرا پیش کر سکتے تھے۔ لیکن اس کی چنداں ضرورت نہیں۔ اور وہ اس لئے کہ اس کی جو تازہ ترین عمل مثال ہمارے سامنے آئی ہے اس کے سامنے یہ نظری مثالیں کچھ حقیقت نہیں رکھتیں۔ ہندوستان کی حکومت کے متعلق دنیا کو یہ باور کرایا جاتا تھا کہ وہ جمہوریت کی بہترین مثال ہے۔ یہ حقیقت بھی ہے کہ جمہوریت کی مشینری کے جتنے تقاضے تھے وہ وہاں پورے کر دیئے گئے تھے اور کسی بیج سے بھی نہیں کہا جاسکتا تھا کہ وہاں جمہوری نظام نافذ نہیں۔ یہ فریب اسی طرح قائم رہتا، لیکن بد قسمتی سے وہاں کی وزیر اعظم مسٹر اندرا گاندھی کے انتخاب کے خلاف غدرواری کے مقدمہ میں اللہ آباد ہائی کورٹ کے ایک جج نے یہ فیصلہ دے دیا کہ مسٹر گاندھی سے اپنے انتخاب کے سلسلہ میں ایسے جرائم کا ارتکاب ہوا ہے، جن کی رو سے اس کا انتخاب قانوناً جائز نہیں قرار دیا جاسکتا۔ چنانچہ اس کے انتخاب کو بھی کالعدم قرار دے دیا گیا اور کچھ عرصہ کے لئے جدید انتخابات کے لئے نا اہل بھی (تفصیل اس کی طرز اسلام کی اشاعت بابت جولائی ۱۹۶۵ء کے لمعات میں گزر چکی ہے) پر و فیس کو بنی نے جو کہا تھا کہ جمہوریت درحقیقت ایک نقاب ہوتا ہے۔ وہ ذرا سا بھی سرک جاتے تو اس کے نیچے چھپی ہوئی آمریت نکل کر سامنے آجاتی ہے۔ اللہ آباد ہائی کورٹ کے اس فیصلہ نے جو اس نقاب کو ذرا سا سرکایا تو مسٹر اندرا گاندھی کی ٹو کٹیٹر شب بے حجابانہ سامنے آگئی۔ اس نے سپریم کورٹ میں اپیل دائر کر کے یہ اجازت لے لی کہ وہ تاحد و بر فیصلہ بدستور وزیر اعظم رہے گی۔ جیسا کہ اسی آپ کے سامنے آئے گا، یہ اجازت تو لی گئی نہایت معصومانہ انداز سے، لیکن اس کی تمہہ میں ایک اور بڑا فریب پنہاں تھا۔ ملک میں ہنگامی حالت تو ایک عرصہ سے نافذ تھی، اس نے سب سے پہلے تمام خبروں پر سنسر بٹھا دیا۔ اجازت کا کٹا گھونٹ دیا۔ مکی تو ایک طرف، بیرونی رپورٹرز تک کے لئے ایسے ناقابل تسلیم حالات پیدا کر دیئے کہ وہ ملک چھوڑ کر چلے گئے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہاں کے حالات کے گرد آہنی دیواریں کھڑی ہو گئیں۔ ادھر ادھر سے جرنلس آئیں ان کی رو سے پتہ چلا کہ پچھلے ماہ کے آخر تک پچاس ساٹھ ہزار کے قریب افراد پابند سلاسل کئے جا چکے ہیں۔ ان میں وہاں کے

ایسے ایسے ممتاز لیڈر بھی شامل ہیں جو مسز اندرا گاندھی کے والد بزرگوار سے بھی زیادہ قد آور اور جنگ آزادی کے نامور ہیرو ہیں۔ ان سب کو جیلوں میں ٹھونس دیا گیا۔ ہائی کورٹ کے جس جج نے یہ وہ فیصلہ دیا تھا اُسے قتل کر دیا گیا۔ (نوٹ: وقت لاہور مورخہ ۳۱ اگست ۱۹۷۵ء) اس سے غالباً مقصد یہ تھا کہ سپریم کورٹ کے ججوں کو وارنٹنگ مل جائے کہ مسز گاندھی کے خلاف فیصلہ دینے کا یہ انجام ہوگا۔ لیکن ایسا نظر آتا ہے کہ یہ سب کچھ کر لینے کے باوجود مسز گاندھی کو اس کا احساس ہوا کہ یہ جج صاحبان شاید آزاد فیصلہ دے دیں۔ اس لئے اس نے مقدمہ کی سماعت سے دو تین دن ہی پہلے ایسا انتظام کر لیا کہ نہ وہ اس مقدمہ کی سماعت کر سکے اور نہ کوئی ایسا قانون اس پر لاگو ہو سکے جس سے یہ اپنے منصب پر برقرار نہ رہ سکے۔

ان حالات کو دیکھ کر ہر شخص یہی کہے گا کہ یہ بڑی دھاندلی ہے، بے انصافی ہے، لاقانونیت ہے، بے آئینی ہے۔ بدترین قسم کی ڈکٹیٹر شپ ہے، فرعونیت ہے، چنگیزیت ہے۔

لیکن نہیں، یہ ان میں سے کچھ بھی نہیں۔ یہ عین جمہوریت ہے۔ آپ حیران ہوں گے کہ یہ جمہوریت کس طرح ہے؟ اس طرح کہ پارلیمنٹ کا ہنگامی اجلاس طلب کیا گیا اور اس میں ایسے قوانین منظور کرائے گئے جن کی رو سے وزیر اعظم کی حیثیت ہر قسم کے قانون سے بالاتر قرار دیدی گئی۔ اور عدالتوں کے وہ تمام اختیارات سلب کر لئے گئے جن کی رو سے وہ اس قسم کے مقدمات کی سماعت کی مجاز تھیں۔ اور ان تمام قوانین کو الہ آباد ہائی کورٹ کے فیصلے سے پہلے کی تاریخوں میں نافذ العمل قرار دے دیا گیا۔ نظام جمہوریت کی رو سے پارلیمنٹ کو ایسے قوانین منظور کرنے کا اختیار تھا اور پارلیمنٹ میں مسز اندرا گاندھی کی پارٹی کی اتنی اکثریت ہے کہ اُس کے اجلاس میں جو کچھ بھی پیش ہو وہ بلا مزاحمت منظور ہو سکتا ہے۔ چنانچہ جب مسز گاندھی کے خلاف یہ اعتراض کیا گیا کہ اس نے دھاندلی مچا رکھی ہے تو اس نے نہایت سادگی سے کہہ دیا کہ اگر میں نے خلاف جمہوریت کچھ کیا ہو تو میں ضرور قابلِ مواخذہ ہوں۔ آپ بتائیے کہ میں نے آئین جمہوریت کی کہاں خلاف ورزی کی ہے؟

یہ ہیں مغربی جمہوریت کے برگ و بار۔ یعنی، جیسا کہ ہم نے شروع میں کہا ہے، اس نظام میں جو شخص بھی پارلیمنٹ میں اکثریت حاصل کرے، وہ ہر قسم کی فرعونیت کر سکتا ہے۔ اور اس پر کوئی شخص معترض نہیں ہو سکتا۔ یہ ہے وہ آخری نظام، جسے منکر انسانی وضع کر سکا ہے اور جسے جنتِ ارضی قرار دیا جاتا ہے۔ آپ کہیں گے کہ اس کا علاج کیا ہے؟ اور اس کا جواب یہ ہے کہ اس کا علاج ہے قرآن کا سیاسی نظام۔ اس نظام کی تفصیل کتنی ہی طول طویل کیوں نہ ہو، اس کے اساسی اصول نہایت مختصر ہیں۔ یعنی:-

- (۱) اس کا (CONSTITUTION) کسی انسان کا مرتب کردہ نہیں، خدا کا عطا فرمودہ ہے یعنی خدا کی کتاب۔
- (۲) یہ (CONSTITUTION) ہر لحاظ سے مکمل ہے اور کسی کو حق حاصل نہیں کہ اس میں کسی قسم کا حک و امتناع یا تغیر و تبدل کر سکے۔ (۱/۱۶)
- (۳) اس کے احکام کا اطلاق تمام افراد پر یکساں ہوتا ہے اور بڑی سے بڑی شخصیت بھی اس سے مستثنیٰ قرار نہیں پا سکتی۔ چنانچہ اور تو اور، محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی (رشد و خداوندی کی رو سے) اعلان کر دیا کہ اگر میں بھی اس کی خلاف ورزی کروں تو اس کے مواخذہ سے نہیں بچ سکتا۔ (۱/۱۵)

(۴)۔ جو قانون بھی اس کے خلاف ہو اسے آئینی مسند حاصل نہیں ہو سکتی، کیونکہ خود اس آئین میں یہ شق موجود ہے کہ جو شخص بھی اس کے مطابق فیصلہ نہیں کرے گا اسے کافر قرار دیا جائے گا۔ (۵)۔ عدالتیں بھی اس کی پابند ہوگی کہ وہ انہی قوانین کی نوسے مقدمات کے فیصلے کریں جو اس آئین کے مطابق ہوں۔ (۶)۔

(۶)۔ امت کی مجلس مشاورت (رہنما) اس آئین کے اصولوں کو عملی شکل دینے کے لئے جزئی قوانین مرتب کرنے کی مجاز ہوگی۔ لیکن ان قوانین کے اعلان سے پہلے سرزد شدہ کسی جرم پر ان کا اطلاق نہیں ہوگا۔ (۷)۔ یہ ہیں مختصر الفاظ میں اسلامی نظام کے دستور کے اساسی اصول۔ جو شخص اس نظام کے دائرے میں داخل ہونا چاہے گا، اسے یہ آئین دکھا دیا جائے گا۔ اگر وہ اسے اپنے لئے قابل قبول سمجھے گا تو اس نظام کے تابع آجائے گا۔ اگر ایسا نہیں سمجھے گا تو وہ اس کے حدود سے باہر رہے گا۔ آپ سوچئے کہ جو شخص اس طرح اس دستور کو قبول کرے گا اسے کس قدر حکم ضمانت حاصل ہو جائے گی کہ اگر میں نے اس آئین کی خلاف ورزی نہ کی تو کوئی بڑی سے بڑی قوت بھی میری طرف آنکھ اٹھا کر نہیں دیکھ سکے گی، نہ ہی اسے اس قسم کا خدشہ ہوگا کہ نہ معلوم کل کو اس دستور میں کیا کیا تبدیلیاں کر دی جائیں۔ اس لئے کہ یہ ہمیشہ کے لئے غیر متبدل رہے گا۔

عز کیجئے کہ اس آئین کے تابع آجائے والوں کی زندگی کس قدر خوف اور حزن سے مامون ہو جائے گی۔ اور نہیں کس قدر قلبی، اطمینان اور ذہنی سکون حاصل ہوگا۔ آپ نے غور فرمایا کہ قرآنی نظام اور فکر انسانی کے وضع کردہ نظاموں میں کیا فرق ہے۔ کیا فکر انسانی کا وضع کردہ کوئی نظام اس کا مقابلہ کر سکتا ہے۔ کسی قوم کی اس سے بڑی بہن لصبی اور بد بختی کیا ہوگی کہ وہ اس قسم کا آئین اپنے ہاں رکھتے ہوئے انسانوں کے وضع کردہ دساتیر کو اپنے لئے مضابطہ حیات بنائے۔ اور اسی سے آپ اس کا بھی اندازہ لگا لیجئے کہ جو لوگ مغربی جمہوریت کو عین اسلام قرار دیتے ہیں وہ کس قدر فریب میں رہتے یا دوسروں کو فریب دیتے ہیں۔ مسلمانوں کی سیاست جمہوریت نہیں، قرآنی دستور ہے۔ لیکن اس حقیقت کو نہ مٹا سمجھنے کے لئے تیار ہے نہ مسٹر۔

۲۔ اسلامی مشاورتی کونسل کی مزید سفارشات

طلوع اسلام کی اشاعت بابت اگست ۱۹۷۵ء میں اسلامی مشاورتی کونسل کی سفارشات کی قسط اول کو تی قرطاس پر لایا گیا تھا۔ اس کے بعد اس کی چند ایک اور سفارشات اخبارات میں شائع ہوئی ہیں اور وہ یہ ہیں۔ (۱) ملک میں اسلامی نظام تعلیم رائج کیا جائے۔ (۲) عربی کی لازمی تعلیم۔ (۳) اسلامی تاریخ کی تعلیم۔ (۴) پرائمری و درجوں میں اسکول اور نہ صرف تعلیم کو یکجا کر دیا جائے۔ (۵) سرکاری ملازموں کی رپورٹ میں روزمرہ زندگی میں اسلامی احکامات کی پابندی سے متعلق اضافی خانہ۔ (۶) حکومت، تبلیغ کی ذمہ داری اپنے ذمہ لے۔ (۷) اخبارات کو اس سلسلہ میں استعمال کیا جائے۔ (۸) ریڈیو، ٹیلی ویژن سے اذان نشر کی جائے اور (۹) دوا کو ختم کر کے زکوٰۃ کے نظام قائم کیا جائے۔ (بحوالہ۔ المنبر، اگست ۱۹۷۵ء)

ان سفارشات میں جہاں تک الفاظ کا تعلق ہے وہ بڑے مقدس اور خوش آئند ہونے کے باوجود نکلے نہیں۔ انہیں ہم گذشتہ پچیس پچیس سال سے مسلسل سنتے چلے آ رہے ہیں۔ لیکن ان پر عمل پیرا ہونا تو ایک طرف، ان کا مفہوم بھی آج تک متعین نہیں ہو سکا۔ مثلاً آج تک کسی نے یہ نہیں بتایا کہ اسلامی نظام تعلیم ہوتا کیا ہے۔ اگر وہ، وہی ہے جو اسکولوں اور کالجوں میں "اسلامیات" کے نام سے رائج ہے تو اس سے سیکولر نظام تعلیم کہیں بہتر ہے۔ اس تعلیم میں طالب علم صحیح اسلام سے ملے گا نہ تو رہتا ہے، لیکن اس سے متاثر نہیں ہوتا۔ "اسلامیات" دین سے نفرت اور اسلام سے پریشانی پیدا کرنے کا نہایت مؤثر ذریعہ ہے۔ تجربہ اس کی شہادت دیتا ہے۔

یہی کیفیت اسلامی تاریخ کی ہے۔ اگر اسلامی تاریخ اسی کا نام ہے جو "خلافت و ملکیت" اور اسی جیسی دوسری کتابوں میں بیان کی جاتی ہے تو اس کے متعلق اس سے زیادہ کیا کہا جائے کہ خدا قوم کو اس کے شر سے محفوظ رکھے۔ یاد رکھئے جو کچھ ہماری تاریخ کی کتابوں میں مذکور ہے۔ خواہ وہ معتدین کی ہوں یا ان پر متفقہ متاخرین کی، وہ ذہنوں میں اسلام کا راسخ تصور بھی ختم کر دینے کے لئے کافی ہے۔ جب تک آپ (کم از کم صدر اول کی تاریخ قرآن کریم کی روشنی میں) از سر نو مرتب نہیں کریں گے، آپ اسلام کی صحیح تصویر کبھی سامنے نہیں لاسکیں گے۔

جہاں تک تبلیغ کا تعلق ہے، آپ پہلے یہ نو متعین کیجئے کہ وہ اسلام ہے کونسا۔ جس کی تبلیغ کی ذمہ داری آپ حکومت پر عائد کرنا چاہتے ہیں۔ یہاں ہر فرقہ کا اسلام الگ الگ ہے۔ اور الگ الگ ہی نہیں، ایک دوسرے سے ایسا متضاد اور متخالف کہ اس کی بنا پر اس کے علمبرداروں میں آٹے دن سر پھٹول ہوتی رہتی ہے۔ یہی کیفیت ریڈیو اور ٹیلی ویژن سے اذان کے نشر کرنے کی سفارش کی ہے۔ سوال یہ ہے کہ کونسی اذان اور وہ کس وقت نشر کی جائے گی؟ آپ کسی ایسے محلہ میں تشریف لے جائیے جہاں مختلف فرقوں کی مساجد اور ان کے میناروں پر لاؤڈ اسپیکر نصب ہوں۔ نمازوں میں مغرب کی نماز کا وقت سب سے مختصر ہوتا ہے۔ آپ دیکھئے کہ سنتی اور شیعہ، اور پھر سنینوں میں اہل حدیث اور اہل فقہ کی اذانوں کے اوقات میں کس قدر فرق ہے۔ جہاں تک اذان کے الفاظ کا تعلق ہے، پہلے شیعوں اور سنینوں کی اذان میں فرق ہوتا تھا۔ اب خود سنینوں کی بعض مساجد سے ایسی اذان نشر ہونے لگی ہے جس میں اذان سے پہلے ایسے الفاظ بکارتے جاتے ہیں، جو خود سنینوں کے دوسرے فرقوں کی اذان میں نہیں ہوتے۔

سب سے اہم سفارش رہو کہ ختم کر کے زکوٰۃ کے نظام کا قائم کرنا ہے۔ اور یہی سفارش اہل فکر و صاحب کی توجہ کی زیادہ متقاضی ہے۔ ہمارے ان کیفیت یہ ہے کہ جب بھی معاشی نظام کا ذکر آتا ہے تو مذہبی حلقوں کا طرف سے یہ آواز بلند ہوتی ہے کہ اسلام کا خود ایک معاشی نظام ہے جو تمام اقتصادی مصائب کا حل اپنے اندر رکھتا ہے۔ لیکن جس طرح آج تک سوشلزم کے دعووں نے یہ نہیں بتایا کہ سوشلزم کہتے کسے ہیں۔ یا سوشلزم اور اسلامی سوشلزم میں فرق کیا ہے۔ اسی طرح مذہبی حلقوں نے بھی کبھی یہ نہیں بتایا کہ اسلام کا وہ معاشی نظام ہے کیا جو تمام اقتصادی مسائل کا حل اپنے اندر رکھتا ہے۔ سمٹ سمٹ کر یہ الفاظ بار بار دہرائے جائینگے کہ اس میں رہو کہ ختم۔ اور زکوٰۃ کے نظام کو رائج کیا جائے گا۔ اور لطف یہ کہ ان اصطلاحات کا مفہوم بھی آج تک کسی نے

نہیں بتایا۔ ربوا کا ترجمہ سو کر دیا جاتا ہے اور سود سے ذہن لامحالہ اس بیابح کی طرف منتقل ہو جاتا ہے جو سودی قرضوں پر ادا کیا جاتا ہے۔ اسی طرح زکوٰۃ سے ذہن اس اڑھائی فی صد کی طرف منتقل ہو جاتا ہے جسے سال کے بعد خیرات کے طور پر بانٹ دیا جاتا ہے۔ نظام زکوٰۃ سے عام مفہوم یہی لیا جاتا ہے کہ اس اڑھائی (یا کچھ اور فیصد) روپے کو منظم طور پر جمع کیا جائے اور اسے حکومت ان مصارف پر خرچ کرے جو قرآن میں مذکور ہیں حالانکہ وہ مصارف بھی صدقات کے ہیں۔ زکوٰۃ کے نہیں۔

آج اسلام زمانے کی کسوٹی پر پرکھا جا رہا ہے۔ اور غیر تو غیر، خود ہماری اپنی نئی نسل کے نوجوان (شاید آخری بار) یہ دیکھنا چاہتے ہیں کہ یہ واقعی توحیح انسان کی مشکلات کا حل اپنے اندر رکھتا ہے یا ہم محض اپنے مقدس ہذبات کی رُو سے ہلا سوچے سمجھے ایسا کہتے چلے آ رہے ہیں۔ پاکستان وہ کسوٹی تھی جس پر اسے کسا جانا چاہیے تھا۔ لیکن آج تک ایسا نہیں ہوا۔ اس نقطہ نگاہ سے دیکھئے تو یہ بڑا اہم موڑ ہے جس پر ہم اس وقت کھڑے ہیں اور بڑا ہی نازک مرحلہ جس میں ہم قدم رکھنا چاہتے ہیں۔ اس وقت دنیا کی آنکھیں ہماری طرف لگی ہوئی ہیں، یہ دیکھنے کے لئے کہ یہ اسلام کی مدعی حکمت کس قسم کا معاشی نظام پیش کرتی ہے۔ ہم اسلامی مشاورتی کونسل کے ذمہ دار ارکان سے ہا ادب دریافت کرنے کی جرات کرتے ہیں کہ کیا انہوں نے معاشیات سے متعلق تمام گوشوں کو سامنے رکھ کر اعداد و شمار کی رُو سے یہ دیکھ لیا ہے کہ ایسا نظام جزوی طور پر قائم کرنا ممکن بھی ہے جس میں ربوا کو ختم کر دیا جائے اور کیا اس کے ختم کرنے اور زکوٰۃ کا روپیہ حکومت کی زیر نگرانی اکٹھا کرنے سے وہ معاشی نظام قائم ہو جائے گا جو ہماری تمام اقتصادی مشکلات کا حل اپنے اندر رکھے گا، یہ اس لئے کہ اگر یہ نظام اس قسم کے نتائج پیدا نہ کر سکا، فلہذا ناکام رہا، تو یہ محض اسلامی مشاورتی کونسل کی ناکامی نہیں ہوگی۔ دنیا اسے خود اسلام کی ناکامی تصور کرے گی۔ اور یہ اتنا بڑا نقصان ہوگا جس کی تلافی ناممکن ہو جائے گی۔ کیا یہ سفارش کرتے وقت اسلامی مشاورتی کونسل نے اس عظیم ذمہ داری کے وزن کا صحیح صحیح اندازہ کر لیا ہے، یا محض حکومت کو "رپورٹ" بھیجنے کے فریضہ سے رسمی طور پر سبکدوش ہونے کی خاطر یہ العناط لکھ دیئے گئے ہیں۔

طلوع اسلام کی سالانہ کنونشن

بعونہ تعالیٰ اپنی درخشندہ روایات کے مطابق، آئندہ ماہ اکتوبر میں منعقد ہو رہی ہے۔ اس کی تاریخوں کا اعلان، مع پروگرام، آئندہ اشاعت میں کیا جائے گا۔ کنونشن کے کھلے اجلاس میں شرکت کی دعوت عام ہوتی ہے۔ ادارہ طلوع اسلام کی طرف سے شائع کردہ کتب اور دیگر لٹریچر، کنونشن کے بک اسٹال پر موجود ہوتا ہے۔

(ناظم ادارہ طلوع اسلام)

آغاز سخن بتقریب یومِ آزادی

حیاتِ قائدِ اعظم

(نمایاں خط و خال)

طلوع اسلام میں بار بار اس حقیقت کو نمایاں کیا گیا ہے کہ قوم کی انتہائی بد قسمتی ہے کہ آج تک نہ تو تحریکِ پاکستان کی مستند تاریخ مرتب ہوئی اور نہ ہی اس کے بانی قائدِ اعظم کے سوانح حیات ہی مجتمع ہو سکے۔ نتیجہ اس کا یہ کہ ہماری قوم کا نوجوان طبقہ اس حقیقت سے قطعاً نا آشنا ہے کہ مطالبہ پاکستان کے محرکات کیا تھے، اور اس کے حصول کے لئے قائدِ اعظم کو کس قسم کی لڑائی لڑنی پڑی تھی۔ ان کوائف و حقائق کے مرتب و محفوظ شکل میں موجود نہ ہونے کا، وہ طبقہ بڑا نا جائز فائدہ اٹھا رہا ہے۔ جو اپنا فائدہ اسی میں دیکھتا ہے کہ یہ، موجودہ اور آنے والی نسلوں کی نگاہوں سے اوجھل رہیں۔ اس سلسلہ میں وہ مہانت بھانت کی بولیاں بولتا اور طرح طرح کی غلط نہیںیاں پھیلاتا رہتا ہے۔ اس صورتِ حالات سے متاثر ہو کر ہمارے قارئین کی طرف سے اکثر تقاضا جیتا رہتا ہے کہ اس سلسلہ میں طلوع اسلام ہی کوئی دم اٹھائے۔ طلوع اسلام میں تحریکِ پاکستان کے تعارف کے ضمن میں تو اکثر و بیشتر لکھا جاتا ہے، لیکن قائدِ اعظم کی کتاب زندگی کے بارے میں بلا واسطہ بہت کم لکھا گیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اس مقصد کے لئے جس (MATERIAL) کی ضرورت ہے، وہ نہ تو طلوع اسلام کے اہل موجود ہے اور نہ ہی اس تک اس کی رسائی ہے۔ بایں ہمہ قارئین کی بے تابی و تمنا کی کسی حد تک تسکین کے لئے ہم اتنا ہی کر سکتے ہیں کہ حیاتِ قائدِ اعظم کے کچھ نمایاں خط و خال پیش کر دیئے جائیں جن سے ان کی سیرت و کردار کا اجمالی سا تصور سامنے آجائے۔ اس ضمن میں ہم نے سنہ ۱۹۶۰ء میں ایک سلسلہ مضامین شروع کیا تھا جو بیشتر ان واقعات پر مبنی تھا جو طلوع اسلام کے دورِ اوّل کے قائلوں میں بکھرے پڑے ہیں۔ چونکہ اس بات کو بھی اب قریب پندرہ سال کا عرصہ گزر چکا ہے اور اس دوران میں قارئین کے حلقہ میں معتدبہ اضافہ اور تبدیلیاں ہو گئی ہیں، اس لئے

ہم یہ مناسب سمجھتے ہیں کہ اس سلسلہ مضامین کو بعد نظر ثانی، الاسر نو پیش کر دیا جائے۔ اس کا آغاز ۱۹۶۵ء کے یوم آزادی کی نسبت سے کیا جاتا ہے۔ امید ہے قارئین اس سلسلہ کو مفید پائیں گے۔

۱۰

(مبسوط اول)

کم و بیش پینتیس سال قبل۔ ۲۳ مارچ ۱۹۴۰ء کا آفتابِ اقبالِ عظیم صبح انقلاب کا نقیب بن کر چلیں گے اور انسانوں کے افقِ تقدیر پر طلوع ہو رہا تھا۔ وقت اور حالات کا قافلہ ایک نیا موڑ طر رہا تھا۔ ہندوستان کی آزادی کی جدوجہد تاریخ کا ایک نیا درمیانی الٹ رہی تھی اور مؤرخ کا قلم ایک نئے باب کا عنوان باندھ رہا تھا۔ ایک طرف یہ سب کچھ ہوتا تھا اور دوسری جانب دریا ئے راوی کے کنارے دیکھا کہ انسان اس قومی عزم کو سینوں میں لئے جمع تھے کہ تاریخ کا رخ موڑیں اور صدیوں کے قومی نوال اور شکست کی تاریکیوں سے ایک نئی صبح بہار کا عنوان پیدا کریں۔ غنڈہ پارک کے اس عظیم الشان قومی دربار میں ایک معنی آتشِ نفس کی آواز گونج رہی تھی۔

ملت کا پاسباں ہے محمد علی جناح ملت کا جسم ہاں ہے محمد علی جناح

اور قومی دربار کا ہر فرد محسوس کر رہا تھا کہ ان کے خلوص بھرے جذبات و احساسات کی اس سے بہتر ترجمانی ممکن نہیں اور پھر جب اسی لئے کہا کہ ہے

لگتا ہے ٹھیک۔ جا کے نشانے پڑیں کلا تیر ایسی کڑی کسال ہے محمد علی جناح

تو قائدِ اعظم زندہ ہادو کے گردوں شکافِ لغز و لہانہ شہادت کے امین بن کر فنا میں گونج اٹھے۔ سب کی نگاہیں مسندِ صدارت پر مرکوز ہو گئیں۔

آتشِ نوائی کا یہ سلسلہ آگے بڑھا ہے

غیروں کے دل بھی سینوں کے اندر دہل گئے نصتِ دیر کی ازاں ہے محمد علی جناح

تاریخ کی ایک لازوال حقیقت ان الفاظ کی پیمائشوں میں رقص کر رہی تھی۔ راوی کے کنارے جھوم اٹھے۔ شناسی مسجد کے مینار و بید میں آگے اور ان کے ساتھ ہیں سونے والے مرد قلندر کی روح پکارا اٹھی!

مرغِ چین! ہے یہی تیری زاول کا صید

مسندِ صدارت پر رونق افروز قائدِ اعظم کی ہنگول پر انتہائی مضبوطی کے باوجود قطراتِ اشک تیرنے لگے۔

گردشِ بیل و نہار برقِ رفتار یوں سے تاریخ کے کئی گھنٹے مرے طے کر گئی۔ ملتِ پاکستان کا کاروانِ عزم و ہمت دشوار گزار راہوں کو پامال کرتا ہوا یہاں تک آ پہنچا۔ پینتیس سال کی یہ مدت اپنے مشب و روز کے جلو میں تیزی سے گزر گئی۔ لیکن تاریخ کے اس نقشِ تابندہ کی آب و تاب آج بھی بعینہ شادمانی قلب و نظر کا وہ سماں پیدا کر رہی ہے، جسے وقت کی رفتار متاثر نہیں کر سکی۔ آل انڈیا مسلم لیگ کا یہی تاریخی اجلاس تھا جس نے محمد علی جناح کی صدارت میں قرار دیا کہ پاکستان کے نام پر اپنی قومی منزل کا تعین کیا اور پھر اسی دورانِ اندیش قافلہ سالار کی قیادت میں ہماری ملت نے اس کوئی منزل کو سات سال کی مختصر مدت میں اس فاتحانہ شان سے طے کیا کہ آج مؤرخ کے لئے پاکستان اور قائدِ اعظم

کے مابین حدفاصل یا خط امتیاز قائم کرنا ممکن نہیں رہا۔ یہی گراں مایہ قیادت تھی جس نے پاکستان کے قومی نصب العین پر مہر تصدیق ثبت کی اور پھر ملت کے قدم اس حسن تدبیر سے نصب العین کی طرف بڑھاتی چلی گئی کہ ایک ایک سنگ میل نے زبان حال سے شہادت دی کہ محمد علی جناح ہماری ملت کا پاس بان بھی تھا اور اس کے سینے میں چلتی ہوئی روح بھی۔ نہ صرف یہ کہ اس کا ہر تیر ٹھیک نشانے پر بیٹھا بلکہ اس نے اپنے حریفوں کے دلوں میں قدم قدم پر ایک زلزلہ بھی پیدا کئے رکھا۔ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ اس کے اٹل فیصلے بالآخر تقدیر کی ازاں ثابت ہوئے اور اس نے صفحہ قرطاس پر جو لکیریں کھینچ دیں وہ اس پر صغیر کی تقسیم کا مستقل عنوان اور مابین کروڑ انسانوں کی تقدیر کا آخری فیصلہ قرار پائیں۔

ہماری تاریخ کا یہ ایک خوشگوار اور خوش اثر انقلاب تھا جس نے نہ صرف بین الملکی سامراج کے بندھن توڑ کر رکھ دیئے بلکہ براہِ ران وطن کی رام راج کی سازشوں کا تار و پود بکھیر کر ہمیں ایک آواز اور خود مختار مملکت کی نعمت عظمیٰ سے بھی بالامال کر دیا۔ کیا یہ اسی دیدہ ور کے حسن تدبیر اور ملکہ فراست کا شاہکار نہیں کہ آج ہمیں ایک آزاد مملکت کے آواز و شہری بننے کا شرف حاصل ہے؟ اسی عظیم اور لازوال تاریخی حقیقت کا روح نواز احساس ہے جس نے آج ہمیں اس سعادت سے بہرہ ور کیا ہے کہ ہم اس بند و بال شخصیت کے آستانہ عظمت پر تحسین و تبریک کی عزیمت نذر پیش کریں اور اس کے تدبیر اور فراست کے ان زندہ جاوید کارناموں کو منظر اشاعت پر لائیں، جن کے صدقے ہیں ایک مابوس اور شکست خوردہ قوم موت کی ہچکیوں سے نجات پا کر عروج و اقبال، آزادی و استقلال اور حکومت و سلطنت کی وارث قرار پائیں۔

یاد رہے کہ شہرہ آفاق صوفی بیرونی نکلس نے انتہائی یقین و اعتماد سے اسے ایشیا کا اہم ترین انسان قرار دیا تھا اور آج جب ہم اس کی کتاب زندگی کے اوراق الٹ رہے ہیں تو ہمارا دل یقیناً اس حقیقت سے سرشار ہے کہ جہاں وہ ہماری ملت کا محبوب قائد اعظم تھا وہاں اعیانہ کے انصاف پسند حلقوں میں اسے ایشیا کے اہم ترین انسان کا منصب جلیل بھی حاصل تھا۔ حقیقت پسند بیرونی نکلس کی عور ہیں نگاہیں پیام پاکستان سے چار سال قبل (۱۹۴۳ء میں) پردہ تقدیر سے کیا کچھ ابھرتے دیکھ رہی تھیں۔ یہ جاننے کے لئے اس کی شہرہ آفاق کتاب ڈرڈکٹ آن انڈیا کے ان الفاظ پر غور کیجئے۔

ہندوستان بلاشبہ چند ہی سال میں دنیا کا اہم ترین مسئلہ بن جائے گا۔ اور مگر جناح اس آس میں عظیم النظیر نازک اہمیت کے حامل ہیں۔ وہ اپنی مرضی کے مطابق جس طرف چاہیں جنگ کا رخ موڑ سکتے ہیں۔ دس کروڑ انسان ان کی چشم و ابرو کے اشارے سے حرکت میں آنے کے لئے کمر بستہ ہیں۔ یہ مقام کسی اور کو حاصل نہیں۔ ہندو حلقوں میں بھی یہ بات نہیں۔

یہ ہے عظمت قائد کا ایک تابندہ نقش۔ ان بزدلوں زندہ جاوید نقوش میں سے جس کی تابناکیوں سے پوری تحریک پاکستان اور اس کا پس منظر گلگاراہے۔ اس نے یکساں طور پر اپنی اور بے گانوں کے دلوں پر اپنی عظمت کا سکہ بٹھایا اور سب نے برطاس کے اوصاف و کمالات کی زبان حال سے پکار پکار شہادت دی۔

جیسا قائد کی ان تعارفی تفصیلات میں حسن ترتیب اور ربط باہمی کا تقاضا ہے کہ سب سے پہلے ہم ان کی کتاب زندگی

کا ایک مختصر سا جائزہ مجموعی طور پر پیش کر دیں۔ اور اس کے بعد آئندہ اشاعتوں میں ان کی زندگی کا ہر گوشہ تفصیلاً قارئین کے سامنے آتا رہے۔

قلمی حنا کہ

قائد اعظم کی پُرانا شخصیت کے ذہن میں ابھرتے ہی تاریخ چشمِ نقور کے سامنے ایک نئی تازگی لائے۔ لیکن بہترین انگریزی لباس میں ملبوس "مردِ مشرق" کو لاکھڑا کر دیتی ہے۔ ماشیگو۔

چمک چمک اسٹیم کے سلسلہ میں وزیر ہند مسٹر مانڈیگو ہندوستان کے دورے پر تشریف لاتے ہیں اور اس دور کے چوٹی کے لیڈروں — تنک، گھیلے، دادا بھائی فونڈی و غیرہ — سے ملاقات کرتے ہیں اور ساتھ ہی چونتیس سالہ خوبصورت جناح سے بھی۔ (یہ سالہ ۱۹۱۸ء کا قصہ ہے) اور پھر وہ اپنی ڈائری میں اس جہاں سال اور پختہ کار سیاتندان کے متعلق اپنے تاثرات قلمبند کرتے ہوئے لکھتے ہیں —

ایک صاف سچرا، انتہائی باسیلیقہ نوجوان جس کی چال ڈھال دل پر گہرا اثر ڈالتی ہے۔ گفتگو میں منطقی، واقف و بیچ کا ذریعہ مست ماہر۔ اپنی بات کو سولہ آئے مٹوانے کا مدعی، وہ اپنی رائے میں کسی ترمیم کا روادار نہیں۔ اگر اس کی پوری بات نہ مانی جائے تو آدمی بات ماننے پر کبھی راضی نہیں ہوگا۔ میں اس سے باتیں کر کے ہار گیا۔ لارڈ چمفورڈ نے اس سے بحث کرنے کی کوشش کی، لیکن جناح کی قوت استدلال نے اسے پوری طرح الجھا کر چاروں شانے چت گرا دیا۔ وہ ایک انتہائی ذہین شخصیت کا مالک ہے اور اس سے بڑھ کر حقوق کی پامالی اور کیا ہو سکتی ہے کہ جناح جیسے انسان کو بھی نظامِ مملکت میں دخل حاصل نہ ہو۔

یورپی نکلے اس سے ملاقات کے بعد اس کی عظمت کا خاکہ کھینچتا ہوا لکھتا ہے:۔
وراثت، چھریا بدن، وضع وار، سبک سوٹ زیب تن کئے ہوئے اور ایک چشمی عینک لگی ہوئی۔ ایک سفید کالر گئے ہیں، جسے وہ شدید گرمیوں میں استعمال کرنے کا عادی ہے۔ وہ شریفی کے ہسپانیہ کی طرح نظر آتا ہے۔ سیاسی مسلک میں کہنہ مشق مدبر۔ ایسا معلوم ہوتا ہے جیسے کوئی باعظمت شخصیت سینٹ جیمس کلب میں رونق افروز کوئی لطیف سامشورہ فرس جہاں کر رہی اور جریدہ "لی ٹیمز" کے مطالعہ میں مصروف ہو۔

(VERDICT ON INDIA)

یہ تھا وہ قائد اعظم جس نے ۲۵ دسمبر ۱۹۷۱ء کو نیو نیہم روڈ گمراچی کے "وزیر مینشن" میں جنم لیا۔

طفولیت کی وادوں سے کارگہ شباب کی طرف

لیا۔ حسن اتفاق کی کرشمہ سازیاں دیکھتے کہ جب ستر برس بعد، قائد اعظم کے حین تدبیر کا شاہکار ایک عظیم اسلامی مملکت کی صورت میں منصفہ شہور پر آیا تو ان کے اسی مولد کو اس مملکت کو کا دارالسلطنت بننے کا اعزاز حاصل ہوا۔ جہاں انہوں نے میدانِ حیات میں آنکھ کھولی۔ جہاں کے سندھ مدرسۃ الاسلام میں انہوں نے "بندوبست قاعدہ" اور عربی و فارسی کی چند کتابیں پڑھیں اور پھر ابتدائی تعلیم حاصل کرنے کے بعد بمبئی یونیورسٹی سے میٹرک کا امتحان امتیازی شان سے پاس کرنے کے قابل ہو گئے۔

اس مدت میں اس ہونہار طالب علم کی خدمات و فطانت کے کرشمے اعزاز و احباب کے حلقے میں جگمگا اٹھے تھے اور اپنے خاندان کے ایک مخلص دوست سرفریڈرک کرافٹ کے مشورے پر سولہ سال کی عمر میں یہ سلجھا ہوا نوجوان بیرسٹری کی تعلیم کے لئے عازم انگلستان ہوا۔ لارڈ لائیب نے اس کے لئے ایک بڑے امتیاز کے ساتھ بیرسٹری کے امتحان میں کامیابی حاصل کی۔ لیکن دورانِ تعلیم وہ اسی ایک مقصد پر مخلص ہو کر نہیں بیٹھا۔ طالب علمی میں وہ تیار وہ وقت پارلیمنٹ میں برطانوی صدر میں کی تقریریں سننے کے لئے وقف کرتا۔ انہیں لبرل پارٹی کے مکتب فکر سے بالخصوص وابستگی تھی اور اس مکتب کے ممتاز علمبرداروں سے انھوں نے رابطہ بھی قائم کیا۔ آئرش ہوم رول کی تحریک کے سلسلہ میں عظیم سیاست دان مسٹر گلیڈ سٹون کی پھولش تقریریں ان کے ذوقِ سیاست کا مرکز بنی رہیں۔ یہ وہ زمانہ تھا جب لبرل پارٹی بڑی تیزی سے برطانوی علوم کی ہنوائی سے اقتدار کی طرف بڑھ رہی تھی۔ ہر چہ اطرافِ آزدائی انسانوں کے چرچے تھے، اور ہندوستان سے جمہوری کا جذبہ بڑی تیزی سے ابھر رہا تھا۔ ہونہار، دورانِ لیش اور بیدار معزز جناح کا اس ماحول سے متاثر ہونا قدرتی تھا۔ استخلاص وطن کے مخلصانہ جذبات نے ان کے دل کی گہرائیوں سے ابھر کر قلب و نظر کو کافی سرشار کر رکھا تھا۔ عین اس مرحلہ پر انگلستان میں ایک ایسا واقعہ رونما ہوا جس نے ان کے جذبات و احساسات میں ایک تہلکہ مہا مچا دیا۔ ہندوستان کے برگزیدہ راہنما و اوجھائی نوردوجی ان دنوں اپنے سیاسی مشن کے تحت انگلستان میں قیام پذیر تھے۔ ہر ہندوستانی انہیں قدر و احترام کی نگاہ سے دیکھتا تھا اور جناح لڑیوں سمجھے گویا انہیں اپنا سیاسی ستارہ تصور کرتے تھے۔ برطانوی وزیر اعظم لارڈ سائبری کو واد اوجھائی نوردوجی سے ایک سیاسی کہ سی تھی۔ چنانچہ انہوں نے ایک تقریر میں اس محترم ہندوستانی راہنما کو "کالا آدمی" کہہ کر ان کا مضحکہ اُڈایا۔ لارڈ سائبری کے یہ توہین آمیز الفاظ یورپ میں مقیم ہندوستانی طالب علموں کے لئے وجہ استعمال کا بت ہوئے۔ انھوں نے اس اہانت آمیز پیسج کا منہ توڑ جواب دینے کے لئے واد اوجھائی نوردوجی کو ایک حلقہ انتخاب سے پارلیمنٹ کے لئے امیدوار نظر آکر دیا اور حتمہ ٹھونک کر میدان میں آگئے۔ ایم اے جناح اور سی آر داس ہندوستانی طلباء کی اس مہم کی قیادت کر رہے تھے۔

بیرسٹری کے امتحان میں کامیابی حاصل کرنے کے بعد یہ گرم جوش لیکن سلجھا ہوا نوجوان ۱۹۱۹ء میں اپنے وطن واپس لوٹا ہے اور واپس پہنچ کر دیکھتا ہے کہ ان کے والد محترم کا کادو بار تباہ ہو چکا ہے اور پورا خاندان مالی مشکلات کے لیے طرح دوچار ہے۔ حالات بے حد دگرگوں تھے۔ چاروں طرف مایوسیوں کا دور دورہ تھا۔ کوئی دوسرا شخص جتنا ان ایسڈیا کا شکار ہو کر رہ جاتا اور ابتلا و آزمائش کے اس طوفان سے شکست کھا کر اپنے آپ کو گوشہ نشین گناہی کے سپرد کر دیتا لیکن جناح کے سینے میں فولاد کا دل تھا۔ وہ وقت اور حالات کے جانکاه تھپیڑوں سے نبرد آزمائی کے لئے پیدا ہوا تھا۔ اس نے طوفان سے کھیلنا اور ستاروں پر کندیں ڈالنا سیکھا تھا۔ اس نے حالات کا مردانہ وار مقابلہ کرنے کا عزم کر لیا اور سب کے مشوروں کو ٹھکرا کر کراچی کے بجائے بمبئی کے ہنگامہ کارزار میں پہنچ گیا۔

کامرائیاں قدم چومتی ہیں

بمبئی کے ابتدائی تین سال بڑے ہی کٹھن مرحلوں میں طے ہوئے۔ اتنے بڑے شہر میں بے یار و مددگار نوجوان کے لئے جس کی زندگی آسائشوں سے مالا مال تھی۔ نت نئی پریشانیوں، مایوسیوں، تلخیوں کا سامنا تھا۔ قدم قدم پر ٹھوکریں ہی ٹھوکریں مٹھیں۔ لیکن جناح ان انسانوں سے مختلف تھے جو زندگی کی کڑی آزمائشوں میں احساسِ بے چارگی سے دب کر رہ جاتے ہیں۔ ان کا سینہ ایک مردِ وجود آگاہ کے

عزم بلند سے معمور تھا۔ وہ ہمت و جرأت کے ہتھیاروں سے مسلح تھے۔ اس کے دل میں کوہ پاس دلوں کی آگ سی سنگ رہی تھی۔ وہ ان تمام مصائب و مشکلات سے مروانہ دار نبرد آزما ہے اور بالآخر سب کو شکست فاش دیکر حکمت زندگی کی وہ راہیں ہموار کر لیں جہاں منزلیں مستدم لینے کو آگے بڑھتی ہیں اور فتح و کامرانی کا ابر بہا ہر پرنا پہن گن جو جاتا ہے۔

تین سال بعد جب ایک ابتلاؤں کی تاریکیاں چھٹیں تو بمبئی کے پریذیڈنسی مجسٹریٹ کی مسند ازاں اس بچپن سالہ نوجوان کا خیر مقدم کر رہی تھی۔ اب انہیں اپنے حالات سنوارنے کا سنہری موقع میسر آتا ہے۔ لیکن ترقی پسند جناح زیادہ دیر تک اس منصب پر قناعت نہیں کرتے۔ اور جب عدلیہ کے انچارج سر چارلس او لیونٹ پندرہ سو روپے ماہوار مشاہرہ پر یہ عارضی منصب انہیں مستقل طور پر پیش کرتے ہیں تو مسٹر جناح شکریہ کے ساتھ یہ کہتے ہوئے اس پیش کش کو مسترد کر دیتے ہیں کہ "میں کم سے کم پندرہ سو روپے روزانہ نمائے کا پروگرام بنا چکا ہوں" سر چارلس اسے مجذوب کی بڑ سمجھ کر مشکل اپنے طنز پر تعلقہ کو ضبط کرتے ہیں۔ لیکن بہت بلندی جی جی سے سنتے ہیں کہ اس نوجوان کی پرمیٹس واقعی پندرہ سو روپے روزانہ سے زیادہ ہے۔

پاد لیمانی اور عملی سیاسیات کے کارزار میں جناح اب بمبئی کے ایک کامیاب پریسٹر ہیں۔ چاروں طرف ان کی قانون دانی کی دھوم مچی ہے۔ وہ مشکلات و موافقات

کے چکر سے ظہات حاصل کر چکے ہیں۔ انہیں زندگی کی تمام سہولتیں اور فراغتیں میسر ہیں۔ چنانچہ ان کا قدم ملکی سیاسیات کی خارزار وادیوں کی طرف بڑھتا ہے۔ وہ سب سے پہلے ۱۹۵۵ء میں دادا بھائی نرودھی کے پرائیویٹ سیکرٹری کی حیثیت سے آل انڈیا نیشنل کانگریس کے سالانہ اجلاس کلکتہ میں شریک ہوتے ہیں۔ پھر پیرم امیر ملی کونسل کے انتخاب میں بلا مقابلہ کامیاب ہونے کا سہرا ان کے سر بندھتا ہے۔ ۱۹۱۳ء میں وہ بھروسہ تفریح عازم انگلستان ہو جاتے ہیں۔ وہیں ہندوستانی طلباء کی "سنٹرل ایسوسی ایشن" کا سنگ بنیاد رکھتے ہیں اور وہیں سر ڈی ریجن کی پُر خلوص دعوت پر پہلی بار آل انڈیا مسلم لیگ کی باضابطہ رکنیت قبول کرتے ہیں۔ مئی ۱۹۱۴ء میں وہ ایک بار پھر انڈیا کونسل کی اصلاح کے سلسلے میں کانگریس کے نمائندے بن کر انگلستان جاتے ہیں اور ہندوستانی طلباء اور ہندوستان دوست انگریزوں کی طرف سے ان کا پرہوش خیر مقدم کیا جاتا ہے۔ قیام انگلستان کے دوران وہ انتہائی جرات و صاف گوئی اور قوت استدلال سے ہندوستان کا نقطہ نظر انڈیا کونسل کے متعلق برطانوی ممبرین کے سامنے پیش کرتے ہیں اور واضح کرتے ہیں کہ جس کونسل میں ہندوستان کو حقیقی نمائندگی حاصل نہ ہو وہ مفید نتائج پیدا کرنے کی اہل قلم نہیں۔

ہندو مسلم اتحاد کا طاہرہ پیش رس اس حقیقت کو پیش نظر رکھیے کہ جناح کی سیاسی زندگی کا یہ دور ہندو مسلم اتحاد کی شانہ روز کو شمشوں کا ایک مستقل باب ہے۔ کانگریس

کے ساتھ مسلم لیگ میں ان کی شمولیت بھی اسی احساس کی منظر تھی۔ ۱۹۱۱ء میں اللہ آباد کی ہندو مسلم کانفرنس ان کی انہی مساعی کا نشان اور اسی شریعت ترین جذبہ کی آئینہ دار تھی۔ اس کانفرنس میں ملک کے چوٹی کے زعماء شریک ہوئے ہیں اور جناح اس کانفرنس کے روح رواں ہیں۔ بد قسمتی سے یہ تاریخی کانفرنس ناکامی پر منتج ہوتی ہے۔ بڑے

بڑوں کے دل ناچوسیوں میں ڈوب جاتے ہیں۔ لیکن جناح ان ناکامیوں کا اذنی اثر قبول کئے بغیر پورے عزم و ہمت سے اس خارزار میں روال دہاں آگے بڑھے جاتے ہیں۔ اور چھ سال بعد ہم دیکھتے ہیں کہ ان کا عزم و استقلال فتح مندی سے ہم کنار ہوتا ہے اور "میشاق لکھنؤ" کے نام سے ۱۹۱۶ء میں کانگریس اور مسلم لیگ کے رہنما ہندو مسلم اتحاد کے فارمولے پر بالاتفاق مہر لفظ لایق ثبت کر دیتے ہیں۔ ملکی سیاسیات میں جناح کی مساعیٰ جمیلہ کا یہ پہلا شاہکار تھا اور اس کے بعد ہر دو قوموں میں انہیں "سفر اتحاد" کے خطاب سے یاد کرتی ہیں۔

ہوم رول لیگ کی تحریک

ہندو مسلم اتحاد کی اس تحریک کو شعوری طور پر آگے بڑھانے اور سیلف گورنمنٹ کی منزل تک پہنچنے کے لئے مسز اینی بسنٹ نے ہوم رول لیگ کی تنظیم کی اور جب اس نے عوام کے ذہنوں تک رسائی حاصل کرنے کی جدوجہد کا آغاز کیا تو جناح کو بھی دعوت دی گئی کہ اس پلیٹ فارم سے ہوم رول تحریک کی راہ نمائی کریں۔ جناح ادنیٰ پس و پیش کے بغیر آگے بڑھے۔ ان گرم جوشیوں سے غفلت مری ہی مدت میں اس تحریک کا پلیٹ فارم استقلال و وطن کی جدوجہد کا مؤثر ترین پلیٹ فارم بن گیا اور اس کی گونج سات ہزار میل دور و دراز تک کی فضاؤں میں زلزلہ اندازہ ہونے لگی۔ اسی دور میں آواز کا اثر تھا کہ لاہور اور لاہور نے بھارتی پارلیمنٹ میں تقریر کرتے ہوئے انگریزوں اور ہندوستانیوں کو مشترکہ دعوت دی کہ وہ ان کے دور حکومت پر پوری آزادی سے تبصرہ کریں، جناح اس دعوت کو لبیک کہتے ہوئے مردانہ دل سے آگے بڑھے اور ہوم رول لیگ کے پلیٹ فارم سے جوابی تقریر کرتے ہوئے پہلے وائسرائے بہادر کی فراخ دلی کا اعتراف کیا اور پھر جنگ عظیم میں اہل ہند کی بے مثال قربانیوں کا ذکر کرتے ہوئے دو ٹوک الفاظ میں کہا۔

ان قربانیوں کے باوجود ہندوستان سے کیا سلوک روا رکھا جا رہا ہے؟ باوجود اتنا خون گرانے کے ہندوستان کو اس کی قیمت کیا مل رہی ہے؟ کیا ان قربانیوں کا یہی صلہ ہے کہ آزادی کے علمبردار جیلوں میں بند کئے جا رہے ہیں۔ آخر قربانیوں کا زبانی اعتراف کر لینے سے کیا ہوتا ہے..... یہ جنگ آزادی اور استقلال کی لہر کے لئے لڑی گئی تھی۔ کیا دفتری حکومت اندھی تھی؟ کیا الہاب حکومت فائر العقل تھے جو جنگ جیتنے کے بعد ہندوستانیوں سے ایسا سلوک روا رکھنے پر آمادے ہوئے؟ یاد رکھئے کہ یہ طرز حکومت کے ذہنی اور سیاسی افلاس کا نشان ہے۔

(قائد اعظم محمد علی جناح)

جناح کے انہیں لغو ہونے حریت کا اثر تھا کہ ۱ اگست ۱۹۱۶ء کو وزیر ہند نے دارالعوام میں اعلان کیا کہ — ملک معظم کی حکومت کی پالیسی یہ ہے کہ ہندوستانیوں کو انتظامی معاملات میں زیادہ سے زیادہ مواقع دیئے جائیں۔ افسوس کہ رفتہ رفتہ حکومت برطانیہ کے اس حصہ میں سیلف گورنمنٹ کی بنیاد رکھی جائے۔

(قائد اعظم محمد علی جناح)

ہندو ہندوستان کے بعد ہندوستان میں تشریف لائے۔ انہوں نے یہاں چوٹی کے سیاسی رہنماؤں سے ملاقاتیں کیں اور بالآخر اس کا نتیجہ ہانگیو چیمبرز اسکیم کی اصلاحات کی صورت میں منظر عام پر آیا۔

استعمار پسندوں سے لکراؤ

عین اس وقت جبکہ وزیر ہند مسٹر مانسٹ جگوا اور دانشرائے لارڈ چھسٹری ہندوستان کو مطمئن کرنے کی جدوجہد میں سرگرم کار تھے۔ حکومت ہند میں ایسے استعمار پرست انگریز حکمران بھی موجود تھے۔ جن کے دلوں میں ہندوستانوں کے خلاف نفرت و حقارت کی آگ لگ رہی تھی۔ انسانی آزادی اور حریت کے یہ اذلی دشمن کسی قیمت پر یہ گوارا کرنے کے لئے تیار نہیں تھے کہ اس پانچویں ملک کی جلائی کی ڈھیر لگانے اور لڑنے پانچوں۔ لارڈ سٹیڈنہم اور لارڈ ونگٹن جو یکے بعد دیگرے بمبئی کے گورنر مقرر ہوئے اپنی مذہب سازشوں کی بنا پر اس طائفہ میں سب سے پیش پیش تھے۔ جناح اس وقت آنا دی کے سپرد اور ہندوؤں اور مسلمانوں دونوں کی آنکھ کا تارا شمار ہوتے تھے۔ انہوں نے کچھ دیر پھر بلزم کے ان بدستوں کی کارستانیوں کا جائزہ لیا اور پھر ہم دیکھتے ہیں کہ یہ جواں سال اور جواں نعت میر و انتہائی جرات و لہجے باقی سے ان پر ٹٹ پڑتا ہے۔

لارڈ سٹیڈنہم کے خلاف ہوم رول لیگ کے پلیٹ فارم سے اس کی آواز پوری قوت سے گونجتی ہے۔ یہی ہے وہ رجعت پسند جو ایک عرصہ بعد ان تک ہندوستان کی جہان لڑائی سے لطف اندوز رہے۔ جس نے ہندوستان کے خزانے سے بلش قرار تنخواا ہیں وصول کیں اور اب یہ ایسی سازشوں کی رہنمائی کر رہا ہے۔ جو کسی سڑیعت انسان کے لئے باعث فخر نہیں ہو سکتیں۔ میں اس کی ساری بجواس کا یہی جواب دے سکتا ہوں کہ جب یہاں کے عوام حتی خود اختیاری کے قابل ہو جائیں گے تو وہ اس کے پاس اس حق کے لئے جھیک مانگنے نہیں جائیں گے۔ (نمائے وقت (اشاعت خاص) ۲۳ مارچ ۱۹۶۰ء)

اور پھر اس کے بعد وہ لارڈ ونگٹن سے نبرد آزما ہوتا ہے۔ اور اس کے پیچھے توڑ کر رکھ دیتا ہے۔ اور دسمبر ۱۹۱۶ء کو بمبئی کے ٹاؤن ہال میں یہ معرکہ آرائی ہوتی ہے۔ حکومت کے چند زر خرید لارڈ ونگٹن کو بمبئی سے الوداع کرتے ہوئے اہالیان ہند کی طرف سے اسے ایڈریس پیش کرنے کی سعی کرتے ہیں۔ جناح لارڈ ونگٹن کی مکروہ سازشوں سے بخوبی آگاہ تھے۔ وہ جانتے تھے کہ اس نے اپنے منصب جلیل کا احترام بالائے طاق رکھ کر کس بد باطنی سے مسلم لیگ کے بمبئی کے اہم اہلکار کو سیدمان قاسم مٹھا جیسے گنڈوؤں کے ذریعے لاکام بنانے کی درپردہ سازش کی تھی۔ چنانچہ وہ اپنے رفقاء سمیت ٹاؤن ہال کے اس سرکار پرست اجتماع میں پہنچ جاتے ہیں اور جب پولیس انہیں ہال سے بزور باہر نکال دیتی ہے تو ٹاؤن ہال کے باہر اہالیان بمبئی کا نمائندہ اور تازگی اجتماع ہوتا ہے اور کروڑوں انسانوں کا یہ زعم اس اجتماع کو خطاب کرتے ہوئے عوام کی قوت اور اپنی عظمت کے ٹھنڈے گاڑ دیتا ہے۔ لارڈ ونگٹن اور اس کے حامیہ ہواد کے منصوبوں کے پرچے اڑاتے ہوئے وہ اپنے فتنہ اور رپوش حاضریں سے کہتا ہے۔

آپ نے آج جمہوریت کو کامیابی سے ہمکنار کر دیا۔ آج آپ نے دنیا پر واضح کر دیا کہ لوگ شاہی اور مطلق العنانی دونوں مل کر بھی آپ کو خوزوہ نہیں کر سکتیں۔ اور دسمبر کا دن بمبئی کی تاریخ میں جشن مسرت کا دن ہے۔ جانیے اور خوشیاں مناٹیے۔ آج جمہوریت کی فتح اور سر بلندی کا دن ہے۔

عوام کی کامیابی اور جمہوریت کی فتح کے ساتھ ساتھ یہ دن قائد اعظم کی نائز المرانی کا دن تھا۔ بمبئی کے عوام ان کے

اعزاز میں جناح میموریل ہال کا سنگ بنیاد رکھ رہے تھے۔ اور بیل ہند سرحدی تائید و وارفتگی کے عالم میں نعرہ لگا رہی تھیں۔ "پیامبر اتحاد، زندہ باد"

استبداد کا مقابلہ | جنگ عظیم ختم ہو چکی تھی۔ ہندوستان کے ہاں ناز سباز ہی مشرق وسطے کے میدانوں میں خون کی ندیاں بہا کر برطانیہ کی سرحدوں اور فتح شدہ یوں کا پرچم بلند کر چکے تھے۔ ان قربانیوں کا حق ادا کرنے کے لئے ہانسٹیگر جسٹورڈ کے نام پر چند سہمی اصلاحات کے نفاذ کی راہ ہموار کی جا رہی تھی۔ عین اس وقت جبکہ یہ نمائندگی کھیل اچھا جا رہا تھا۔ امپیریلزم کے ایوانوں میں عوام کی جمہوری امنگوں کے خلاف ایک پُر فریب اور خطرناک سازش بھی پرورش پا رہی تھی۔ یہ تھا رولٹ ایکٹ جیسے متشددانہ اور ظالمانہ قانون کے نفاذ کا منصوبہ۔ اس تعزیری قانون کے ذریعے عوام کی آزادی تحریر و تقریر اور اظہارِ مافی الضمیر کے خلاف حکومت کو ہولناک ہنگامی اختیار سے مسلح کیا جا رہا تھا۔

جناح یہ سب کچھ دیکھتے ہیں اور عوام کی نمائندگی کا حق ادا کرنے کے لئے وہ امپیریل ایجوکیشنل کونسل کے اجلاس میں پورے حنیط و غضب سے آتش فشاں پہاڑ کی طرح ٹوٹ پڑتے ہیں۔ رولٹ ایکٹ کے خلاف ایران کونسل میں ان کی یہ تقریر دورِ خطابت، قوتِ استدلال، بغیرتِ قومی اور قہر و جلال کا ایک سیلاب تھی جو برطانوی نمائندوں کے سارے دلائل کو تنکوں کی طرح بہا کر لے گئی۔ لیکن یہ بل منظور کر لیا گیا اور جناح کی بغیرت کے لئے اس کے سوا کوئی اور چارہ کار نہ رہا کہ وہ امپیریل کونسل کی رکنیت سے مستعفی ہو جائیں۔ اس سلسلہ میں دائرے ہمارے کے نام قائد اعظم کا احتجاجی خط ایک تازہ کنی یادداشت کی حیثیت رکھتا ہے اور جیانتِ قائد کے سلسلہ تفصیل کے کسی مناسب مرحلہ پر ہم یقیناً اس خط اور امپیریل کونسل کی تقریر کو قارئین کے سامنے لائیں گے۔

رولٹ ایکٹ برطانوی حکومت کی متشددانہ پالیسی کا آئینہ دار ثابت ہوا۔ پورے ملک میں اس کے خلاف علم و غضب کی ایک آگ سی بھڑک اٹھی۔ جگہ جگہ ٹہرائیں اور مظاہر سے ہوئے۔ جو آپ پولیس اور فوج نے انتہائی بربریت اور استبداد کا مظاہرہ کیا۔ حادثہ جلیا نوالہ باغ اس ظلم و استبداد کا انتہائی انسانیت سوز مظہر تھا۔ امرتسر کے باغ میں کوئی بیس ہزار کا اجتماع عام رولٹ ایکٹ کے خلاف صدر کے احتجاج بلند کرنے کے لئے جمع تھا کہ جنرل ڈائر فوج کا ایک دستہ لے کر نوا در ہوا اور دیکھتے ہی دیکھتے اس کے حکم پر سینکڑوں انسان خاک و خون میں ڈھلے گئے۔ وحشت و بربریت کا یہ وہ ہیبت ناک شاہکار تھا جس کے خلاف پورے ملک میں حنیط و غضب کا طوفان برپا ہو گیا۔ جناح اس صورتحال پر مہر بر لب کیونکر رہتے۔ جوشِ غضب سے وہ گویا چیخ اٹھے اور کہا۔

روائے عالم صدر رولٹ کمیٹی کے "سٹان چیبر" میں وضع کئے ہوئے قوانین جن پر لاڈلے چمسنورڈ کی حکومت نے عمل درآمد شروع کیا ہے ایسے ہیبت ناک جرائم پر متفق ہوئے ہیں۔ جن کو نہ تو کوئی آدمی بیان کر سکتا ہے اور نہ خود قتل کے آئینوں کی روانی انہیں جو سکتی ہے۔۔۔۔۔ یقیناً اب ہمیں وہی ذرائع اختیار کرنے پڑیں گے جو فرانس اور اٹلی میں اختیار کئے گئے۔

(قائد اعظم محمد علی جناح)

اہم اور ستیہ گروہ کی بوالعجبیاں | اس مرحلہ پر ہم ملکی سیاسیات کی تاریخ کو ایک نیا منحہ اختیار کرتے دیکھتے ہیں۔ گاندھی جی بیکایک "اہمسا" اور ستیہ گروہ کے عجیب و غریب پروگرام لئے ہر تائی روپ میں کانگریس کے پلیٹ فارم سے فوری طور پر ہٹتے ہیں۔ اور دیکھتے ہی دیکھتے اپنی دل فریب بوالعجبیوں سے سب پر چھا جاتے ہیں۔ جناح کی دور بین نگاہیں ان حرکیوں کو نہ صرف سیاسی طور پر مضحکہ خیز قرار دیتی ہیں بلکہ انہیں یہ بھی واضح طور پر نظر آتا ہے کہ اس راہ میں مسلمانان ہند بالآخر اس سرمایہ حیات سے ہاتھ دھو بیٹھیں گے جو صدیوں سے ان کی اسلامی نفسیات کے لئے نشان راہ کا کام دیتا چلا آ رہا ہے۔ انہوں نے حتی الامکان سب کو اس پروگرام کے نتائج سے خبردار کرنے کی کوشش کی اور جب اس طرح وار دھا کے سامری کا جاؤ نہ ٹوٹ سکا تو مسئلہ ۱۹۲۲ء میں دامن جھاڑ کر کانگریس سے الگ ہو گئے۔ فروری ۱۹۲۲ء میں سر ونٹی آف انڈیا سوسائٹی (بھٹی) کے اجلاس میں تقریر کرتے ہوئے وہ اپنے موقف کی وضاحت کرتے ہیں۔ اور اہمسا اور ستیہ گروہ کے مضحکہ خیز پروگرام کی مضحکہ خیز حقیقت کو بول و اشکاف کرتے ہیں۔

حکومت کا مقابلہ کرنے کے لئے سب سے مقدس شے فوجی قوت کا حصول ہے۔ جرمنی نے میدان جنگ میں آنے سے پہلے چالیس سال تک فوجی تیاری کی۔ ہندوستان نے آخر فوجی قوت کا کونسا ذخیرہ جمع کیا ہے۔ اور ہمارے پاس اس نوعیت کے کون سے ذرائع ہیں۔ گاندھی جی نوجوانوں سے کہہ رہے ہیں کہ اسکولوں اور کالجوں کو چھوڑ کر باہر نکل آئیں۔ اور دیہات میں پھیل جائیں۔ میں پوچھتا ہوں کہ آخر یہ کس لئے؟ (قائد اعظم محمد علی جناح)

۱۹۲۲ء میں جناح نے آزاد امیدوار کی حیثیت سے مرکزی امپیریل کونسل کا انتخاب کرنے کا فیصلہ کیا اور دنیا نے انتہائی حیرت سے دیکھا کہ کانگریس ان کے مقابلہ میں پورے جوش و خروش سے اپنا امیدوار لارڈ ہی سے۔ ہر دلورینہ جناح آزاد امیدوار کی حیثیت سے کسی سہانے کے بغیر تنہا انتخابی میدان کھڑے ہیں اور دوسری طرف آل انڈیا نیشنل کانگریس اپنی ملک گیر قوت کے ساتھ ان کے مقابلہ میں پر تزل رہی ہے۔ یہ وہی جناح ہیں جو کل تک کانگریس کے پلیٹ فارم کی زیب و زینت تھے۔ جنہیں "سیفرا اتحاد" اور "ہیامبر اتحاد" کہتے ہوئے ان کی زبانیں نہیں ٹھکتی تھیں۔ جن کے اعزاز میں جناح میموریل ہال کی تعمیر ہوئی تھی۔ جس کی سیاسی بصیرت، حسن تدبیر اور جرأت و بے باکی کانگریس کے لئے بیش بہا سرمایہ نازش و افتخار قرار پا چکا تھا۔ اب وہی کانگریس اس زعمیم حریت کو شکست دینے کے لئے سب سے بڑی ہتھیار۔ لیکن ہر نگہ بصیرت جناح کی عظمت کو دار کے سامنے تسلیم کر رہی ہے۔ بھٹی کے رائے دہندگان اب بھی اس کی قدر و قیمت کے بخوبی معترف ہیں۔ انہیں اب بھی لارڈ سٹیڈنہم اور لارڈ ڈولنگٹن جیسے استعمار و استبداد کے ہیبت ناک مجسوموں سے اس بے باک زعمیم کے ٹکراؤ کی داستانیں پوری طرح یاد ہیں۔ چنانچہ خود کانگریس کا اپنا آرگن "بھٹی کرانیکل" جرأت سے آگے بڑھتا ہے اور جناح کی حمایت میں رائے دہندگان کے نام ایک پُر زور اپیل شائع کرتا ہے۔ اس اپیل کے یہ الفاظ قابل غور ہیں۔

دو ایک سال سے ہمارے اہم مسٹر جناح کے درمیان کچھ اختلافات چلے آ رہے ہیں۔ لیکن

ان کی گذشتہ عظیم الشان خدمات، سچی حب الوطنی اور جذبہ حریت ایسی صفات ہیں جو نہ تو کسی سفارتش کی محتاج ہیں اور نہ ہی کوئی شخص ان کی عظمت کو کم کرنے کی جرأت کر سکتا ہے۔ علاوہ انہیں جناح کے ناقابلِ تسخیر جذبہ جہاد نے باقی شہریوں کے مقابلہ میں انھیں بہت امتیازی مقام عطا کر دیا ہے اور حقیقتاً ہی ایک ایسی ہستی ہیں جو صحیح معنوں میں اہل بیٹی کی کماحقہ نمائندگی کر سکتی ہے۔۔۔۔۔ موجودہ فضا جناح کے مخصوص سیاسی رجحانات اور اندازِ فکر سے بہترین مناسبت رکھتی ہے۔ اور اگر معمولی اختلافاً کی بنا پر جناح جیسے قائد کو ملکی خدمات اور قومی جدوجہد کے اس منصب سے محروم کر دیا گیا۔ تو یہ ایک ناقابلِ فراموش ذلت کا ارتکاب ہوگا۔

بیٹی کے عوام نے دیوانہ وار اس اپیل پر لبیک کہا۔ وہ اپنے محبوب زعمیم سے بے وفائی کے لئے تیار نہ ہو سکے۔ کانگریس کا امیدوار میدان چھوڑ کر بھاگ گیا۔ کانگریس چاروں شانے چست گئی اور بیٹی کے عوام کی آنکھ کا تارا بلا مقابلہ کامیاب کا سپہا باندھ کر عوام کی نمائندگی کے لئے امپیریل کونسل میں پہنچ گیا۔ بلاشبہ جناح نے تیسری گول میز کانفرنس (۱۹۳۵ء) تک ہندو مسلم اتحاد کی مساعی جاری رکھیں۔ لیکن کانگریس پر سے ان کا اعتماد ہمیشہ کے لئے اٹھ گیا اور تاریخ گواہ ہے کہ جناح کی رفاقت اور مشاورت کو ٹھکر کر کانگریس کو جو قیمت ادا کرنی پڑی اور پہلے در پہلے جن ہزیمتوں سے وہ چار ہونا پڑا۔ اس کی مثال تاریخ کے صفحات سے ناپید نظر آئے گی۔

چھوڑے نکات جناح اور نہرو رپورٹ | لوٹ ایکٹ اور عائدہ جلیا نوازہ باغ کے حادثات، برطانوی سامراج کی پیشانی پر جو ردِ استبداد کے بدترین داغ ثابت ہوئے۔ ان

دراغوں کو دھونے کی جو پرفریب اور فائنٹی کوششیں لندن سے شروع کی گئیں، ان میں سائٹن کمیشن کے تقرر کا اعلان اہم حیثیت رکھتا ہے۔ اس کمیشن کے قیام کا مقصد آئینی اصلاحات کے نفاذ کے لئے ملکی حالات کا جائزہ ظاہر کیا گیا۔ لیکن اس کمیشن میں جسے سر جان سائٹن کی قیادت حاصل تھی۔ کسی ہندوستانی نمائندے کو شامل کرنے کی ضرورت محسوس نہ کی گئی۔ یہ اس ملک کے سیاسی شعور اور قومی نمائندگی کی افسوسناک کوہن تھی۔ چنانچہ جونہی وزیر ہند لارڈ برکن سپڈ نے ۸ نومبر ۱۹۲۴ء کو اس کمیشن کے تقرر کا اعلان کیا۔ ملک کی تمام قابل ذکر سیاسی جماعتوں نے اس کے مقاطعہ کا اعلان کر دیا۔ جناح نے صورتِ حال کے ہر پہلو پر سنجیدگی سے غور و فکر کیا۔ ہندو مسلم اتحاد کے سلسلے میں امید کی ایک نئی کرن ان کے ذہن میں ابھری اور اپنی سیاسی بصیرت کا اشارہ پاتے ہی وہ دلائل و براہین سے مسلح ہو کر میدان میں آگئے۔ انہوں نے لارڈ برکن سپڈ اور لارڈ ڈیڈنگ کے اعلانات کو چیلنج کیا۔ انہوں نے کمیشن کی ہیئت ترکیبی پر شدید نکتہ چینی کی اور واضح کیا کہ اس کمیشن کا تقرر برطانوی حکومت کے ان تمام دعووں کا منہ چڑا رہا ہے جو اب تک ہندوستانوں کو شریک حکومت بنانے کے لئے کئے گئے تھے۔

چنانچہ جونہی ۳ فروری ۱۹۲۸ء کو کمیشن نے ساحلِ بیٹی پر قدم رکھا اس کے مقاطعہ کے سلسلہ عوراز کا آغاز ہو گیا۔ دائسراٹھے بہادر کی طرف سے تعاون کئے جانے کی تمام اپیلیں پائے استحقاق سے ٹھکرا دی گئیں اور پورے ملک میں جگہ جگہ کمیشن انتہائی مخالفت، کالی جھنڈیوں اور پٹریوں کے پرجوش مظاہروں سے دوچار ہونا پڑا۔

جناح اس میدان میں پیش پیش تھے۔ ان کی کوششوں سے مرکزی اسمبلی نے بھی کثرت رائے سے کینشن کے ساتھ تعاون کی پیش کش مسترد کر دی اور پھر دیگر ممبران اسمبلی کی رفاقت سے انہوں نے ۲۲ فروری کو ایک اپیل شائع کی کہ تمام سیاسی جماعتیں اور صوبائی اسمبلیوں کے ارکان کینشن سے قطع تعلق رکھیں اور ایک آل پارٹیز کنونشن کے ذریعے ملک کا آئین متفقہ طور پر مرتب کیا جائے تاکہ اسے پورے ملک کے متفقہ مطالبے کی حیثیت سے حکومت کے سامنے رکھ دیا جائے۔

جناح کی ان مخلصانہ مساعی کی بدولت ۱۹ مئی ۱۹۴۵ء کو بمبئی میں آل پارٹیز کانفرنسی کا انعقاد ہوا۔ پھر ۲۸ اگست کو کھنؤ میں یونٹی کانفرنس ہوئی اور اس کانفرنس نے ملکی اتحاد کے سلسلہ میں جو نچاویڑے کیے ان پر آفری بارہر تصدیق ثبت کرنے کے لئے ۲۲ دسمبر کو آل پارٹیز نیشنل کنونشن کا تاریخی اجتماع کلکتہ میں ہوا۔ جناح اس کنونشن میں مسلم لیگی وفد کے قائد کی حیثیت سے شریک ہوئے اور اپنے مشہور چودہ نکات پر مشتمل فاروولا پیش کیا۔ لیکن جمہوریت کے عناصر نے ان نکات کی پرزور مخالفت کی اور نہرو کمیٹی کی مرتب کردہ رپورٹ کے مقابلہ میں ان نکات کو جو صورت حال کا بہترین حل پیش کرتے تھے تسلیم کرنے سے انکار کر دیا۔ ایک کا یہ تاریخی کنونشن، انفرادی، ذہنی انتشار اور یا بھی تلخیوں کی مایوس کن فضا میں ختم ہوا اور اس کی ناکامی نے حکومت خود اختیاری کے امکانات تاریکیوں سے ہم کنار کر دیے۔ ساتھ ہی مسلم لیگ نے اپنے سالانہ اجلاس دلی میں جو قائد اعظم کی صدارت میں ہوا نہرو رپورٹ کو کلیتہً مسترد کر دیا۔

راؤنڈ ٹیبل کانفرنس کا دور

ہندوستان کی سیاسی زندگی میں اب چاروں طرف مایوسگیوں کا گرد و خراب چھا چکا ہے۔ ہندوؤں اور مسلمانوں میں باہمی اعتماد کی فضا کلیتہً ختم ہو چکی ہے۔ خود مسلمان چھوٹی چھوٹی پارٹیوں میں تقسیم ہو کر ایک دوسرے سے برسرِ پیکار ہیں، ان کی جمیٹ پریشال اور قومی اتحاد زیرِ وزب ہو چکا ہے۔ ملک کا ہر رہنما صورتِ حال سے شدید طور پر متاثر ہے۔ تحریک استقلال وطن کی نیا منجد ہار ہیں چکولے کھا رہی ہے۔ ملک کے مطلق تقدیر پر امید کی ادنیٰ کرن دکھائی نہیں دیتی۔ بگڑی بننے کے امکانات مسدود ہو چکے ہیں۔ مایوسی اور انتشار کی اس دردناک کیفیت میں صرف ایک قائد ہے جو اب بھی خود اعتمادی کی دولت سے مالا مال ہے جو اب بھی پورے یقین و اعتماد سے پکار رہا ہے۔

اخلاقی قوت، دلیری، محنت اور استقلال وہ چار ستون ہیں جن پر انسانی زندگی کی پوری عمارت تعمیر کی جاسکتی ہے۔ میں کبھی ناکامی کے لفظ سے آشنا نہیں ہوا۔

اور یہ وہی جواں ہمت جناح ہے جس کی ملکی اتحاد کی تمام مساعی پر جمہور سبھائی ذہنیت نے پانی پھر دیا۔ جس کے ہندوؤں اور مسلمانوں کو گلے ملانے کے تمام منصوبے خاک میں ملا دیے گئے۔ جس نے دونوں قوموں کو آزادی کی نعمت سے مالا مال کرنے کے لئے شب و روز تنگ و تازہ کی۔ لیکن اس کی پورے مصلحتوں سے کافور سے سنا گیا۔ لیکن جناح اب بھی مایوس نہیں۔ وہ اپنی زندگی کی محبوب قومی آرزوں اور امنوں کی چٹا کو جلتے

دیکھ کر بھی مستقبل کے افق سے امیدوں کی نمی کر میں تلاش کر رہے ہیں۔

سائنس کمیشن مایوس نوٹ رہا ہے۔ لارڈ ڈوڈنگ مایوس ہیں۔ وزیر ہند لارڈ ڈوڈنگ کے چہرے پر زبردگی کے آثار ہیں۔ وزیر اعظم برطانیہ ریجنے میکڈانلڈ کا سیاسی تدبیر اور فراست کوئی منزل سامنے نہیں پاتے۔ مہاتما کی اہم اور سنگتہ گروہ کی تحریکیں دم توڑ چکی ہیں۔ لیکن جناح اور دیکھے ان کے دل و دماغ اب بھی پوری طرح متحرک ہیں۔ سائنس کمیشن کے انگلستان پہنچنے سے قبل ہی ان کا اہم مکتوب وزیر اعظم برطانیہ کی پینر پر پڑا ہے۔ وہ حکومت برطانیہ کے تدبیر اور فراست سے اپیل کر رہے ہیں کہ سائنس کمیشن کی رپورٹ اور حکومت ہند کی آراء موصول ہوتے ہی ہندوستان کے لئے حکومت خود اختیاری اور درپہ مستعمرات کا اعلان کریں۔ اور ان آئینی اصلاحات کے خط و خال اور جزئیات متعین کرنے کے لئے لندن میں ہندوستان کے نمائندوں کی مشاورتی کونسل طلب کریں۔ وزیر اعظم، سر جان سائنس کی واپسی کے منتظر ہیں اور جو بھی وہ انگلستان واپس پہنچتے ہیں اور وزیر اعظم ان سے جناح کی تجویز کے بارے میں مشورہ طلب کر رہے ہیں تو وہ بے ساختہ پکاراٹھتے ہیں کہ واقعی ہندوستان سے دوستانہ تعلقات استوار کرنے کی یہی ایک راہ باقی ہے۔ یہی وہ واحد اساس ہے جسے از سر نو مذاکرات کا حرف آغاز بنایا جاسکتا ہے۔

سر سائنس کی تاہم کے بعد جناح کی تجویز سلطنت برطانیہ کے ممتاز ترین کارفرماؤں کے خوردنکر اور تبادلہ خیالات کی بنیاد قرار پائی جاتی ہے۔ برطانوی حکومت اور ہندوستانی رہنماؤں کے مابین ایک کانفرنس کے انعقاد کے امکانات پر پوری سنجیدگی سے خوردنکر کیا جاتا ہے اور بالآخر ۱۹۴۷ء میں پہلی گول میز کانفرنس کا انعقاد عمل میں آتا ہے۔ کانگریس اس کانفرنس کا مقابلہ کرتی ہے لیکن ہندوستان کے مختلف مکاتب فکر کے نمائندے انگلستان پہنچتے ہیں اور لندن کا یہ یادگار اجتماع پوری دنیا کی توجہ کا مرکز بن جاتا ہے۔ جناح بہ نفس نفیس اس کانفرنس میں شریک ہوتے ہیں۔ انتہائی خلوص اور قابلیت سے چالیس گورنر ہندوستان کی ترقی کی تقریبیہ سرانجام دیتے ہیں۔ لیکن کانگریس کے بائیکاٹ اور مہاسیمائی عناصر کی متعصبانہ ذہنیت کے منفی حربوں کے باعث یہ کانفرنس مثبت نتائج پیدا کرنے میں ناکام ہو جاتی ہے۔

پھر دوسری کانفرنس منعقد ہوتی ہے جس میں کانگریس بھی شرکت کرتی ہے۔ جناح اس کانفرنس کی کامیابی کے لئے شب و روز جہد و جدوجہد کرتے ہیں۔ لیکن کانگریس کے لیڈروں کو مفاہمت اور رواداری کی کسی معقول سطح پر لانا ان کے امکانات میں نہیں ہوتا۔ یہ کانفرنس بھی ناکام ہو جاتی ہے۔

تیسری گول میز کانفرنس میں جناح شریک نہیں ہوئے۔ وہ زندگی میں پہلی بار ساہ سال کے اس مسلسل سفر سے "گریز کی راہ" اختیار کرتے ہیں۔ جس کا انھیں نہ کوئی مستقبل نظر آتا ہے اور نہ آگے قدم بڑھانے کے لئے کوئی نشانی راہ۔ ان کی زندگی کا یہ عظیم ترین ردعمل نہ صرف مہاسیمائی ذہن کی فساد انگیزی کا نتیجہ تھا بلکہ اس سے کہیں زیادہ مہاتما جی اور ان کے چیلوں چانٹوں کی جفائے و فائناتے ان کے قلب و نگاہ کو متاثر کیا۔ اب ان کی زندگی کا اہم ترین موڑ ان کی نگاہوں سے سلسلے تھا۔ کلکتہ کی آل پارٹیز نیشنل کونسل اور لندن کی پہلی دو گول میز کانفرنسوں میں جو کچھ انھوں نے اپنی آنکھ سے دیکھا۔ اس کے بعد ان کا

حقیقت پسند ذہن انہیں نڈش فریبیوں اور خود فریبیوں میں مبتلا رکھنے کے لئے تیار نہیں تھا۔ دوسری طرف تاریخ کی ایک نئی حقیقت، انگریزوں کی نگاہوں کے سامنے آگئی تھی۔ ہندو لیڈر مختلف قسم کے پُر فریب لہادے اڑھ کر ہندو قوم کا سنگٹھن مضبوط سے مضبوط تر کئے جا رہے تھے اور ان کی اپنی ملت کا قافلہ صدیوں کے عروج و اقبال سے بے نصیب ہو کر سر راہ پھیر کر یوں کی طرح منتشر اور پریشان حال کھڑا تھا۔ حرکت اور عمل کے اس وسیع سمندر میں جو رنگوں سے پشاور تک پھیلا ہوا تھا۔ ان کی اپنی ملت کا سفینہ پر خروش لہروں کے رحم و کرم پر بے چلا جا رہا تھا۔ اس نیا کانہ کوئی کھلیوں لڑا تھا اور نہ کوئی ساحل مراد۔

اہم موڑ اور نئی منزل | خلوص و ایثار اور عزم و ہمت کے اس پسپ کرنے جب صورت حال کا از سر نو جائزہ لیا اور اس کی نگاہوں نے تقویر کے اس رخ پر بھی نگاہ ڈالی تو اس کی نگاہیں وہیں جم کر رہ گئیں۔

کیا اس قابلِ رحم قوم کے لئے میرے ذمے کوئی فریضہ نہیں؟
یہ سوال پوری شدت سے ان کے ذہن میں ابھرا۔ اس کی آنکھوں میں آنسو آگئے۔ وہ نہایت حال سے ہکا
اٹھے۔ — آہ! میری قوم!!

یہ ذہنی تاشا اس شدید شدت پر تھا کہ کچھ مدت کے لئے ان کے قلب و نگاہ گویا بھندے ہو کر رہ گئے۔ سارے
رہنما لندن کا نفر نیس سے عازم وطن ہو گئے۔ لیکن جناح! ایک گہری فکر کی استغراقی کیفیت چہرے پر سلنے اور
بیجان و اضطراب کے سینکڑوں طوفان سینے میں سمٹائے وہیں لندن کے ایک گوشے میں وقف سکون ہو کر رہ
گئے۔ ایک تقریر میں اپنی اس کیفیت کو بے نقاب کرتے ہوئے — بلکہ یوں سمجھئے کہ ماہی کی ناکا ہوں کا صاف
صاف اعتراف کرتے ہوئے — انھوں نے کہا تھا۔

اُس وقت میرے احساسات پر قوتِ طبیعت چھا گئی تھی۔ میرے جذبات پر مایوسیوں منڈلا
رہی تھیں۔ میں اپنے ملک سے نا امید ہو گیا تھا۔ صورت حال انتہائی بد نصیبوں کی نظر
تھی۔ مسلمان بے یار و مددگار کھڑے تھے۔ ان کا کوئی پرسان حال ہی نہ تھا۔ کبھی دولت
برطانیہ کے کاسہ لیسس ان کی قیادت سنبھالی بیٹھے اور کبھی کانگریس کے حاشیہ بڑاوان
کی نمائندگی کے مدعی بن جاتے۔ جب بھی انہیں متحد اور منظم کرنے کی کوئی کوشش ہوتی
سرکار کے ٹوٹیوں اور کانگریس کمیٹی کے حمبر فردوشوں نے ان کی کوششوں کو ناکام
بنا دیا۔ مجھے محسوس ہوا تھا کہ میں نہ تو ہندوستان کی کوئی مدد کر سکتا ہوں اور نہ
ہندو کی ذہنیت بدل سکتا ہوں اور نہ مسلمانوں کو ان کی نازک حالت کا یقین دل سکتا
ہوں۔ یہ احساس بے چارگی اس قدر بڑھا کہ میں لندن ہی میں اقامت گزیں ہو کر رہ
گیا۔ اس لئے نہیں کہ مجھے ہندوستان سے محبت نہیں رہی تھی بلکہ مجھے اپنی بے بسی
کا پورا احساس ہو گیا تھا۔
(تقاریر جناح)

ستمبر ۱۹۳۰ء سے ۱۹۳۳ء تک وہ چار سال انگلستان میں رہے۔ اس دوران میں وہ ملکی صورت حال سے پوری طرح

باخبر رہے۔ لیکن عملی سیاسیات سے ایک طرح کا تعلق منقطع رکھا اور اس ساعت سعید کے بے تابی سے منتظر رہے۔ جب وہ اپنی ملت کی ڈوٹنٹی ہوئی کشتی کو ساحل مراد تک پہنچانے کے قابل ہو سکیں۔

صوبہ جاتی خود مختاری کا نیا مرحلہ اور انگلستان سے واپسی | لندن کی ہر سہ کانفرنسوں کے بعد آخر وہ وقت آ گیا جب جناح نے

دس کروڑ اسلا میاں ہند کی ناخدا کی کے لئے ہندوستان کا رخ کیا اور ہندوستان کے مطلع سیاست پر آفتاب بن کر جلوہ بار ہو گئے۔ گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ ۱۹۳۵ء کے نئے ملک کے سامنے صوبہ جاتی خود مختاری (PROVINCIAL AUTONOMY) کی نئی منزل پیش کی۔ دس کروڑ بے یار و مددگار مسلمانوں کی نگاہیں رہ رہ کر ان کی طرف اٹھ رہی تھیں۔ علامہ اقبال اور دیگر جماعتی نعت نے انھیں تار ارسال کئے اور عزت و حرمت کا واسطہ دے کر انگلستان سے واپس پہنچنے کی اپیل کی۔ پیکر ایثار جناح قوم کی پکار پر لبیک کہتے ہوئے اپنے وطن روانہ ہو پڑے۔ یہاں پہنچ کر انہوں نے مسلم لیگ کو متحرک اور صحت مند سیاسی نظام میں تبدیل کرنے کی جدوجہد شروع کی اور پھر اسلا میاں ہند سے اپیل کی کہ صورت حال کی نزاکت کا احساس کرتے ہوئے ایک جسد واحد کی طرح اس کے جھنڈے تلے جمع ہو جائیں۔

قومی تنظیم کا عزم بلند

مسلم لیگ کی تطہیر اور تنظیم جدید بجائے خود ایک کھٹن اور صبر آزمایا مرحلہ تھا۔ نئے انڈیا ایکٹ کے تحت ملک کے عام انتخابات قریب آچکے تھے۔ کانگریس پوری طرح منظم اور کیل کاٹنے سے لیس ہو چکی تھی۔ مسلمانوں میں چاروں طرف انتشار کا دور دورہ تھا۔ کچھ برطانوی سامراج کی عاشق برادری کو وظیفہ زندگی بنا چکے تھے۔ کچھ مقدس جہول میں لپٹے ہوئے امام الہند اور شیخ الہند تھے جنہوں نے دروہا آشرم اور آندھ بھون سے رشتہ و فاسقوار کر رکھا تھا۔ وقت کا ایک ایک لمحہ قیمتی تھا۔ جناح نے بڑے بڑے شہروں کا دورہ کیا۔ مسلم لیگ کے پلیٹ فارم سے افراد ملت کو دعوت تنظیم دی۔ پارلیمنٹری بورڈ قائم کیا۔ لیکن وقفہ آنا مختصر تھا کہ ۱۹۳۷ء کے صوبائی انتخابات میں جو نتائج سامنے آئے وہ زیادہ امید افزا نہیں تھے۔ کانگریس نے گیارہ میں سے سات صوبوں میں اکثریت حاصل کی اور وہاں اپنی وزارتیں قائم کرنے میں کامیاب ہو گئی۔ مسلم لیگ کو بنگال اور سندھ میں خالص مسلم لیگی وزارتیں قائم کرنے کا موقع مل سکا۔ لیکن قاضی سالار منترلی مقصود تک پہنچنے کا عزم کر چکا تھا۔ اس نے اپنی جان ٹوٹ جہد و جہد جاری رکھی۔

اسی دوران میں اقبال و جناح میں وہ تاریخی خط و کتابت ہوئی جس میں نہ صرف مستقبل کے قومی سفر کی راہ متعین کی گئی بلکہ اس سفر کے نشان براہ بھی۔ انہی میں سے ۱۹۳۷ء کے ایک مکتوب میں علامہ موصوف نے جناب جناح کو خراج اعتماد پیش کرتے ہوئے یہ لکھا تھا۔

ہندوستان میں آپ ہی کی ذات ایسی ہے جس سے قوم کو یہ امیدیں وابستہ کرنے کا حق حاصل ہے کہ مستقبل میں جو سیلاب آنے کا خدشہ ہے اس میں صرف آپ ہی ملت کی صحیح راہنمائی کر سکیں گے۔

لکھنؤ کا سالانہ اجلاس

اب جناح پوری ملت کی نگہ امید کا مرکز تھے۔ ملت اپنی عقیدت اور اعتماد کے اظہار میں انہیں "قائم اعظم" کے خطاب سے مشون کر چکی تھی۔ ان کی آواز کو دونوں دلوں کی ترجمان تھی۔ مرکزی اسمبلی میں ان کی وصولی دھار تقریریں سامراج اور کانگریس کے نمائندوں کے لئے ایک مستقل چیلنج کی شکل اختیار کر گئیں اور قومی اسٹیج سے ان کے نعرہ ہائے حریت نے پورے ملک کی فضا میں ایک ارتعاش سا پیدا کر رکھا تھا۔ اسی دوران میں لکھنؤ میں (اکتوبر ۱۹۴۷ء عین) مسلم لیگ کا وہ بے مثال سالانہ اجلاس ہوا، جس کے جاہ و جلال اور کوتاہی و فرسے مخالفین کی صفوں میں زلزلہ ڈال دیا۔ یہی اجلاس تھا جس میں پنجاب کے یونینسٹ وزیر اعظم سر سکندر جیات اور بنگال کی کرشنک پر جاپارتی کے قائد اور وزیر اعظم مولوی ابوالقاسم فضل الحق اپنے وزراء سمیت ہر نفس نفیس شریک ہوئے۔ اول آل انڈیا سیاسی سیات میں اپنی دناؤں کی تدریقا "اعظم" کے حضور میں پیش کر دی۔

لکھنؤ کے قومی اجتماع نے وار دھا اور آندھ بھون کے سارے طلسم توڑ کر رکھ دیئے۔ اسی اجلاس سے متاثر ہو کر یوپی کے ایک دورانڈیشن کانگریسی رہنما ڈاکٹر محمود اللہ نے کہا تھا۔ اس وقت دو بڑی ایشیائی تہذیبوں کے تصادم کا فوری اور چونکا دہاں کان ہے۔ مسلم لیگ نے مسلمانوں کو جنگ کی دعوت دی ہے اور مسلمان کسی چیز سے اتنا خوش نہیں ہوتا جتنا جنگ کرنے سے۔ (مسلمانوں کا ماضی حال اور مستقبل)

یہ اجلاس اسلامیان ہند کی قومی زندگی میں نشاۃ ثانیہ کا ایک انقلاب آفریں موڑ ثابت ہوا۔ ملت کے قلب کی گہرائیوں سے امنگوں اور آرزوؤں کا ایک نیا چشمہ بھوٹ پڑا۔ ان کے خون میں باز آفرینیوں کی ایک نئی لہر موجزن ہو گئی۔ یوں سمجھئے کہ دلوں کے بعد انھوں نے اپنی گم گشتہ منزل کو پالیا۔ اپنے آپ کو پالیا۔

اب یہ قافلہ ایک نئے عزم اور نئے وںوں سے آگے بڑھ رہا تھا۔ مسلمان ہند اپنے اجتماعی بقا کے لئے اب مردانہ وار اور پوری بکھرتی ویم آہنگی سے اپنے دشمنوں کے بالمقابل نبرد آزما تھے۔ ان کی صفوں میں پہلی بار مدت کے بعد نظم و ضبط کی حوصلہ زائیعییت نظر آرہی تھی اور اسی کا صدقہ تھا کہ انھوں نے دشمنوں کی شاطرانہ پالیسیوں کو کاوشیں اور ناپاک منصوبے تھاک ہیں ملاح دیئے۔

پاکستان کی تحریک کا آغاز

اجلاس لکھنؤ کے کوئی ڈھائی برس بعد لاہور میں (مارچ ۱۹۴۷ء) آل انڈیا مسلم لیگ کا ایک سالانہ اجتماع ہوا۔ قائم اعظم نے اس اجلاس کی صدارت فرمائی اور پہلی بار قرارداد پاکستان کے ذریعے حق خود اختیاری اور استقلال کی منزل مقصود کی طرف قومی سفر کا آغاز کیا۔ قرارداد لاہور ایک بانگ رحیل تھی جس کی آواز سنتے ہی ہماری ملت کا قافلہ سامان سفر باندھ کر دوں دوں آگے بڑھا اور بالآخر سات برس بعد اس نے منزل مقصود پر اپنی فتح و کامرائی کے جھنڈے گاڑ دیئے۔ تحریک پاکستان ہمارے اس سلسلہ و تہذیب کا ایک الگ اور مستقل عنوان ہو گا۔ اس عنوان کے تحت ہم اس تحریک کی طویل داستان پوری تفصیل سے بیان کریں گے۔ اس مرحلہ پر ہم صرف یہی بتانے پر اکتفا کریں گے کہ مارچ ۱۹۴۷ء سے اگست ۱۹۴۷ء تک اس صبر آندہ سفر کے دوران بڑے بڑے نازک مرحلے ملت کے سامنے آئے۔ بڑے بڑے عیار اور مگاد دشمنوں سے

ٹھکانہ ہوا۔ بڑی بڑی خطرناک سازشوں سے الجھنا اور بڑی بڑی ابتلاؤں اور آزمائشوں سے گزرنا پڑا لیکن قائد اعظم کی قیادت وہ بیگانہ روزگار اور عظمت آفرین قیادت تھی جس کے مقابلے میں مشکلات و موانعات کے بہاؤ پانی ہو کر بہہ گئے۔ ابتلاؤں آزمائشوں کے طوفان گرد کی طرح بیٹھ گئے اور ملت اس جاہ و جلال سے پاکستان کی منزل کو پہنچی کہ دنیا کے طول و عرض سے بے ساختہ تحسین و آفریں کے نعرے بلند ہوئے اور مشرق و مغرب نے بر ملا شہادت دی کہ قائد اعظم ہلا دیب اس دور کے ایک عظیم ترین سیاست دان تھے۔

دنیا کے عظیم ترین اخبار "لندن ٹائمز" نے لکھا ہے۔

انھوں نے اپنی ذات کو ایک بہترین نمونہ پیش کر کے اپنے اس دورے کو ثابت کر دیا کہ مسلمان ایک علیحدہ قوم ہیں۔ ان میں وہ ذہنی چمک نہیں تھی جو انگریز کے نزدیک ہندوستانیوں کا خاصہ ہے۔ ان کے تمام خیالات ہیرے کی طرح قیمتی مگر سخت، واضح اور بین ہوتے تھے۔ ان کے لائل میں ہندو لیڈروں ایسی جیلہ سازی نہ تھی بلکہ وہ جس نقطہ نظر کو ہدف بناتے تھے اس پر براہ راست نشان باندھ کر وار کرتے تھے۔ وہ ایک ناقابل تسخیر حریف تھے۔

آقائے علی اصغر حکمت سیف ایران نے خراج تحسین پیش کرتے ہوئے کہا۔

ایسے عظیم نشان انسان آسمان کے ان ستاروں کی مانند ہیں جن کی عظیم روشنی ہم تک بعیدانہ قیاس فاصلے طے کر کے پہنچتی ہے اور اگرچہ وہ انسانوں کی نگاہوں سے اوجھل ہو جاتے ہیں لیکن ان کے نور سے ہمیشہ کسب فیض کیا جا سکتا ہے۔ قائد اعظم کی شخصیت آئندہ نسلوں کیلئے یقیناً ایک کامیاب اور بے

بدیل ہندوستانی نائیڈرو ان کی عظمت پر نذر عقیدت پیش کرتے ہوئے کہتی ہیں۔

زندگی کے حقائق کو جانچنے، پرکھنے اور تسلیم کرنے میں بلا کے محتاط اور بیز جاندار۔ معاملہ میں سوچھو بوجھو اور سلامت روی کے مظہر۔ مگر حقیقی مقصد کے لئے ناقابل شکست چٹان۔

سی۔ آر۔ واس کے الفاظ سنئے۔

مستر جناح صرف مسلمانوں ہی کی نئی دولت نہیں۔ وہ پورے ہندوستان کیلئے سرمایہ اختیار ہیں۔

سابق وزیر اعظم انڈونیشیا سلطان شہر یار نے کہا تھا۔

مستر جناح بے حد پرکشش انسان ہیں۔ ایک مقناطیسی کشش۔ ان کی آواز میں صداقت

اور خلوص کی ایسی قوت کار فرما نظر آتی ہے جو میں نے بہت کم زعماء میں دیکھی ہے۔ بہت ہی کم

زعماء ہیں۔ میں عصر حاضر کے اکثر زعماء سے ملا ہوں۔ لیکن اپنے مافی الضمیر کے اظہار میں جتنی کاملاً

قدرت قائد اعظم کو حاصل ہے کسی دوسرے میں نظر نہیں آتی۔

سابق صدر امریکہ مسٹر ٹرومین نے ان کی وفات پر کہا تھا۔

دولت پاکستان کا معمار۔ دنیا کی حسب بڑی اسلامی مملکت کا بانی۔ مجھے یقین ہے کہ مسٹر جناح کی غیر معمولی قیادت کی یاد حکومت پاکستان اور اس کے عوام کے لئے مشعل راہ ثابت ہوگی۔

باب دوم

ہندوستان اور پاکستان کی وسعتوں میں پھیلے ہوئے کہ وڑوں انسان آج آزادی کی شاداب فضاؤں میں شہر اور حیات پر قدم بڑھایا ہے۔ لیکن ایک وقت تھا جبکہ غیر ملکی سامراج کی کار فرمایوں نے یہاں زندگی کی گذرگاہوں میں استعمار و استبداد کے گھٹا لٹپ اندھیرے پھیلا رکھے تھے۔ محکومی اور بے چارگی کی اس تاریک رات کو صبح کی بہار آزادی سے بدلنے کے لئے یہاں کے عوام کو کم و بیش نصف صدی تک حصول استقلال کی ایک طویل جنگ لڑنی پڑی۔ اس مقالہ میں ہم اس جنگ کی تفصیل پیش نہیں کر رہے، بلکہ ہمیں صرف یہ واضح کرنا مقصود ہے کہ اس جہادِ حریت میں قائدِ اعظم علیہ الرحمۃ کا مقام کیا تھا اور اس تحریکِ اخلاص کا فاتحانہ انجام کس حد تک اس بناضِ سیاست کے حسن تدبیر اور رعنائیِ بصیرت کا رہن منت ہے۔

افترا پروازوں کی تشہیر | اس داستان کا آغاز کرتے ہوئے ہم ان افسوسناک الزام بازوں سے بے خبر نہیں جو سر زمینِ ایشیا کے اس عظیم المرتبت زعمیم کے خلاف ان کے شکست خوردہ حریفوں کی زخم خوردہ اور متفقانہ ذہنیت کی پیداوار ہیں اور جن کی تشہیر کا حقیقی سرچشمہ دراصل کانگریس کا وہ مہاسبحائی ذہن ہے جس کی شکست کے زخم آج تک مندمل نہیں ہو سکے۔ آل انڈیا کانگریس نے اگر بہتان طرازوں اور افترا پروازوں کی اس مذموم روش میں روڑوں روپے پانی کی طرح بہائے ہیں، تو اس حرکات کو سمجھنا قطعاً دشوار نہیں۔ اس روش پر نہ کسی اظہارِ افسوس کی ضرورت ہے اور نہ کسی شکوہ و شکایت کی۔ ہماری زندگی کی اصل بد بھیبی یہ ہے کہ الزام بازوں کے اس حما پر ہمیں اپنی ہی ملت کے بڑے بڑے بزرگ نظر آتے ہیں۔ ان الزام بازوں کا لب لباب انتہائی مختصر الفاظ میں یہ ہے کہ قائدِ اعظم کی ساری جدوجہد کا محور ملک کی تحریکِ آزادی کو ناکام بنانا تھا اور انھوں نے پاکستان کا جو ٹکڑہ بلند کیا تھا اس کا منہتی و مقصود بھی یہی تھا کہ برطانوی سامراج کی مصالحتوں کو پورا کیا جائے۔ یہ پروپیگنڈہ تحریک پاکستان کے دوران یا قائدِ اعظم کی زندگی تک ہی محدود نہ تھا اس کے بعد بھی جاری رہا۔ چنانچہ مولانا ابوالکلام آزاد اپنی زندگی آخری تصنیف میں (جوان کی وفات کے بعد شائع ہوئی ہے) مسلم لیگ کے متعلق رقم طراز ہیں۔

فطری طور پر مسلم لیگ کے لیڈر کانگریس کے مطالبہ آزادی کے خلاف تھے۔ ان کا خیال تھا کہ اگر انھوں نے کسی ایسے مطالبے کی تائید کی تو برٹش گورنمنٹ سرکاری ملازمتوں اور انتظامی اداروں میں مسلمانوں کو مخصوص مراعات نہیں دے گی۔ وہ دراصل کانگریس کو یا جنوں کی ایک غیر وفادار جماعت سمجھتے تھے۔ مسلم لیگ کا یہ پروگرام برٹش گورنمنٹ کی خواہش کے عین مطابق تھا۔ درحقیقت ایسا سمجھنے کے کافی قرائن موجود ہیں کہ لیگ برٹش گورنمنٹ کے ایسا پر چل رہی تھی۔ (انڈیا رینر فریڈم - ص ۱۱۱)

پھر وہ قائدِ اعظم کی سیاسی عظمت پر حملہ آور ہوئے ہیں اور لکھتے ہیں۔ اب مسٹر جناح مسلم لیگ کے لیڈر ہو گئے تھے۔ انہوں نے محسوس کیا کہ کانگریس اور برٹش گورنمنٹ

کے اختلافات سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔ جب کبھی کانگریس اور گورنمنٹ میں اختیارات منتقل کرنے کی گفت و شنید شروع ہوتی تو پہلے وہ خاموش رہتے۔ اگر گفت و شنید ناکام ہوتی تو وہ ایک گرم بیان دے دیتے اور دونوں پارٹیوں کی خبر لیتے اور یہ کہہ کر خاموش ہو جاتے کہ چونکہ کوئی فیصلہ نہیں ہوا اس لئے برطانیہ کی پیش کش پر مسلم لیگ کو اپنی رائے ظاہر کرنے کی ضرورت نہیں۔ (ایضاً ص ۱۱)

ازاں بعد تحریک پاکستان کے متعلق فرماتے ہیں۔

کیبنٹ مشن پلان کے ماتحت مشترکہ آزاد ہندوستان میں انگریزوں کو ہندوستان کی صنعتی اور اقتصادی زندگی میں ذخیل ہونے کا اتنا موقع نہیں مل سکتا تھا جتنا کہ ملک کی تقسیم کی صورت میں جس میں مسلمانوں کی اکثریت کے صوبے آزاد و خود مختار ہونے لگتے۔ اور انگریزوں کو ہندوستان میں اپنے قدم جانے کا موقع مل سکتا تھا۔ جس ملک میں مسلم لیگ کی حکومت ہو وہاں انگریزوں کو اپنے مستقل اثر کا واضح امکان حاصل تھا۔ اس سے ہندوستان کا طرز عمل بھی متاثر ہوتا۔ پاکستان میں انگریزوں کی موجودگی کا لازمی نتیجہ یہ ہوتا کہ ہندوستان کو انگریزی مفاد کی طرف زیادہ توجہ دینی پڑتی یہ نسبت دوسری شکل کے۔ (ایضاً ص ۱۲)

ذرا آگے چل کر لکھتے ہیں۔

یہ سوال عرصے سے دماغوں میں تھا کہ آیا آزادی حاصل کرنے کے بعد ہندوستان برطانوی دولت مشترکہ میں رہے گا یا نہیں۔ کیبنٹ مشن پلان کی رو سے فیصلہ خود ہندوستان پر چھوڑ دیا گیا ہے۔ تقسیم ملک کے باعث حالات میں انگریزوں کے حق میں بڑی تبدیلی ہو جائے گی مسلم لیگ کے مطالبہ کے مطابق ایک نئی اسٹیٹ کے لئے ناگزیر تھا کہ وہ دولت مشترکہ میں رہے اگر پاکستان نے یہ فیصلہ کیا تو ہندوستان کے لئے بھی یہ کرنا لازمی ہو گا لیبر گورنمنٹ نے ان حوال پر خوب غور کیا ہو گا۔ انھوں نے ہندوستان کو آزاد کرنے کی ضمانت دی تھی لیکن وہ ہرگز یہ بھول نہیں سکتے تھے کہ سیاسی کشمکش میں کانگریس نے ہمیشہ انگریزوں کی مخالفت اور لیگ نے اس کی امداد کی تھی۔ چنانچہ جب لارڈ ماؤنٹ بیٹن نے تقسیم ہند کی اسکیم اور قیام پاکستان کا منصوبہ پیش کیا تو مسلم لیگ نے بھارتی وزیر اعلیٰ کے ہمت سے امکان کی طرف سے اس کی تائید ہوئی۔ (ایضاً)

اور اس کے ساتھ ہی چند سطور قبل کا یہ اڑنا بھی ملاحظہ فرمائیے۔

لیبر پارٹی نے ہمیشہ کانگریس اور اس کے لیڈروں سے بے حد بھاری کا اظہار کیا تھا۔ اور کسی مرتبہ کسٹم کھلا اعلان کیا تھا کہ مسلم لیگ ایک رجحان پسند جماعت ہے۔ میرے نزدیک لیبر پارٹی کا مسلم لیگ کے مطالبات کے سامنے ہتھیار ڈال دینا مسلم لیگ کو خوش کرنے کے لئے نہیں بلکہ برطانوی مفاد کی حفاظت کے لئے تھا۔

حقیقت حال کیا تھی؟

اپنی اہم ذمہ داریوں سے روگردانی اختیار کرتے ہوئے محض ذاتی عناد، جوش انتقام اور شکست خوردہ ذہنیت کے زیراثر مولانا آزاد نے سطوح بالا میں جو ذمہ داریاں کی ہے اس کی تائید میں کانگریس کی صفوں سے قائد اعظم کا کوئی بدترین ہندو دشمن بھی لب کشائی کی جو ذمہ داریاں اس مرحلہ پر ہم مولانا آزاد کی ان بہتان طرازیوں کے جواب میں کچھ عرض کرنے کی ضرورت محسوس نہیں کرتے بلکہ اس سے کہیں زیادہ یہ ضروری سمجھتے ہیں کہ ملک کی جنگ آزادی میں قائد اعظم مرحوم نے جو انقلاب آفریں کردار پیش کیا اسے ایک کھلی ہوئی کتاب کی طرح قائدین کے سامنے لے آئیں۔ پھر ایک استخلاص ہند اور پھر ایک استقلال پاکستان کے سلسلے میں قائد اعظم کی معرکہ آرا بیٹیوں کی جو تفصیل بالترتیب قائدین کے سامنے آئیں گی وہ زبان حال سے اس حقیقت کی نقاب کشائی کر دیں گی۔ یہی داستان جہاد بنا گئی کہ جس وقت میں چلے جناح نے ہوم رول لیگ کے پلیٹ فارم سے برطانوی سامراج کے ایوانوں میں زلزلہ ڈال رکھا تھا، اُس وقت کانگریس کس آستان اقتدار کا طواف کر رہی تھی۔ جب یہی "رجعت پسند" جناح اللہ وسید بنہم اور لارڈ لونگٹن جیسے نشہ اقتدار کے بدستوں کو چھٹی کا دودھ یاد دلانے لگے، اس وقت مولانا کے انگریز دشمن نیتیا سرکاری ایوانوں میں جہاد و فدا استوار کر رہے تھے۔ نہیں بلکہ یہی "فرقہ پرست" جناح جب ہندو مسلم اتحاد کو آزادی ہند کا نشان قرار دے کر برادران وطن سے پیامبر اتحاد کا خطاب پارہے تھے۔ کانگریس کے ہاتھ گورکھ کشاکش کے لئے تلوار اٹھانے کی دھمکیاں دے رہے تھے۔ نہیں نہیں! ابھی "انگریز دوست" جناح جب سری عالمگیر جنگ کے دوران بطور احتجاج کمانڈر انچیف کی کانفرنس میں شرکت کی دعوت کو ٹھکرا رہے تھے کانگریسی مقبہ پورنی حکومت کو ان کے خلاف برانگیختہ کرنے کا محرر حاصل کر رہے تھے۔ یہی نہیں بلکہ عین اس وقت جبکہ ایک طرف دائس رائے بہادر کی جنگی کونسل میں شرکت کے جرم کی بنا پر سر سکندر جیات، سر سلطان احمد، مولوی فضل الحق اور بیگم شاہنواز کے خلاف تقریبی اقدام بردے کار لائے جا رہے تھے۔ دوسری جانب داروہا کے سامری، ساہتی کے کنارے ویسٹ منسٹر ایسے اور پارلیمنٹ آفیس پر بیباری کے فرضی تصور کے پردے میں آقا یان فرگاک کی جنگی ہسپتالوں پر سہاروی اور ناواری کے آئسورہا رہے تھے۔ ایک قدم اور آگے بڑھیے! تاریخ ہمارے سامنے ایک اور نقشہ بھی لاتی ہے اور وہ یہ کہ جس وقت کانگریس کے بھانجنی کا پورا کنبہ دائس رائے لاج میں لارڈ ماؤنٹ بیٹن کی جہان لوزیوں سے لطف اندوز ہو رہا تھا اور اس ایوان میں ملت اسلامیہ اور اس کے مطالبہ پاکستان کے خلاف اس دور کی سب سے شرمناک سازش کے نقشے ترتیب پا رہے تھے۔ یہی ماؤنٹ بیٹن اپنے سیکرٹری کیل جانسن سے اس خطہ کا بھی اظہار کر رہے تھے کہ اگر مسٹر جناح انگریز اور کانگریس کی اس سازش کی بھینٹ چڑھا دیئے گئے تو انہیں "سیاسی شہید" کا مقام حاصل ہو جائے گا۔ یہی نہیں بلکہ جب قائد اعظم اور مطالبہ پاکستان کے خلاف اپنی ذلیل ترین سازش کو مکمل کر کے لارڈ ماؤنٹ بیٹن، مولانا آزاد کو دائس رائے لاج کے بند کمرے میں پھانسی اور بنگال کی تقسیم کے خفیہ راز کو مناسب وقت پر برعکس کار لانے کا منصوبہ بنا رہا تھا عین اسی وقت اسی سازشی انگریز کی تمام تر روش کے خلاف "انگریز کا حامی" جناح مسلم لیگ کونسل پر واضح کر رہا تھا۔

میں نے تمام دلائل ختم کر دیئے۔ اہل ادا اہل انت کے لئے کسی دوسرے ذریعہ کی تلاش کا کوئی فائدہ نہیں۔

سوائے ملت اسلامیہ کے ہمارے لئے کوئی دوسرا آپشن نہیں جس کی طرف ہم رجوع کریں۔ (جناح ۱۹۷۵ء)

یہ سب تاریخ آزادی کے محض چند واقعات کی ایک مختصر اور منہ بولتی سی حدائے باز گشت جن کی روشنی میں متحد قومیت کے طہر دار ہندوگوں کی الزام بازیوں کی حقیقت پوری طرح اظہار ہو کر انصاف پسند دنیا کے سامنے آجاتی ہے۔ یہ اہم واقعات اس سلسلہ مضمون کے مناسب مقامات پر پوری تفصیل سے قارئین کے سامنے آئیں گے اور ان کی روشنی میں کانگریس کی آزادی اور حریت کے ہندو ہنگاموں کا جو حوصلہ ساری دنیا میں پھیل گیا ہے اس کا پل بھی پوری طرح کھل جائے گا۔ یہیں افسوس ہے کہ جنگ آزادی میں قائد اعظم کی معرکہ آرائیوں کے اس باب کی تہنید ہی اس ناگوار اراچی بحث کی زد میں آگئی۔ بہر حال ہمارے نزدیک یہ اشد ضروری ہے کہ دشمنانِ پاکستان نے اپنی ہستانی طرز آرائیوں کی تشہیر میں جس پست ترین حد تک جاسانے میں پاک نہیں سمجھا اور اس سے جو مذموم اشارات ذہنوں میں برسرِ سر ہو سکتے ہیں انہیں قارئین کی نگاہوں سے اوجھل نہ رکھا جائے۔

اب ہم براہِ راست اپنے اہم موضوع کی طرف آتے ہیں۔

کانگریس میں واسطہ | جنگ آزادی کی تاریخ اپنے ابتدائی دور کا نقشہ پوری تفصیل سے ہماری نگاہوں کے سامنے لاتی ہے اور ہم دیکھتے ہیں کہ بیسویں صدی عیسوی کے آغاز میں جب بڑے ہی دھیمے دھیمے سروں میں بڑے بڑے انگسار کے ساتھ کہیں کہیں آزادی کا ایک ادھ نغمہ سنائی دے رہا تھا۔ کانگریس کے اجلاس کلکتہ (۱۹۰۵ء) کے پلیٹ فارم سے ایک نقاست پسند، غرض پوش اور گرم جوش ہیر سٹر اجمرتے ہوئے شباب کا بانگ بول اور تند تیز غم سے کوہستان سیاست میں نمودار ہوا۔ اس کا جچا نکا انداز بیان، دلنشین آواز، دلائل و براہین کی چنگی، پراعتماد فکر و نظر۔ پورے کے آزموہ کار رہنما بیان ملک نے محسوس کیا کہ بنیم سیاست ایک الونکی اور دلاویز شیخ کی لور پاشیوں سے جگمگا اٹھی۔ مسٹر گوکھلے اور دوا بھائی نوروجی جیسے عظیم سیاست دانوں نے آگے بڑھ کر اس کا خیر مقدم کیا۔ یہ تھا قائد اعظم محمد علی جناح اور یہ تھی کارزار سیاست میں اس عظیم سیاست کی داستان۔ بہت جلد انھوں نے محسوس کیا کہ انگسار و اعتدال کی مصالحت پسندیوں میں ڈھالا ہوا یہ پلیٹ فارم ان کے بے باک نعروں کا ٹھنڈ نہیں ہو سکے گا۔ چنانچہ اس کی لڑنے لگن صدائوں سے جو ہم رول ایک کے پلیٹ فارم کا رخ کر لیا۔ اور اس پلیٹ فارم سے انھوں نے جس جرات و بے ہاکی سے امیر بزم کے لات و منات پر تابلو لڑ چکے تھے۔ یعنی کا جناح مہموریل دل اور اس کی ایک ایک اینٹ آج بھی ہانگ و دل اس کی شہادت دے رہے ہیں۔ قائد اعظم کی شرکت سے قبل کانگریس کی حیثیت کیا تھی اور اس کے قیام کا مقصد کیا؟ یہ جاننے کے لئے پنجاب کے مشہور کانگریسی رہنما ڈاکٹر ستیہ پال کی ایک مشہور تقریب کے حصے ذیل الفاظ کو سامنے لائیں۔

مسٹر بیوم نے کانگریس کی بنیاد رکھی۔ ہندوستان کی بہتری کے لئے نہیں، بلکہ برٹش راج کی بنیادوں کو مضبوط کرنے کے لئے۔ مسٹر بیوم کا کوئی کتنا ہی شکریہ نہیں کیا اور اس کے انہوں نے ایسی تنظیم کی بنا ڈالی جو اپنی کرشماتوں سے شاہ بلوط کے درخت کی طرح پروان چڑھی۔ ہم جانتے ہیں کہ ہندوستانی اس بات کو غور کرتے کہ اس کی پشت پر ہندوستان کو بیرونی حکومت کے جرنے سے آزاد کرانے کا مقصد نہ تھا بلکہ مقصد یہ تھا کہ برٹش حکومت کی جڑیں ہندوستان میں اور مضبوط و مستحکم ہوں۔ راج برطانیہ سے وفاداری کانگریس کا مذہبی فریضہ

تھا اور اس کا تعلیم یافتہ طبقہ پرنسٹن طرز حکومت کا دلدادہ ہے۔ (کانگریس کے ساتھ سال منسلک ۱۱) چنانچہ اس کے سالانہ اجتماعات میں جو خطباتِ صدارت پڑھے جاتے تھے۔ ان میں اس قسم کی یقین دہانی ہوتی تھی کہ کیا یہ ممکن ہے کہ اس قسم کا اجتماع جس کا ہر فرد پرنسٹن حکومت کی نیتوں سے واقف ہے۔ کسی ایسے مقصد کے لئے منعقد ہو سکتا ہے جو حکومت کے خلاف ہو۔ اس حکومت کے جس نے ہم کو یہ سب کچھ عطا کیا ہے ہم کو صاف طور پر یہ اعلان کر دینا چاہیے کہ ہم سر سے پاؤں تک وفادار ہیں۔ (خطبہ صدارت دادا بھائی نندوجی)

۱۹۱۳ء میں قائد اعظم مولانا محمد علی اور سر ولبرجسن کی کوششوں سے مسلم لیگ میں شامل ہوئے اور پندرہویں جماعتوں کے ممتاز رہنما کی حیثیت سے ان کی پیشکش اور مسلسل جدوجہد بروٹھے کا آئی کہ ہر دو جماعتوں کے باہمی سمجھوتے سے ہندو مسلم اتحاد کا وہ سنگ بنیاد قائم ہو جائے جس پر ملک کی آزادی کے ایوانِ تعمیر ہو سکیں۔ چنانچہ مسلم لیگ کے اجلاسِ بمبئی (۱۹۱۵ء) میں ہم ان کا یہ پیغام سنئے ہیں کہ۔

مسلم لیگ میں شرکت

ملک کی دو بڑی جماعتوں نے اپنے سامنے جو مشترکہ نصب العین رکھا ہے اس کو حاصل کرنے کے لئے دونوں کی متحدہ جدوجہد کی ضرورت ہے۔ نسبتاً اگر دونوں جماعتوں کے نمائندے ایک جگہ جمع ہو کر اس نصب العین کے حصول پر لڑ کریں تو اس میں کونسی حرج کی بات ہے۔ بمبئی کا یہ اجلاس ہماری تنظیم کا ایک زبردست امتحان ہے۔ اجلاس کی کامیابی گویا مسلمانوں کی تنظیم ان کی وحدت نگر اور وحدت عمل کا زندہ جاوید ثبوت ہے۔ علاوہ انہیں ہم اپنے ہندو ہمنمون کو دکھادیں گے کہ سیاسی میدان میں بھی ہم ان کے ساتھ پہلو بہ پہلو چل سکتے ہیں۔ یہی ایک صورت ہے جس سے ہم حکومت پر اذوال سکتے ہیں کہ جس چیز کا ہم مطالبہ کر رہے ہیں حقیقتاً ہم اس کے اہل بھی ہیں۔ (قائد اعظم محمد علی جناح ص ۹۶)

یہ وہ دور تھا جب برطانیہ غلطی کے جاہ و جلال کا سکہ ہماروں طرف بیٹھا ہوا تھا۔ دلوں پر خوف و ہراس کے پہرے تھے اور زبانوں پر سکوت کی مہر لگی ہوئی تھیں۔ چنانچہ اس دور میں اگلے ہی سال انہوں نے بمبئی پراونشل مسلم لیگ کانفرنس میں اپنے صدارتی خطاب میں اعلان کیا۔

اس وقت ہمارے سامنے ایک ہی چیز اور وہ یہ کہ سب سے پہلے موجودہ دفتری حکومت سے قوت چھین کر جمہوری حکومت کے سپرد کر دیں۔ ہماری ساری توجہ اب اسی مقصد پر مرکوز رہنی چاہیے۔ حالات اس بات کا تقاضا کرتے ہیں کہ ہندو اور مسلمان متحدہ طور پر اس تبدیلی کو جلد از جلد معرض وجود میں لانے کی کوشش کریں۔ تیس کروڑ ہندوؤں اور مسلمانوں کی متحدہ آواز میں اتنی قوت ہوگی کہ وہ دنیا کی ہر چیز کا مقابلہ کر سکے گی۔ ہندوستان ایک نئی کروٹ لے رہا ہے۔ ہم صدیوں سے مصائب و آلام سے دوچار چلے آ رہے ہیں مگر ہم نے عبرت و استقلال سے کام لیا ہے۔ ہاں! شاندار مستقبل اب بہت قریب ہے۔ ہم صراطِ مستقیم پر قدم بڑھا رہے ہیں، اور

منزل مقصود اپنے نظر آ رہی ہے۔

(ایضاً ص ۱۰۲-۱۰۱)

پیامبر اتحاد

۱۹۱۶ء قائد اعظم کی زندگی میں ایک یادگار اور ناقابل فراموش مرحلے کی حیثیت رکھتا ہے۔ ان کی سالہا سال کی مسلسل اور ان تھک کو شمشول کے باعث کانگریس اور مسلم لیگ کھنڈوں میں کھنڈ ہوئیں اور کھنڈ پکٹ کے نام سے وہ تاریخی سمجھوتہ معرض وجود میں آیا جس نے دو بڑی قوموں کو شانہ نشانہ آزادی کی منزل پر گامزن ہونے کا امکان عطا کیا۔ قائد اعظم اب پورے ملک کے زعمیم تھے۔ اس عظیم کارنامے کا سہرا انہیں کے سر بندھا۔ وہ "مسیر اتحاد" اور پیامبر اتحاد کے خطابات سے نوازے گئے۔ شہرت کے آسمان پر ان کا نام شانہ صحیح کی طرح جگمگا رہا تھا لیکن ان کے اس یادگار اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے انھوں نے فرمایا۔

زمانہ قدیم میں جس کسی نے جنگ لڑی اور آزادی حاصل کی وہی آزادی کے اہل سمجھے گئے مگر آج کا دور اس زمانے سے مختلف ہے۔ اب فتح و نصرت صلح سے بھی حاصل کی جا سکتی ہے۔ ہم صرف آئینی جنگ لڑنا چاہتے ہیں۔ اس جنگ میں ہم ہر ممکن جدوجہد سے کام لیں گے اور ہر قسم کی قربانیاں پیش کریں گے۔ ہم سلطنتِ برطانیہ پر اس حقیقت کو واضح کر دیں گے کہ اس سلطنت میں ہندوستان ایک شریک کی حیثیت رکھتا ہے۔ یہ ہمارا کم سے کم سیاسی مقام ہوگا۔۔۔۔۔۔ سیاسی منزل تک پہنچنے کے لئے ہندو مسلم اتحاد ایک مشعلِ راہ ہے۔ ہماری کامیابی کا سارا انحصار ان دونوں کے خوشگوار اتحاد پر مبنی ہے۔

(ایضاً)

انہی ایام میں بی بی پریذیڈنسی ایسوسی ایشن کے زیر اہتمام حکومت کی منشردانہ پالیسی کے خلاف صدائے احتجاج بلند کرنے کے لئے ایک عظیم اوشان اجتماع عام ہوا۔ اس اجلاس کی مسندِ صدارت سے بی بی کے عوام کو مخاطب کرتے ہوئے اس بے باک زعمیم نے پہلے حکومت کی منشردانہ پالیسی کی وضاحت کی اور پھر فرمایا۔

سمجھ میں نہیں آتا کہ پوری سلطنتِ برطانیہ میں صرف ہندوستان سے یہ سلوک کیوں روا رکھا جا رہا ہے؟ ہندوستان نے جنگِ عظیم میں جان و مال کی قربانیاں دی ہیں اور سلطنت کا تحفظ کیا ہے۔ یہ جنگ مختلف ملکوں کی آزادی و استقلال کی بقا کے لئے لڑی جا رہی تھی۔ کیا دفتری حکومت اندھی تھی؟ کیا ادبِ حکومت فالو العقل تھے؟ کہ انھوں نے وفادار ہندوستانیوں سے یہ سلوک روا رکھا حکومت کا یہ طرزِ عمل اس کے ذہنی اور سیاسی افلاس کا نشان ہے۔ ہذا ایک پینسی لارڈ چیمفورڈ اس وقت کیا کر رہے تھے۔ ایسی فضا میں ان کی خاموشی نہ صرف غوس تھی بلکہ صوبائی حکومتوں کی منشردانہ پالیسی سے بھی زیادہ خطرناک تھی۔

(ایضاً)

جہا تاجی کا نیا روپ

عین اس وقت جب قائد اعظم کی شانہ روزِ جہد جہد کی بدولت کانگریس اور مسلم لیگ نے باہمی اتحاد کی خوشگوار فضا میں آگے بڑھنا شروع کیا۔ جہا تاجی کی گورکھ شناسی نام پر بھڑکانی ہوئی آگ جو کچھ مدت سے سرد پڑ چکی تھی ایک بار پھر شعلہ زن ہو گئی۔ اور حالات کی رستم نظر یعنی دیکھئے کہ اس راکھ کو از سر نو ہندو مسلم فساد کے شعلوں کی صورت میں بٹھکانے والے ہاتھ کسی فرقہ پرست ہندو جہا تاجی کے ہاتھ نہیں تھے بلکہ (ہمیں) افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ) یہ شرف جہا تاجی کی منہاسی کے منہاسی انھوں کو حاصل ہوا تھا۔ اس

ضمن میں انہوں نے جریدہ اسٹیٹس میں کوہ مشہور خط لکھا جس کا ایک اقتباس درج ذیل ہے :-
 میں جانتا ہوں کہ ہندوؤں کا غصہ اس وقت انگریزی راج کی دھاک میں ڈوبا ہوا ہے۔ مگر ملک بھر
 میں کوئی ایسا ہندو نہیں جو اس بات کا تمہنی نہیں ہے کہ اس ملک کو ایک دن گاؤکشی سے پاک
 کرنا ہوگا۔ گو یہ چیز ہندو دھرم کے خلاف ہے مگر اس معاملہ میں ہندو تشدد سے کام لے گا
 اور عیسائیوں اور مسلمانوں کو تلوار کے زور پر گاؤکشی ترک کرنے پر مجبور کرے گا۔

مہاتما جی کے اس اعلان نے ہندو مسلم حسادت کی آگ کو جو ہوا دی۔ اس کی تفصیل تاریخ کا ایک مستقل ورق ہے اور
 اس سے وہ تمام نقاب اُلٹ جاتے ہیں جو اہلساء پریم اور شانتی کے دل فریب الفاظ سے بروئے کار لگے جاتے ہیں۔
 ایک طرف مہاتما جی یہ کھیل کھیل رہے تھے اور آزادی کی جس منزل کے بارے میں قائد اعظم نے ہندوؤں اور
 مسلمانوں کو یہ امید دلائی تھی کہ وہ سامنے نظر آرہی ہے اسے نگاہوں سے اوجھل کرتے ہیں کامیاب ہو چکے تھے، اور
 دوسری طرف یہ سفیر اتحاد و جنگی کانفرنس کے اجلاس (۱۹۱۷ء) میں دائرہ کے بہادر کے سامنے یہ دو ٹوک اعلان
 کر رہا تھا کہ جب تک ہندوستانیوں کی سیاسی آزادی کا نقشہ انہیں پوری طرح سمجھا یا نہیں جائے گا اس وقت تک
 وہ جنگی مساعی میں شریک کار بننے سے اجتناب کریں گے۔

اس سلسلہ میں یہ واقعی بھی پیش نظر رکھنا چاہیے کہ دلی کی اسی جنگی کانفرنس کے سلسلے میں جہاں قائد اعظم
 نے مذکورہ اعلان کیا وہاں گاندھی جی نے اپنے ایک انگریز دوست کی وساطت سے دائرہ کے کو ایک خط بھیجا۔ اور
 اس خط میں انہوں نے تحریر فرمایا :-

میں اپنے ملک والوں کو آمادہ کرنے کی کوشش کروں گا کہ وہ تحریک آزادی کے سلسلہ میں اپنے
 بڑھے ہوئے قدم پیچھے ہٹالیں۔ میں کانگریس کو تمام ریزولیشنز واپس لینے کا مشورہ دوں
 گا اور دوران جنگ میں ہوم رول یا ذمہ دار حکومت کا نام بھی نہ لوں گا۔ میں کوشش کروں گا
 کہ ماہر ہند کا ہر تندرست سپورٹ سلطنت کی حرمت پر کٹ مرے۔ (جہاں محمد علی)

آئین جواں مردان

ایک طرف کانگریس کے سب سے بڑے راہ نما پارٹی لیڈر جھینوں ہیں وفاداری اور
 سرپرستی کا یہ کھیل کھیل رہے تھے اور دوسری طرف دہلی کی مرکزی اور بمبئی کی پراولشل
 جنگی کانفرنسوں میں قائد اعظم کی وہ گرج سناٹی دے رہی تھی جس نے سامراج کے ایوانوں میں ہلکے ڈال رکھا تھا۔
 ہم پہلے بتا چکے ہیں کہ بمبئی کے مغزور اور اکرٹ باز گورنر لارڈ سٹیڈنہم کو جو ہندوستانیوں کی توہین و تذلیل میں بڑا مہم
 تھا۔ قائد اعظم نے بمبئی کے جلسہ عام میں کس بے باکی سے چھٹی کا دوہہ یاد دلایا تھا۔ لارڈ سٹیڈنہم کے بعد لارڈ
 ونگٹن بمبئی کا گورنر مقرر ہوا۔ جو مغزور اور اکرٹ بازی کے لحاظ سے لارڈ سٹیڈنہم سے بھی چارہ دم آگے تھا۔ اس نے
 مسلم لیگ کے بمبئی کے سالانہ اجلاس میں زرخیز غنڈوں کے ذریعہ گڑ بڑ پھیلا کر اپنی بددعا سخی اور سازشی کردار کی
 ایک نئی اور شرم انگیز مثال قائم کر دی تھی۔ چنانچہ اس پر مغزور روش اور عجز ذمہ دارانہ حرکات کے ساتھ ہی قائد اعظم
 سے اس کی چھپاش کا آغاز ہو گیا۔ ہوم رول لیگ کے پلیٹ فارم سے قائد اعظم نے اسے آڑے ہاتھوں لیا۔ اسی
 دوران میں یکم جون ۱۹۱۸ء کو لارڈ ونگٹن نے صوبائی وار کانفرنس کا اجلاس طلب کیا۔ قائد اعظم بھی اس اجلاس

میں ہوم رول لیگ کے قائد کی حیثیت سے موجود تھے۔ جنگ عظیم کا دور دورہ تھا۔ سنگامی اور نقش و انہ قوانین نے چاروں طرف خوف و ہراس کی فضا پیدا کر رکھی تھی۔ اور اس وحشت انگیز دور میں اونسے اسی جرات مندانہ حرکت بہترین خطرے کی علامت تھی۔

یہ تھا وہ ہیبت ناک ماحول جس میں لارڈ ولسٹن گٹن نے اپنے صدارتی خطاب کا آغاز کیا۔ خطاب کیا تھا۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ کبر و دعوت اور وحشت و بربریت کا کوئی مغزور دیوتا غیظ و غضب کی آگ سینے میں لٹے لب کشائی پر اتر آیا۔ آغاز تقریر میں ہی اس نے فرعونی انداز میں ہوم رول لیگ کے رہنماؤں کی نیت پر حملہ کیا۔ کچھ دیکھائیوں کچھ ڈانٹ پلائی۔ اور جب یہ یقین ہو گیا کہ اپنی ہیبت کا سکہ پوری طرح بٹھا لیا اور اب کوئی پر نہیں مار سکتا تو تقریر ختم کرتے ہی فی الفور قائد اعظم کو تقریر کی دعوت دی۔ یہ تھا ایک سالار انقلاب کی آگ بگوشی کا کٹر امر حملہ۔ قائد اعظم تقریر کے لئے اٹھے۔ اپنی مخصوص شان بے نیازی اور مجاہدانہ وقار کے ساتھ اسٹیج پر پہنچے اور بلا خوف و ہمتہ لائٹ اپنی تقریر کا آغاز کرتے ہوئے فرمایا۔

مرحلہ گتنا ہی نازک کیوں نہ ہو ہر ہندوستانی اس پر متفق ہے کہ ہندوستان کو سیاسی میدان میں آگے بڑھنا چاہیے۔ قبل اس کے کہ میں آگے بڑھوں اس قلبی اذیت کا اظہار ضروری سمجھتا ہوں کہ ہزار ایکسپینسی ہوم رول لیگ کے رہنماؤں کے خلوص و صداقت کو شک و شبہ کی نگاہ سے دیکھ رہے ہیں۔ مجھے اس طرز کلام اور روش پر انتہائی افسوس ہے۔ اور ہزار ایکسپینسی کے احترام کے باوجود میں اس طرز عمل کے خلاف اظہار احتجاج کرتا ہوں۔ ہم اپنے ملک کے دفاع کے لئے بے چین ہیں۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ حکومت سپاہیوں کی بھرتی چاہتی ہے اور ہم نیشنل آرمی کا قیام چاہتے ہیں۔ یہی فرق ہے ہم دونوں میں۔ ہمارے نزدیک جو من خطرہ "سپاہی دور نہیں کر سکتے۔ یہ صرف نیشنل آرمی کر سکتی ہے۔ ہم اس وقت تک حکومت کی کوئی مدد نہیں کر سکتے جب تک کہ ہمیں اطمینان نہیں نہ لیا جائے اور شریک کار نہ بنایا جائے۔ (حیات محمد علی)

جون ۱۹۱۸ء میں لارڈ ولسٹن گٹن سے یہ جھڑپ ہوئی اور چھ ماہ بعد اارڈسمبر کو لارڈ موصوف سے وہ تاریخی ٹکراؤ منظر عام پر آیا جس میں قائد اعظم کے مظاہرہ حریت نے پورے ملک سے خراج تحسین وصول کیا۔ تحسین و آفرین کے والہانہ جوش میں بمبئی کے لاکھوں شہری انہیں مہیا مہرا محاورہ کے خطاب سے یاد کر رہے تھے اور جناح میموریل ہال کی تعمیر اس مظاہرہ عقیدت کی عملی تشکیل میں منظر عام پر آ رہی تھی۔

اس معرکہ آرائی کی تفصیل پہلے بیان کی جا چکی ہے۔ اس تاریخی مرحلہ پر ہم قائد اعظم کے عوام کے نام اس یادگار پیغام کو ایک بار پھر دہراتے ہیں۔

آپ کی مساعی مجملہ نے یہ حقیقت پوری طرح واضح کر دی کہ نو کر شاہی اور مطلق العنانی مل کر بھی آپ کو خوف زدہ نہیں کر سکتیں۔ اارڈسمبر کا دن بمبئی کی تاریخ میں جشن کا دن ہے۔ جائیے اور خوشیاں مناٹیے۔ آج جمہوریت کی فتح اور سر بلندی کا دن ہے۔ (ایضاً)

تجناس میموریل کے قیام کے سلسلے میں اس فائنل مرحلہ پر بی بی کرانیکل "میں سٹری ڈی لائم کی جواہر شائع ہوئی۔ اس کے یہ الفاظ بی بی کے لاکھوں شہریوں کے دلوں کی آواز تھے۔

کوئی شخص اگر "میموریل" کا مستحق ہے تو وہ صرف سٹر جناح ہیں جن کی بندھ جو مسلکی اور بے خوف قیادت نے قومی زندگی میں حقیقتاً ایک نئے دور کا آغاز کر دیا ہے۔ سٹر جناح کے عزیز صمیم ہیں ہمارے مرحوم لیڈروں دادا بھائی نروچی اور گوبال کرشن کو کھلے کی روح جلوہ گر نظر آتی ہے۔ انہوں نے عوام کے حقوق کی راہنمائی کی ہے اور ایک عظیم المرتبت محب وطن کی حیثیت سے ان کا نام ہمیشہ ہمارے دلوں میں تروتازہ رہے گا۔ سٹر جناح ہر اعتبار سے ایک مستقل حیثیت رکھتے ہیں اور ایک میموریل کے بجا طور پر مستحق ہیں۔ (حیات محمد علی)

قائد اعظم کے یہی ذندہ جاوید معرکے تھے جن کا اعتراف کرتے ہوئے ہاتھ کا گاندھی کو بھی "ہر جین" کی ۱۹۳۹ء کی اشاعت میں یہ لکھنا پڑا۔

مسلم لیگ ایک عظیم المرتبت آرگنائزیشن ہے اس کا صدر (قائد اعظم) ایک وقت میں کانگریس کا پرجوش حامی تھا اور اس سے ہماری بہترین امیدیں وابستہ تھیں اور ولسنگٹن سے اس کی معرکہ آرائیاں بھی فراموش نہیں کی جاسکتیں۔

لارڈ ولسنگٹن سے ہر آزمائی کا دورا بھی بمشکل ختم ہوتا ہے کہ ابتداء آزمائش کی ایک نئی اور کٹھن منزل کا دواں حریت کے سانسے آجاتی ہے۔ یہ منزل تھی ہنگامی اور متشددانہ قوانین کے سلسلے میں دولت ایکٹ جیسے رسوائے عالم سیاہ قانون کا لٹاؤ۔ یہ ایکٹ اپنی ہمہ گیر ظالمانہ گرفت کے لحاظ سے ملک کے ہر محب وطن اور آزادی پسند گوشے کے لئے ایک نادر اور چیلنج سے کم نہ تھا۔ پورا ملک اس ایکٹ کی گھناؤنی جزئیات کے خلاف سراپا احتجاج نظر آتا تھا۔ قائد اعظم نے عوام کی دھڑکنوں کو بجا طور پر محسوس کیا۔ وہ ان کی نائن گانے کے لئے مردانہ وار آگے بڑھے اور امپیریل کونسل میں ان کے نعرہ حق کی صدا لئے بازگشت وائٹ ہال تک سنا دی۔ انہوں نے کہا۔

سارے معاملہ کو ایک ایسی مخصوص روشنی میں حل کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ جیسے اچانک ہم میں سے کوئی جرائم پیشہ قبائل اٹھ کھڑے ہوں۔ اور عظیم خطرات کا پیش خیمہ بن گئے ہوں ایسا نظر آتا ہے کہ بلا سوچے سمجھے اس سلسلے میں ہر شخص نے قانون سازی کو اپنا فرض اولین قرار دے لیا ہو، اور رجسٹر قوانین میں اس کا اندراج کرنے کے بعد اس مسئلہ کو حل کر لیا ہو۔ میں آپ کو بتا دینا چاہتا ہوں کہ آپ خواہ کتنے ہی قوانین وضع کر کے رجسٹر قوانین میں درج کر لیں وہ اس مسئلہ کا حل ثابت نہیں ہو سکتے۔ ان وجوہات سے نجات حاصل کرنے کے لئے آپ کو کافی حد تک اپنی پالیسی تبدیل کرنی پڑے گی۔ (قائد اعظم محمد علی جناح)

اس تقریر کے بعد وہ ایک قدم آگے بڑھتے ہیں اور کونسل سے اپنا استعفیٰ پیش کر دیتے ہیں۔ اس سلسلے میں ولسنگٹن بہادر کے نام ان کا اہم خط ہماری جنگ آزادی کی ایک تاریخی دستاویز کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس خط میں انہوں نے

حکومت ہند نے اور آپ نے زمانہ امن میں ایک ایسی چیز کو رجسٹر قوانین میں شامل کرنا مناسب سمجھا ہے جو حقیقتاً لغت انگیز اور بلا خوف مزید تشدد آمیز ہے۔ علاوہ انہیں یہ بل پاس کر کے آپ کی حکومت نے اس تمام استدلال پر غلط تسبیح کھینچ دیا ہے جو جنگی کانفرنس میں عدو کے لئے چند دستاویزوں سے اپیل کرتے وقت پیش کیا گیا تھا۔ آپ نے ان تمام اصولوں کو پائل تلے روند دیا ہے جن کے لئے حکومت برطانیہ نے جنگ لڑی تھی۔

انصاف کے بنیادی اصولوں کا عین اس وقت استیصال کیا گیا ہے اور عوام کے آئینی حقوق پر عین اس وقت ڈاکہ ڈالا گیا ہے۔ جب حکومت کو حقیقتاً کسی بھی خطرے کا سامنا نہیں.....

ان حالات کے درمیان میں اپنے رائے دہندگان کے لئے کونسل میں ایک عضو معطل کی حیثیت رکھتا ہوں۔ علاوہ بریں ایک ایسے شخص کے لئے جو عزت نفس کا احساس رکھتا ہو؟ ایک ایسی حکومت کے ساتھ جو عوام کے نمائندوں کی رائے کو نہ تو کونسل میں کوئی اہمیت دیتی ہو اور نہ ہی اسے عوام کے جذبات کا کوئی احترام ملحوظ ہو تو اس کی کرنا امر محال ہے۔

پہری رائے میں ایک ایسی حکومت جو زمانہ امن میں ایسے قوانین پاس کرتی ہے۔ مہذب حکومت کہلانے کی مستحق نہیں۔

فائر اعظم جیسے دورانہ لیش حکیم سیاست کا استحقاق عوام کے ہوجان و اضطراب اور غیظ و غضب کا ترجمان تھا۔ اس ہوجان اضطراب نے مظاہروں کی صورت اختیار کر لی۔ جلسوں اور جلوسوں کا ملک گیر سلسلہ شروع ہو گیا۔ جنگ عظیم کی فتح کے لئے ہیں ہوسٹ ہو کر حکومت کے کارفرما وحشت و بربریت کے مظہر بن کر میدان میں نکل آئے اور جن عوام کی قربانیوں سے جنگ عظیم کی شکست سے فتح کا منہ دیکھنا نصیب ہوا تھا انہی کے خلاف مشہور گزوں کے منہ کھولی دیئے اور ساتھ ہی سہڑیوں اور بٹریوں کی جھنکار سے فضا میں ایک تہلکہ سا ہوا کر دیا۔ جیڈیا نوالہ باغ کا اندوہناک حادثہ اسی ظلم اور بربریت کا شاہکار ہے جہاں دیکھتے ہی دیکھتے جنرل ڈائس کی درندگی نے سینکڑوں بے گناہوں کو خاک و خون میں تڑپا کر رکھ دیا۔ برطانوی ملراج کی وحشت اور درندگی کے اس جگر پاش اقدام نے پورے ملک کی فضا میں غم و غصہ کی بجلیاں دوڑا دیں۔ قائد اعظم جو پہلے ہی رولٹ ایکٹ کے خلاف تلوار لئے بیٹھے تھے گرج کر بولے:-

رسوائے عالم صدر رولٹ کمیٹی کے سٹار چیئر میں وضع کئے ہوئے قوانین جن پر لارڈ چیمس فورڈ کی حکومت نے عمل درآمد شروع کیا ہے۔ ایسے ہیبت ناک جرائم پر منتج ہوئے ہیں جن کو نہ تو کوئی آگما بیان کر سکتا ہے اور نہ عورتوں کے اشکوں کی روانی انہیں دھو سکتی ہے۔ انہیں اپنے اس فضیل کی قیمت آج نہیں توکل ضرور ادا کرنی پڑے گی۔ کم از کم ایک بات بلا خوف مزید کہی جاسکتی ہے اور وہ یہ کہ موجودہ طرز حکومت ناقابل برواشت ہے اور اس کی جگہ ایک مکمل نویداران حکومت ہونی چاہئے۔ اس سلسلہ میں کانگریس اور لیگ کے اجلاس زیادہ مؤثر ثابت نہیں ہوں گے۔ سیکریٹری آف اسٹیٹ کو احتجاجی ریزولوشن بھیجنے کے بجائے کوئی مؤثر اقدام عمل وضع

کرنا ہوگا۔ یقیناً ہمیں وہی ذرائع اختیار کرنے پڑیں گے جو فرانس، اٹلی اور مصر میں بروئے کار لائے گئے۔
(قائد اعظم محمد علی جناح)

خراج تحسین قومی زندگی کے انتہائی نازک مرحلوں اور وحشت ناک افسانوں میں قائد اعظم کی حق گوئی و سچے ہاکی کی جرأت آفریں داستان تاریخ آزادی کا ایک ورخشندہ باب ہے۔ ان کے یہ نعرہ ہائے حریت کسی جذباتی اور ہنگامہ پسند طالع آزمائی کی آتش بیانیوں کے مترادف نہیں بلکہ یہ ایک دور اندیش اور حقیقت پسند حکیم سیاست کی مددائے حق تھی جس نے ملک و ملت کی نمائندگی اور قیادت فریضہ شایان شان جرأت سے ادا کیا۔ ان کے تذکرہ اور فراست کے یہی وہ بے مثال شاہکار تھے جنہیں خراج تحسین پیش کرتے ہوئے گوہر الکرشن گوٹھے جیسے عظیم رہنمائے یہ پیشین گوئی کی تھی کہ:-

ہندوستان کو جب بھی آزادی نصیب ہوئی وہ جناح ہی کے دماغ کی بدولت ہوگی۔

(حیات محمد علی)

اس دوران میں ایسے مرحلے بھی آئے جب حکومت برطانیہ نے انہیں مختلف ذرائع سے خریدنے کی کوشش کی۔ (یہ بچائے خود ایک قابل ذکر داستان ہے۔ لیکن مضمون کی طوالت کے پیش نظر ہم اس سے متعلقہ واقعات کی تفصیل سے گریز اختیار کر رہے ہیں) ان کی اسی رفت کرداد کی طرف اشارہ کرتے ہوئے مسٹر مورجنی نائیڈو نے برطانوی اخبارات کیا تھا کہ:-
میں بڑی مدت سے مسٹر جناح کو جانتی ہوں۔ ان کے بارے میں خواہ کوئی رائے بھی قائم کی جائے لیکن میں یہ پورے وثوق سے کہہ سکتی ہوں کہ ان کو کسی قیمت پر بھی خریدا نہیں جاسکتا۔

(MY LEADER BY Z.A. SULEHRI)

رولٹ ایک جیسے معتقدانہ قوانین کے نفاذ اور جلیا لالہ باغ کی نارتنگ جیسے دلوزنہ حادثات نے ملک کی داخلی سیاسیات میں غم و غصہ کی آگ بھڑکار رکھی تھی کہ خلافت ترکیہ کے خاتمہ نے ہجرت اور اضطراب کا ایک نیا طوفان بپا کر دیا۔ ترکی جنگ عظیم میں شکست کھا چکا تھا اور اس کی قسمت کا فیصلہ کرتے ہوئے حکومت برطانیہ نے ان تمام وعدوں کو پاؤں تلے روند دیا، جو اسلامیان ہند سے کئے گئے تھے۔ خلافت کی تباہی اور ترکی پر اتحادیوں کے قبضے نے یہاں کے مسلمانوں کے زخموں پر نمک چھڑک دیا اور ان کے اس اضطراب نے تحریک خلافت کا رنگ اختیار کرتے ہوئے ملک کے طول و عرض میں جوش و خروش کے مہنگا مے برپا کر دیئے۔ اسلامیان ہند اور ان کے گرم جوش لیڈر تحریک خلافت اور تحریک ہجرت کے جوش میں اس قدر آہستہ سے باہر ہو گئے کہ انہیں دوست اور دشمن میں امتیاز کرنے کی شدھ بڑھ نہ رہی۔

گاندھی جی تاریخ اس مہنگا مے خیز اور نازک مرحلے میں گاندھی جی اسلام اور مسلمانوں کی بہمدوری کا نقاب اڑھ کر آگے بڑھے، اور اپنی ساحرانہ ادائوں سے اس پوری تحریک کو اپنے دام تزویر میں سمیٹ لیا اور ان کے بعد تحریک خلافت کے سرپرست بن کر عدم تشدد اور ترکیب مولات کے ایسے دلکش امام گردش میں لائے کہ سر بھرا اور گوش مسلمان اپنی تیرو سو برس کی تاریخ کو بھول گیا۔ اہمساز اور ستیہ گرو کی بیٹھی بیٹھی لہریوں میں اس نے ایسے مہانے خواب دیکھے شروع کر دیئے کہ بدر و جنین اور قادیسیہ ویرموک کے جہاں آزاد واقعات اور ان کی روح بہادری سے بے گانگی اختیار کرنی۔ تحریک خلافت اور نیشنل کانگریس اب پوری طرح گاندھی جی کے اشاروں پر رقص کر رہی تھیں اور آزادی

کے حصول کے لئے قومی ہمدردی کا نافلہ ایک نئی اور عجیب و غریب منزل پر قدم بڑھا رہا تھا۔

بروقت انتباہ قائد اعظم نے عوام کو اس دام فریب سے خبردار کرنے کی پوری کوشش کی اور جب یہ عادیوں نے ٹوٹ سکا تو ایک سچے اصول پسند کی طرح وہ دامن جھاڑ کر کانگریس سے الگ ہو گئے۔ کانگریس کے پلیٹ فارم سے مسلسل ہندو برس تک ہندو مسلم اتحاد کے سہارے آزادی کی منزل تک پہنچنے کا اٹھک مدعی اب سیاست کی دہانمائی شعبہ بازیوں سے دامن کش کھڑا تھا۔ لیکن آزادی کی تڑپ اور خواہش اسے اب بھی بدستور طلسم پیچ تاب بنائے ہوئے تھی۔ ذہنی کش مکش نے اسی مرحلے پر انہیں ۱۹ فروری ۱۹۶۱ء کو سر وٹس آف انڈیا سوسائٹی یعنی کے پلیٹ فارم سے اظہار خیال کی دعوت دی گئی۔ تاریخ نے ان کی اس تقریر کو بڑی اہمیت دی ہے۔ اس تقریر کے دوران انہوں نے انتہائی صاف گوئی سے کام لیتے ہوئے فرمایا۔

مجھ سے خواہش کی گئی ہے کہ موجودہ نازک صورت حال کے پیش نظر میں اپنی خاموشی کی وجہ بیان کروں۔ میں جانتا ہوں کہ موجودہ سیاسی حالت بلاشبہ پریشانی ہے۔ ایک طرف ہماری حکومت ہے جو مدت سے اعلیٰ درجہ پر ایک ایسی پالیسی پر عمل پیرا ہے جس نے ہندوستانیوں کی خودداری کو زبردست صدمہ پہنچایا ہے۔ میرے خیال میں ہر شخص نے جسے ذرا بھی سیاسی بصیرت حاصل ہے حکومت کی پالیسی کی مذمت کی ہے۔ جنگ عظیم میں ہندوستانیوں نے خون بہایا اور اپنی دولت قربان کی۔ مگر صلح کے بعد انہیں جو انعام بلاوہ رولٹ مل گیا۔ (یعنی کرائیکل ۲۱ فروری ۱۹۶۱ء) اور پھر اپنا نقطہ نظر واضح کرتے ہوئے انہوں نے کہا۔

میں نے کئی مرتبہ اپنے آپ سے یہ سوال کیا ہے کہ ایسی حالت میں آخر کیا کرنا چاہیے؟ میں پورے خلوص اور ہدایت اندازی کے ساتھ یہ کہہ سکتا ہوں اور مجھے اس پر کامل یقین ہے کہ گاندھی جی کا گوہن بہت مداح ہوں اور میرے دل میں ان کا بہت احترام ہے۔ مگر ان کا پروگرام آپ کو غلط راستہ کی طرف لے جا رہا ہے۔ میرے خیال میں آپ کا نقطہ نظر ایسی سیاسی تحریک ہونا چاہیے جس کی بنیاد ان سیاسی اصولوں پر ہو جس کی اگلی مادروطن کے سینے میں سدک رہی ہے۔ جب تک اس تحریک کی بنیاد ان اصولوں پر نہیں رکھی جائے گی پروگرام میں مستقم باق رہے گا۔ (ایضاً)

اس کے بعد انہوں نے ایک مرد مومن کی حیثیت سے اپنا موقف پیش کیا اور فرمایا۔ حکومت کا مقابلہ کرنے کے لئے کسی ملک کے لئے سب سے مقدم چیز فوجی طاقت کا جمع کرنا ہے۔ جرمنی نے میدان جنگ میں آنے سے پہلے چالیس سال تک فوجی تیاری کی۔ ہندوستان میں آخر کون سی فوجی تیاری کی گئی؟ اور کون سی فوجی طاقت ہمارے پاس ہے۔ گاندھی جی لو جو لوں سے کہہ رہے ہیں کہ اسکولوں اور کالجوں سے نکل کر دیہات میں پھیل جائیں۔ آخر کس لئے۔ ترک موالات اور عدم تشدد کے نظریات سے اگر آپ کامیاب ہو گئے تو یہ ایک معجزہ ہو گا۔ (ایضاً)

دائم فریب کا شکار

قائد اعظم کی اس بروقت حقیقت کشائی سے بھی جو شیعہ مسلمانوں کی آنکھیں نہ کھلی سکیں۔ یونہی پولا تو ہم اسی جوش و خروش میں جبر و تشدد کی بھٹیوں میں بھسوم ہو کر رہ گئی۔ علی بدادران کی معیت میں گاندھی جی اسلامیان ہند کے واحد تعلیمی مرکز علی گڑھ کی اینٹ سے اینٹ بجانے کے لئے آگے بڑھے اور اسے تہہ و بالا کرنے میں پوری قوت صرف کر دی۔ لیکن تاریخ کے اوراق اس حقیقت کو بھی اپنے دامن میں محفوظ رکھے ہوئے ہیں کہ عین اس وقت جبکہ مسلمانوں کے یہ مجدد و علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کو ملہا میٹ کرنے کی سازش بروئے کار لا رہے تھے۔ ان کے اپنے دست راست، پوجیہ پاؤ پندت مالوی جی بنارس ہند یونیورسٹی میں پرنس آف ایڈز کے غیر مقدم کی تیاریوں میں دن رات ایک کر رہے تھے اور کسی نے جہا تاجی سے یہ پوچھنے کی ضرورت محسوس نہیں کی تھی کہ پنڈت مالوی جی اور بنارس یونیورسٹی سٹیو گروہ کے بوزہ پروگرام سے کس مصلحت کی بنا پر الگ رکھے گئے ہیں۔

قائد اعظم کی پیش گوئی حروف برجست درست ثابت ہوئی۔ گاندھی جی کو انتہائی ناکامی سے اپنی تحریک واپس لینی پڑی۔ ان کے اس اعتراف شکست سے ہندوؤں کو کوئی خاص نقصان نہ پہنچا۔ لیکن مسلمانوں کو اپنی گرم جوشیوں کی کافی سزا بھگتنی پڑی۔ موبلا بغاوت، تحریک خلافت کے عظیم جانی و مالی نقصانات نے مسلمانوں کی توانا شاہاں مضمحل کر کے رکھ دیں۔ ان کی اجتماعی قوت عمل شل ہو کر رہ گئی۔ قائد اعظم نے یہ سب کچھ دیکھا۔ قوم نے ان کی پکار کو نہ سنا، اور جذباتی سیاست کا شکار ہو کر رہ گئی۔ قائد اعظم اب کانگریس سے الگ ہو چکے تھے۔ اہمسا اور سٹیو گروہ کی تحریکوں کا انجام ان کی ٹمکا ہوں کے سامنے تھا۔ مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس لاہور (منعقدہ ۱۹۲۳ء) کے خطبہ صدارت میں انھوں نے ایک بار پھر ملک کو مخاطب کیا۔ انھوں نے نہ تو گاندھی جی کی شکست پر کوئی ادنیٰ طنز کی۔ نہ اپنی ملت سے شکوہ و شکایت کی کوئی ضرورت محسوس کی۔ ان کا پورا خطبہ مناسبت، سنجیدگی، فرض شناسی اور حسن تدبیر کا شاہکار تھا۔ سب سے پہلے انہوں نے گزشتہ صورت حال کا تجزیہ کیا اور پھر فرمایا۔

آپ میرے ساتھ اتفاق کریں گے کہ اس وقت ہمیں اچھے حالات کا فائدہ اٹھانا چاہیے اور بڑی باتوں کو بھول جانا چاہیے۔ گزریے ہوئے واقعات کی روشنی میں آئندہ لائحہ عمل وضع کرنے کی ضرورت ہے۔ اس سے پیشتر ہم سے لاتعداد غلطیاں سرزد ہو چکی ہیں اور ان کے باعث ہم کافی نقصان اٹھا چکے ہیں۔ مگر ان لغزشوں سے بہت سی مفید باتیں بھی معرض وجود میں آئی ہیں۔ ان تین سال کی جدوجہد ہی کا نتیجہ ہے کہ آج ہمارے سامنے سوراخ حاصل کرنے کے لئے ایک وسیع میدان ہے۔ عوام میں سیاسی شعور پیدا ہو چکا ہے اور ہر شخص کو احساس ہے کہ کسی ملک کے باشندوں کی خودداری اور عزت نفس اس امر کی مقتضی ہے کہ اس ملک کی حکومت ان کے اپنے ہاتھ میں ہو اور کسی صورت میں بیخبر علیوں کے ہاتھ میں نہ رہے۔ اور پھر کانگریس کے اس "دانا دشمن" نے واضح کیا۔

سوراخ حاصل کرنے کے لئے سب سے ضروری چیز ہندو مسلم اتحاد ہے... اگر ہم آزادی کے خواہاں ہیں تو آئیے سب متحد ہو جائیں۔ (تقاریر جناح)

کانگریس سے اختلاف اور علیوں کی بے باوجود قائد اعظم کا جہاد آزادی میں یہی وہ بلند مقام تھا جس سے ان کا بڑے

سے بڑا انصاف پسند دشمن بھی انکار کی جرأت نہیں کر سکا۔ چنانچہ جب مرکزی کونسل کے انتخابات کے مرحلہ پر کانگریس ان کے مقابلہ پر آئی تو یہ بیٹی کرائیکل جیسا نیشنلسٹ آرگن بھی اپنے سیاسی اختلافات بالائے طاق رکھ کر ان کی حمایت میں سرگرم کار ہو گیا۔ ووٹوں سے قائد اعظم کے حق میں اپیل کرنے ہوئے اس کی یہ شہادت ہمیشہ تاریخ کے احوال میں محفوظ رہے گی۔

ان کی گذشتہ عظیم الشان خدمات، سچی حب الوطنی اور جذبہ حریت ایسی صفات ہیں جو نہ تو کسی سفارش کی محتاج ہیں اور نہ کوئی شخص ان کی عظمت کو کم کرنے کی جرأت کر سکتا ہے۔ علاوہ بریں جناح کے ناقابل تسخیر جذبہ جہاد لے باقی شہر لیوں کے مقابلہ میں انہیں بہت امتیازی مقام عطا کر دیا ہے۔

اور پھر اس کا یہ انتباہ کیسا لازوال خراجِ تحسین ہے کہ :-

اگر معمولی اختلافات کی بنا پر جناح جیسے قائد کو ملکی خدمات اور قومی جدوجہد کے اس منصب سے محروم کر دیا گیا تو یہ ایک ناقابل فراموش ذلت کا ارتکاب ہو گا۔

(قائد اعظم محمد علی جناح)

سائمن کمیشن کا تقرر | سیاسی اصلاحات کے پرزور عوامی مطالبہ کے پیش نظر جس کی وضاحت میں قائد اعظم نے ایک رائل کمیشن کے قیام پر زور دیا تھا۔ بالآخر حکومت برطانیہ حرکت میں آئی اور سیکرٹری آف اسٹیٹ لارڈ برکن ہیڈ نے ۱۹۲۴ء کے اواخر میں سر جان سائمن کی قیادت میں ایک کمیشن کے تقرر کا اعلان کیا۔ ملک کی ہر نصیبی اور آتما یان فرنگ کی شان بے نیازی کا نتیجہ سمجھئے کہ اس کمیشن میں کسی ہندوستانی نمائندے کی شرکت کی ضرورت محسوس نہ کی گئی۔ قومی نمائندگی کی یہ ناقابل برداشت توہین تھی جس کے خلاف پورا ملک ہر تپا حدائے احتجاج بن گیا اور اوائل ۱۹۲۵ء میں جب سائمن کمیشن یہاں پہنچا تو جبکہ جگہ اس کے خلاف نہ صرف کالی جھنڈیوں اور بڑنالوں کے پر جوش مظاہرے کئے گئے بلکہ ہر قابل ذکر سیاسی جماعت نے اس کا پورا پورا مقاطعہ کیا۔ قائد اعظم اس میدان میں پیش پیش تھے۔ مرکزی اسمبلی میں انھوں نے حکومت کی اس پالیسی پر بھرپور حملہ کیا، اور اراکین اسمبلی کی اکثریت کی تائید حاصل کر کے کمیشن کے ساتھ تعاون کی پیش کش مسترد کر دی۔ اور اس طرح پارلیمانی طریق سے کمیشن پر عدم اعتماد کا اظہار کرتے ہوئے دنیا کے سامنے اس کی غیر نمائندہ حیثیت واضح کر دی۔ انھوں نے اسی پر بس نہیں کی بلکہ سلطنت برطانیہ کے نمائندوں پر کمیشن کی ناکارہ برادر حیثیت واضح کرنے کے لئے انھوں نے انگلستان کا بھی سفر اختیار کیا اور وہاں پہنچ کر سب پر یہ حقیقت واضح کی کہ پورا ملک سائمن کمیشن سے بیزاری کا اظہار کرتا ہے۔ چنانچہ اس نتیجہ خیز مساعی کا نتیجہ تھا کہ کمیشن کو بدترین ناکامی کا سامنا کرنا پڑا اور حکومت برطانیہ کے کارفرما پر واضح ہو گیا کہ جب تک ہندوستان کو کا حقہ نمائندگی کے مواقع عطا نہیں کئے جائیں گے آئینی اصلاحات کے سلسلہ میں ہندوستان کا تعاون حاصل کرنا ممکن نہ ہو گا۔ سائمن کمیشن کی ناکامی کے بعد رائونڈ ٹیبل کانفرنسوں کا آغاز حکومت برطانیہ کے اسی احساس شکست کا رد عمل تھا۔

ہندو مسلم اتحاد کی مساعی جمیلہ کا نیا دور

لندن کی مذکورہ کانفرنسوں سے قبل قائد اعظم نے از سر نو ایک نئے عزم سے ہندوؤں اور مسلمانوں کو ایک متحدہ نسب الٰہی پر لانے کی کوشش کی۔ ان کے مشہور چودہ نکات، اسی سلسلہ دوران کی ایک بنیادی کڑی کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اس سلسلہ میں سب سے پہلے مئی ۱۹۴۵ء میں بمبئی کے مقام پر آل پارٹیز کانفرنس کا انعقاد عمل میں آیا۔ پھر ماہ اگست میں کھنڈو میں ایک یونیٹی کانفرنس منعقد ہوئی اور ازاں بعد دسمبر میں آل پارٹیز کنونشن کے نام پر کلکتہ میں ملک کی تمام سیاسی جماعتوں کا اہم اجتماع ہوا۔ قائد اعظم نے ان کانفرنسوں کی کامیابی کے لئے خون پسینہ ایک کر دیا۔ لیکن جمہاسی بھائی لیڈروں کی منافرت انگیز روش اور متعصبانہ ذہنیت نے ہر موقع پر ملکی اتحاد کی کوششوں پر پانی پھیر دیا۔ قائد اعظم کے چودہ نکات مسترد کر دیئے گئے اور اس کے مقابلہ میں نہرو رپورٹ کو لایا گیا۔ جس میں نہ تو مسلمانوں کے مطالبات کو کوئی اہمیت دی گئی اور نہ اکثریت کی دستبرد سے ان کے حقوق کے تحفظ کی کوئی ممانعت موجود تھی۔ بجائے اس کے کہ مسلمانوں کو مطمئن کرنے کا کوئی سامان کیا جاتا۔ جمہاسی عناصر نے کانفرنسوں میں اپنی اکثریت کی مطلق العنانی کا وہ نقشہ پیش کیا جس سے مسلمان ہمیشہ کے لئے بدظن ہو گئے اور انہیں یقین ہو گیا کہ ہندو لیڈر نیشنلزم کا کتنا ہی ولفریب نقاب اوڑھ کر سامنے کیوں نہ آئیں ان کی جمہاسی ذہنیت کسی مرحلہ پر بھی رواداری اور عدل و انصاف کی لچک قبول نہیں کرے گی۔

آخری کوشش اور اس کا انجام

ان کانفرنسوں کی ناکامی نے اکثر مسلمان رہنماؤں کو بد دل کر دیا۔ انہیں یقین ہو گیا کہ ہندو کبھی فراخ دلی سے ان کی وقتی کوشش آہٹ نہ کرے گا۔ لیکن قائد اعظم کا عزیز صمیم اب بھی اپنی مساعی میں شکست قبول کرنے پر تیار نہیں تھا۔ گول میز کانفرنس ان کے لئے امید کی آخری کرن تھی۔ اور لندن میں انھوں نے جہاں توڑ بھڑک کر کہا کہ ہندوستان کے نمائندے بلند بچی اور وسعت قلبی سے کام لیں اور حکومت برطانیہ کے سامنے پورے ملک کی طرف سے ایک متفقہ مطالبہ پیش کر دیا جائے۔ لیکن جمہاسی لیڈران کی اس امید کو پورا کرنے کے لئے بھی تیار نہ ہوئے اور اس کانفرنس کے دوران انہوں نے مفاہمت کی ہر کوشش کو ناکام بنا دیا۔

۱۹۰۵ء میں قائد اعظم نے مسلم لیگ اور کانگریس کے باہمی سمجھوتے کے ذریعہ ہندو مسلم اتحاد کا جو ٹپرا اٹھایا تھا اس کی مسلسل کوششوں میں اب چیکس برس پورے ہو رہے تھے۔ ان کی اخلاص بھری اپیلوں کو بار بار ٹھکرایا گیا۔ ان کی ہر خواہش کو شمشیر پر پانی پھیر دیا گیا۔ بڑے بڑے لیڈر عالم حیرت میں یہ کہتے سنا کر دیکھتے کہ جناح ہندو مسلم اتحاد کی کوششوں سے کبھی ہیزاد نہیں ہوتے۔ لیکن ایک دن صبر کا یہ پیمانہ لبریز ہو گیا اور گول میز کانفرنس میں جو کچھ ہوا اس سے ان کا دل ٹوٹ گیا۔ ان کے اپنے الفاظ ہیں۔

گول میز کانفرنس کے اجلاس میں مجھے اپنی زندگی کا سب سے کا بڑا دھچکا لگا۔ خطرہ نمودار ہوتے ہی ہندوؤں و دماغ، ہندو جذبات اور ہندو روش ایسی صورت اختیار کر گئے کہ بالآخر اتحاد کی توقع ہی اٹھ گئی۔

پچیس سال کے تلخ تجربوں کا یاس انگیز اور حوصلہ شکن انجام نکلا ہوں کے سامنے تھا۔ قائد اعظم کی زندگی کا بہترین راقی بر مشا (۱۹۴۵ء)

”خرد کو غلامی سے آزاد کرنا“

﴿—————﴾ سعد حسن بشیر سدا اللہ تعالیٰ

اس مقالہ کا نگارندہ ’طاؤم میلٹیکل کالج کراچی‘ میں ایم۔ بی۔ بی۔ ایس۔ فرسٹ ایئر کا سٹوڈنٹ ہے۔ عمر بمشکل اٹھارہ برس اور مقالہ نویسی میں پہلی کوشش۔ اس سلسلہ میں اس عزیز نے اپنے خط میں لکھا ہے۔
 ماہ مئی کے شروع میں ”پاکستان سٹوڈنٹ یوتھ کونسل“ نے ایک مضمون نگاری کے مقابلہ کا اعلان کیا تھا۔ عنوان تھا — خرد کو غلامی سے آزاد کرنا — زیادہ سے زیادہ حد ۲۵۰۰ الفاظ تھے۔ ہدایت یہ تھی کہ مضمون میں اقبال کے خیالات و افکار کی ترجمانی ہونی چاہیے۔ یا کم از کم کوئی بات اس کے نظریات کے خلاف نہ ہو۔
 ۲۰ مئی کو مضمون جمع کرادیا تھا۔ اب ایک یا دو ہفتہ میں نتیجہ کا اعلان متوقع ہے۔
 قرآنی منکر سے اپنی دل چسپی کے متعلق لکھا ہے۔

کئی تین سال قبل..... صاحب کے فریضے پر وزیر صاحب کی قرآنی فکر سے متعارف ہوا تھا۔ انہی کی راہ نمائی اور مدد سے آگے چل رہا ہوں۔

تین سال قبل کے مضمون میں کہ یہ عزیز نویں جماعت کا سٹوڈنٹ تھا جب یہ قرآنی فکر سے متعارف ہوا۔ سٹوڈنٹ بھی سائنس کا جس کے لئے عربی فارسی تو ایک طرف، اردو بھی قریب اجنبی زبان بن جاتی ہے۔ ان حالات میں اس نے قرآنی فکر کا مطالعہ شروع کیا، اور (جی صاحب نے اسے اس فکر سے متعارف کرایا تھا وہ کہتے ہیں کہ) اس تین سال کے عرصہ میں، اس موہنپار، سعادت مندر، بنجور وارڈ نے پر وزیر صاحب کی بیشتر کتابوں کو پڑھا ہی نہیں لیا، ہضم بھی کر لیا۔ اس کے باوجود، وہ ابھی مقالہ نویسی کے لئے تیار نہیں تھا۔ کیونکہ وہ کہتا تھا کہ سنوڈ میری فکر خام، امداد مستعدا کم ہے۔ اسے اس کے لئے بمشکل آمادہ کیا گیا۔ نتیجہ ہمارے سامنے ہے۔ آپ دیکھیں گے کہ یہ عزیز، سدا اللہ کی پابندی کی دہر سے اشاروں ہی اشاروں میں کتنی اور کیسی کام کی باتیں کر گیا ہے۔

ہم اس مقالہ کو بلا کم و کاست شائع کر رہے ہیں — محض اس لئے نہیں کہ اس سے اس کو آموز عربیہ کی حوصلہ افزائی مقصود ہے۔ اس سے اصل مقصد، اس عزیز جیسے دیگر طالب علموں پر اس حقیقت کو واضح کرنا ہے کہ فکر قرآنی کوئی ایسا ہتھیار نہیں جس سے ڈرا جائے۔ نہ ہی اس میں کوئی ایسی بات ہے جس سے کفر کے فتوے لگ

جائیں۔ وہ بھی اگر اس طرح کوشش کریں تو یہ فکر آسانی سمجھ میں آسکتی اور قلب و نگاہ میں جلا پیدا کر سکتی ہے۔ اس تعداد کے ساتھ ہم اپنے اس قابل قدر عزیز کی اس اولیٰ کاوش کو طلوع اسلام میں شائع کرتے ہوئے اسے مستحق مبارک باد قرار دیتے ہیں، اس دعا کے ساتھ کہ اللہ تعالیٰ اس کے قرآنی ذوق میں مزید برکت عطا فرمائے۔ (طلوع اسلام)

الساؤل اور جوابیوں میں نامہ الانتیاد اشہاء میں عقل کو اہم ترین مقام حاصل ہے۔ انسانی ارتقاء عقل ہی کا مہونہ منت نظر آتا ہے کہ کس طرح اس سے کام لے کر انسان آج ایسے مقام پر کھڑا ہے کہ اپنا ارتقاء خود متعین کرنے کی صلاحیت کا حامل دکھائی دیتا ہے۔ آج عقل کی کار فرمائیاں چاروں طرف نظر آتی ہیں، حتیٰ کہ اس کے بل بوتے پر انسان چاند پر کندیں ڈال چکا ہے۔ لیکن اقبال جیسا دیرہ وہ کہ جس کی عمر "خود کی گفتیاں سلجھانے" میں گزری اس کے باوجود عقل کو پا پر جلال دیکھتا ہے۔

سوال یہ ہے کہ خود کیا ہے؟ اس کا مقام کیا ہے اور اس کی آزادی اور غلامی سے کیا مطلب ہے؟ عقل و خود، انسانی ذہن کی صلاحیت ہے جسے ہم اس کے مظاہر — فکر، شعور، تدبیر اور تعقل — کے ذریعے پہانتے ہیں اور اس کا علم رکھتے ہیں۔ یہ حیوانات میں بھی کسی حد تک موجود ہوتی ہے، لیکن حیوانی عقل "شعور سادہ" (SIMPLE CONSCIOUSNESS) ہوتی ہے۔ لیکن عقل انسانی کی خصوصیت شعور ذات (SELF CONSCIOUSNESS) ہے اور شعور ذات ہی اسے جانوروں سے میز و ممتاز کرتا ہے۔ عقل، انسان کے لئے حصول علم کا سب سے بڑا ذریعہ ہے۔

خود کی رہنمائی کے سلسلے میں اس کے کئی مضمرات سامنے آتے ہیں۔ انسانی ضمیر، فکر اور جذبات کو عقل کی رہنمائی سے الگ نہیں کیا جاسکتا۔ ضمیر ایک مسئلہ تھا۔ لیکن جدید نفسیات کی تحقیق نے ثابت کر دیا ہے کہ انسان میں کوئی ایسی شے نہیں، جو خیر و شر اور نیک و بد میں از خود تمیز کر سکے۔ جسے ضمیر کہا جاتا تھا، وہ محض ایک شخص کے ماحول، تربیت اور پرورش کے اثرات ہیں جو اس کے لاشعور میں موجود رہتے ہیں۔ دوسرے الفاظ میں یہ واصل "داخلی معاشرہ" (SOCIETY INTERNALIZED) ہوتا ہے۔ لہذا عقل کو اس کی رہنمائی میں استعمال کرنا، خود کو گندے ہوئے زمانے کے معاشرے کے خود ساختہ اصول و ضوابط کی غلامی میں دے دینا ہے۔ اس لئے اس اخلافے کا ابطال خود کی آزادی کے لئے ضروری ہے۔

فکر بھی واصل علم کا نتیجہ ہوتی ہے، جو حسی اور اک سے حاصل ہوتا ہے۔ فکر تو عقل ہی کا پر تو ہے۔ چنانچہ سب سے اہم چیز اب جذبات رہ جاتے ہیں۔ عقل و جذبات کے باہمی تعلق کے بارے میں صدیوں منکرین بیچ و تاب میں مبتلا رہے۔ اور ابھی بھی کوئی قطعی فیصلہ نہیں ہو سکا۔ اس کے بارے میں ذرا آگے چل کر پھر نکات آئیں گے کہ خود کی غلامی میں جذبات کا کیا عمل ہے۔

اب خود کے مقام کا سوال ابھرتا ہے۔ عقل، انکشاف حقیقت کی سعی کرتی ہے، لیکن اس کا ایک محدود دائرہ کار ہے، جس سے وہ باہر نہیں نکل سکتی۔ مثلاً ڈاکٹر ایکن کے الفاظ میں۔

کائنات کے آغاز اور انجام کے بارے میں ہم کچھ نہیں جانتے۔

(THE GREAT DESIGN P.P 35)

پھر سب سے بڑی بات یہ کہ عقل کی تحقیق کے سلسلے میں کسی بھی جگہ یہ نہیں کہا جاسکتا کہ یہ بات اس سلسلے میں حریفِ آخر ہے۔ بقول ڈاکٹر کر تو محقر —

دنیا نئے سائنس میں کسی موضوع پر حریفِ آخرِ آخری انسان کے لئے ہی چھوڑنا پڑتا ہے۔
(THE GREAT DESIGN P.P 52)

عقل کی یہ محدودیت خارجی کائنات سے متعلق ہے۔ انسانی دنیا میں انداز مختلف ہوتا ہے۔ یہاں اس کا طریق تجرباتی ہوتا ہے۔ کسی مسئلہ کو لیتی ہے، اس کا حل تلاش کر کے عمل کرتی ہے۔ حل غلط نکلتا ہے پھر دوبارہ نیا حل تلاش کیا جاتا ہے اور وہی عمل دہرا یا جاتا ہے۔ اور اسی عمل میں انسانی توانائیاں تو ضائع ہوتی ہی ہیں۔ انسانیت جن مصائبِ مآلام سے گزرتی ہے، تاریخ کے اوراق اس پر گواہ ہیں۔ لیکن اس سے یہ مقصد نہیں کہ عقل کو محدود قرار دے دیا جائے۔ عقل تو حصولِ علم کا سب سے بڑا ذریعہ ہے اور اس کے بغیر انسان حیران ہے۔ چنانچہ قرآن کہتا ہے۔

إِنَّ شَرَّ الْأَشْيَاءِ عِنْدَ اللَّهِ الصَّمَّةُ الْبَكَّةُ النَّيِّنَ لَا يَعْقِلُونَ (۳۳)

خدا کے نزدیک بدترین مخلوق وہ ہے جو گونگے ہرے بنے رہتے ہیں اور عقل سے کام نہیں لیتے۔

اقبال کا بھی یہی مسدک ہے۔ کیونکہ بقول اس کے۔

گو ہر دریائے قرآنِ سفتہ ام

اور اسی لئے۔

خرد نے مجھ کو عطا کی نظر حکیمانہ

اس کا یہ کہنا ہی کہ ”خرد کو غلامی سے آزاد کر، خرد کی اہمیت کی دلیل ہے کہ انسان ترقی کے لئے خرد ضروری ہے

لیکن خرد آزاد۔

چنانچہ اب خرد کی آزادی اور غلامی کا مسئلہ سامنے آتا ہے۔

عقل کلیتاً آزاد تو ہو ہی نہیں سکتی کہ بالآخر یہ زمان و مکان میں مقید ہے۔ چنانچہ ایسے اصولوں کی تلاش میں جو زمان و مکان سے ماوراء ہوں، جو انسانی مسائل کا عالم گیر اور غیر متبدل حل دیں، اس لئے کئی طریقے اختیار کئے اور اس طویل تجرباتی طریق میں جگہ جگہ، مقام مقام، بھٹک گئی اور اسیر و غلام ہو کر رہ گئی۔ اس کی کیفیت تو یہ ہے۔

تکر انسانیت پرستے، میت گریں ہر زمان در جستجوئے پیکرے!

باز طرح آذری انداخت است! تازہ تریہ وردگارے ساخت است

انسان کے ”وماغ کے میت خانہ“ میں طرح طرح کے بت اور آٹا ڈھلتے رہے، اور یہ اور اس کی عقل ان کے

سامنے سجدہ ریز ہو گئے۔

وہ وہ دکھ لے پیر جسم اتناں را ہر زماں در آستین دارو خدا سے دگر
یہ بت انسان کی خواہشات کے پیدا کردہ ہوتے ہیں۔ جذبات ہی کی وہ خوفناک گھاٹی ہے جہاں سے پھسل کر
انسان سپردِ ہلاکت و بربادی کے خوفناک جہنم میں گر جاتا ہے۔ قرآن کہتا ہے۔
أَفَرَأَيْتَ مَنِ اتَّخَذَ إِلَهَهُ هَوَاهُ وَأَمْثَلَهُ اللَّهُ عَلَىٰ عِلْمِهِ... (۲۳)
کیا تو نے اس شخص کو دیکھا جس نے اپنی خواہشات ہی کو اپنا معبود بنا لیا؟ یہ ہے وہ جسے
خدا نے علم کے باوجود گمراہ کر دیا ہے۔

یعنی عقل موجود تھی، لیکن جذبات غالب آگئے۔ اور وہ راستے میں جھٹک گئی اور جذبات کی غلام ہو گئی عقل پر غالب
لے لگام جذبات تو ایک طوفانِ بلا خیز ہیں۔

اس سیلِ سبک سیروز میں گیر کے آگے عقل و نظر و علم وہیز ہیں جس و خاشاک
چنانچہ جب عقل جذبات سے مغلوب ہو جائے تو وہ غلام ہو جاتی ہے اور اس کا فریضہ یہ ٹھہرتا ہے کہ وہ جذبات کی
تسکین کے سامان فراہم کرے اور ان کو حق بجانب قرار دینے کے لئے دلائل تراشے۔ چنانچہ بقول (H.C. WARREN)
عقل اس ذہنی عمل کا نام ہے جو اس کام یا دائرے کے جوانکے لئے خوش آئند دلائل تراشے
جو دراصل کسی اور ہی جذبے کے ماتحت پیدا ہوا ہو۔ خواہ اس شخص کو جس کی عقل یہ کر رہی ہو
اس کا احساس تک نہ ہو۔ (DICTIONARY OF PSYCHOLOGY)

چنانچہ عقل جذبات کی نوٹدی بن جاتی ہے۔ لیکن اس کا علاج یہ نہیں کہ جذبات کو فنا کر دیا جائے۔ خود کو جذبات
کی غلامی سے نکالنے کا طریق یہ ہے کہ تسلیم کیا جائے کہ جذبات بہت بڑی قوت ہیں، لیکن عقل کے فیصلے ان سے بالاتر رہ
کر کے جائیں۔ اور پھر ان کو بروٹھے کا لٹانے کے لئے جذبات کی قوت استعمال کی جائے۔ یعنی جذبات کو کسی بلند مقصد
کے حصول کے لئے عقل کی روشنی میں کام میں لایا جائے۔ بقول انبیاؑ

تباوں تجھ کو سماں کی زندگی کیا ہے ہے یہ نہایت اندیشہ و کمال جنوں
یعنی مومن کی شان یہ ہے کہ ۸۔

فرزانہ بگفتار، دیوانہ بہ کردام

طہسم افلاکونی نے جذبات کو فنا کرنے میں نجات کا تصور کیا اور اس کے ساتھ حقائق سے انکار کیا۔ یہاں سے
ایک نئی غلامی کی ابتدا ہوتی ہے۔

انسانی شعور نے جب پہلے آنکھ کھولی تو اپنے آپ کو نہایت نامساعد حالات میں پایا۔ فطرت کی مہیب قوتوں کو
سامنے پایا تو ایک ڈر عمل انسان نے یہ سوچا کہ خارجی کائنات کے وجود سے ہی انکار کر دیا جائے اور "گوشہ نشین" ہو کر
"اندرونی دنیا" میں ڈوب جائے۔ افلاکوں نے حقیقی دنیا، دنیا کے تصورات کو قرار دیا۔ چنانچہ عقل انسانی ٹھوس
حقائق سے انکار کر کے طہسم افلاکوں کی اسیر ہو گئی۔ دنیا قابلِ نفرت ٹھہری، اس سے بھاگنے میں عاقبت سمجھی گئی "تصویر"
ہندو و یونانی، خانقاہیت، رہبانیت۔ خود کی اسی غلامی کے آئینہ دار ہیں۔

راہبہ ویرینہ افلاکوں حکیم ازگروہ گو سفند ان قدیم

برخیلہائے مافراں رواست جام او خواب آندو گیتی رہاست
 گو سفندے درلباس نکوم است حکم او برجان صوفی محکم است
 قرآن نے خرد و علم کو اس غلامی سے نجات دلائی۔

خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ بِالْحَقِّ (۳۹)

کائنات فی الحقیقت موجود ہے اور بالمقصد پیدا کی گئی ہے۔

اسے انسان کے لئے مستحضر کر دیا گیا ہے۔ (سفر نیکر ما فی السموات والارض) بقول اقبالؒ
 ہیں تیرے نقرے میں یہ بادل یہ گھٹائیں یہ گنبدِ افلاک یہ خاموش فضا میں
 اور اس آزادی کو حاصل کرنے کا طریقہ یہ ہے کہ۔

بہاں راجز بہ چشم خود ندیدم

بہی وہ نگاہ ہے جس کے بدلنے سے اشیاء کی قیمتیں بدل جاتی ہیں۔ انداز بدل جاتی ہیں اور ارض و سما بدل جاتے ہیں۔

قیمت ہر شے زاندا رنگاہ

لیکن ذہن کی اس چشم خود پر تقلید پر وہ ڈال دیتی ہے۔ تقلید عقل انسانی کو غلامی کی ایسی طیر مری زنجیر بنا
 میں جکڑ دیتی ہے جن کی آہنی گرفت خرد کی ہر نازگی کو مر جھا دیتی ہے۔ جس روش پر اسلاف کو پایا۔ گوش بند
 چشم بند و لب بہ بند۔ اسی پر چلتے جائیں گے۔ لیکن کائنات تو ارتقا پذیر ہے۔ جو آگے نہ بڑھے ختم ہو جاتا ہے
 آفاقی دنیا کا یہ قانون انسانی دنیا میں بھی جاری ہے۔ انسانیت کا ارتقا و علم و عقل کی نئی نئی راہوں پر سفر کے
 ذریعے ہوتا ہے۔ تقلید عقل کو غلام بنا کر ندرت کو ختم کر دیتی ہے۔ اور اس غلام کی یہ حالت ہوتی ہے کہ وہ

کیش او تقلید و کاوش آوری ست ندرت اندر مذہب او کا فری ست

تا زگیہا وہم و تشک الفراندش کہنہ و فرسوزہ خورش می آیدش

اس کے برعکس مردِ حروف جو حریت فکر و فطر کا علم دار ہوتا ہے اور ہر وقت تخلیق کرتا ہے کہ "تخلیق" کے لئے جدت و
 ندرت بنیادی شرائط ہیں۔

ماز تخلیق هست آمد لندہ ایم از شعایع آرزو تا بسندہ ایم

آرزو بھی حریت حیات کے لئے لازمی ہے۔ جو شخص کش کش حیات سے فرار اختیار کر کے مردہ ہو جاتا ہے۔ وہ زندہ
 کہلانے کے قابل نہیں رہتا، جامد پتھر ہو جاتا ہے۔

ہر کہ تخم آرزو درو دل نہ کشت پائمال دیگرال ہول سنگ و خشت

اور محمود غلامی ہے، اس لئے

نہ ہو نوید، نو میدی زوال علم و دغاں ہے امید و مومن ہے خدا کے رازدانوں میں

تقلید، تقلید آباء ہی نہیں، تقلیدِ اغیار بھی ہے۔ اپنی طفل کی تخلیقی صلاحیتوں سے کام نہ لینا اور اسے دوسروں
 کے افکار کے تابع کر دینا، خرد کی بدترین غلامی ہے۔ عقل میں نئی بات سوچنے کی صلاحیت ہی ختم ہو جاتی ہے۔ ایسا

شخص غلام ہے۔

ابن غلام ابن غلام حریٹ، اندیشہ اور اصلاح

اسی لئے اقبال کی پکار ہے۔
 اختیار کے افکار و تخیل کی گدائی
 کیا تجھ کو نہیں اپنی خودی تک بھی رسائی
 پس خود کو اس غلامی سے آزاد کرنے کے لئے

تراش از تیشہ خود جادہ خویش
 براہ دیگر ارا رفتن حرام است

تقلید ہی کا سہارا لے کر مذہبی پیشوا نیت نے خود کو عنکبوتی جالوں میں پھانس لیا۔ عقل انسانی پر خوف کے پہرے بٹھا کر اسے غلام بنا لیا۔ کہیں مردوں کی پرستش کروائی اور کہیں ملکیت کی۔ اور بقول اقبال انسان کو۔
 گشتہ سلطانی و ملائی و پیری بنا دیا۔ پس عقل کو اور انسان کو آزادی سے ہمکنار کرنے کے لئے ان کو اکھاڑ پھینکا ضروری ہے۔ ان کی حقیقت تو یہ ہے۔

ایں خداتاسجدہ اش کردی خدا است
 ہوں یکے اندر قیام آئی فنا است

کرامات (جو جبر ہی کی شکل ہیں) اور توہم پرستی کے جعلی آثاروں کے سامنے عقل و خود کو ماؤف کر کے غلام بنا لیا گیا۔ چنانچہ اقبال نے نوجوانوں کو پیغام دیا۔

ایسے ہی لوگوں نے تاریخ اسلام سے آپ کی نادانیت کی بنا پر فائدہ اٹھاتے ہوئے آپ کو غلام بنا رکھا ہے۔۔۔۔۔ وہ آپ کو سکھاتے ہیں کہ حسنی اداک جھاپا اکبر ہے۔۔۔۔۔ نوجوانو! اس شہدہ باڑی سے ہوشیار ہو۔ (NEW ERA) لکھنؤ میں علامہ اقبال کا مقالہ۔

۲۸ جولائی ۱۹۱۷ء

اس طرح انسان عقل کو جگہ جگہ غلامی میں دیتا گیا۔ ایک زنجیر سے پاؤں ٹکالا اور دوسری میں ڈال دیا۔ نتیجہ اس داستانِ خونچکاں کا یہ کہ

از غلامی فطرت اودوں شدہ
 نغمہ اندر نئے اور نول شدہ
 یہاں ہمیں عقل کی غلامی اور خود کی اسیری کا سراغ ملتا ہے۔

عقل انسانی "عقل جیلد جو ہے۔ اس لئے کہ عقل کا مقصد ذاتی مفاد کا حصول ہے۔ اور یہی فساد کی جڑ، بذاتِ خود مفاد کا حصول شرنہیں۔ عقل اس مفاد کے حصول کے لئے جو طریقے اختیار کرتی ہے وہ اسے غلام بنا دیتے ہیں۔ نفسیاتی طور پر ذاتی مفاد کے حصول کا جذبہ دو قوی کے تابع ہوتا ہے، جذبہ تحفظ خویش اور جذبہ تغلب خویش۔ اور انہی کی تسکین کے لئے عقل کو شاں ہوتی ہے۔

اسی عقل کو اقبال "عقل خود ہیں" کہہ کر پکارتا ہے۔

عقل خود ہیں دگر و عقل جہاں ہیں دگر است

دونوں میں فرق یہ ہے عقل خود ہیں محض ذاتی مفاد کے حصول کے لئے کو شاں ہوتی ہے۔

عقل خود بیند نہ بیند سود غیر

اور اس کے برعکس "عقل جہاں ہیں" عالم گیر مفاد کے لئے کام کرتی اور "سوہبہ" کی فکر کرتی ہے۔ پس اس سے واضح ہے کہ عقل کی غلامی کے اسباب و علل، غلامی خورد اور غلامی انسان کا نتیجہ ہے عقل خورد میں کا۔ فساد بجز و بر اور انسانی تاریخ کی خوشچکاں داستان میں یہی کار فرما ہے۔

صرف انفرادی نہیں، اجتماعی سطح پر بھی یہ تباہیاں جلو میں لائی۔ یہاں اس نے قومیت و وطن پرستی کو جنم دیا۔ سائنس اور علوم و فنون اس کے تابع ہو گئے اور عقل کا فریضہ یہ ٹھہرا کہ اپنے گروہ یا قوم (یا فرد) کے کتلب کا سامان کرے۔ اس طرح اگر منکر کو آزاد کر دیا جائے تو وہ ذاتی مفاد کے حصول کے لئے، دوسروں کے نقصان کی پروا کئے بغیر، سب کچھ کر گزرے گی۔

گو منکر خدا داد سے روشن ہے زمانہ آزادی افکار ہے ابلیس کی ایجاد اس طرح عقل انسانی جبلت کے تابع ہو گئی اور اس کی آزادی دراصل غلامی ہے۔

چنانچہ صدیوں کے تجربات کے بعد مفکرین عالم اس نتیجے پر پہنچ رہے ہیں کہ عقل خورد میں ہی دراصل فساد کی جڑ ہے اور اپنی محدودیت اور غلامی کی وجہ سے وہ ایسے حقائق حقائق کئے سے قاصر ہے جو اسے آزادی سے ہمکنار کر کے جہاں میں بنا دے۔ اس کے لئے ایک زمان و مکان سے ماوراء، غیر متبدل، عالم گیر ضابطہ حیات چاہیے۔

لیکن یہ کہاں ہے اور کیسے ملے گا۔ جواب نہادو۔ چنانچہ اب یہ حالت ہے کہ وہ عشق ناپید، خورد می گزشتہ صورت اور عقل کو تابع فرمان نظر نہ کر سکا اس کا نتیجہ یہ ہے

جس نے سورج کی شعاعوں کو گرفتار کیا زندگی کی شب تار یک سحر کو نہ سکا
ڈھونڈنے والا ستاروں کی گذرگاہوں کا اپنے افکار کی دنیا میں سفر کر نہ سکا!

عقل نے اور اگر حقیقت کا دعویٰ کیا، لیکن اکثر و بیشتر داخل ہی رہی۔ معروفی یا خارجی حقائق کو کلیتاً نہ پاسکی۔ اور نہ پاسکے گی۔ اس لئے کہ عقل بنا بننا نہیں ایک قوت ہے اور قوت، بے محابا قوت تباہ کن ہوتی ہے۔ اس لئے اس پر پابندیاں ضروری ہیں۔

ان پابندیوں سے اختیار و ارادہ پر حرف نہیں آتا۔ خود خدا لے کہا ہے۔

وَعَدَّ اللَّهُ لَا يُخَلِّفُ اللَّهُ مَا وَعَدَ لَا (پہ)

یہ خدا کا وعدہ ہے کہ وہ کبھی اپنے وعدے کے خلاف نہیں کرے گا۔

اس سے کتنی بڑی پابندی خدا نے اپنے اوپر عائد کر لی ہے۔ لیکن اس سے اس سے اختیار و ارادہ مطلق میں کمی نہیں ہوئی۔ لہذا خود میں عقل کو پابند کرنے سے اس کا اختیار سلب نہ ہوگا۔ بلکہ اس کی دستوں میں اضافہ ہوگا۔ ان خود عائد کردہ پابندیوں سے دستوں میں اضافہ ہی ہوتا ہے۔

لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا (پہم) خدا یہ پابندیاں اس لئے لگاتا ہے کہ انسانی ذات

ط و م یہاں انگریزی کی بعض اہم کتابوں کے حوالے درج ہیں۔

(نفس) میں وسعت پیدا ہو۔۔۔ نہر کے پانی کی ٹھوکر (FALL) بہاؤ کو روکتی نہیں، تیرتا اور جو شہلا کرتی ہے معمولی مثال ہے کہ ایک شخص اپنے اوپر درزش کرنے کی پابندی عائد کرتا ہے۔ روزانہ اس پابندی پر عمل کرنے سے اس کی جسمانی صلاحیتوں میں کتنی وسعت پیدا ہو جاتی ہے۔

چنانچہ تاریخ کی بعد گاہیں گواہ ہیں کہ جب بھی انسان نے آگے بڑھ کر حدود سے تجاوز کیا، عقل کو جہلی تقاضوں کا غلام بنا دیا، اس کا نتیجہ "یفسد فی الارض و یفسد السد ماء" کے سوا کچھ نہ ہوا۔ جب عقل کو حدود کے اندر رکھ کر آزاد کیا گیا تو زندگی مسکرا اٹھی۔ گیسوئے تابدار، تابدار تر ہو گیا۔

سوال یہ ہے کہ یہ حدود کون مقرر کرے گا، جن کے اندر رہتے ہوئے انسان مکمل طور پر آزاد رہے۔ ہر شخص آزاد، فکر و نظر آزاد اور غروی اتفاقاً پذیر رہے۔ جواب اس کا۔

إِن الْحُكْمَ إِلَّا لِلَّهِ

سروری زبانی فقط اس ذات سے ہوتا ہے۔ حکمراں ہے اک وہی باقی تبارِ آفتی (اقبال) اور اس کا عملی طریق قرآن کی "مستقل اقدار" کی پیروی ہے۔ سورہ آل عمران میں ہے۔

مَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُؤْتِيَهُ اللَّهُ... وَيَمَا كُنْتُمْ تَدْرُسُونَ (۳/۲۹)

کسی انسان کو یہ حق حاصل نہیں۔۔۔ خواہ خدا اسے کتاب، ضابطہ، قوانین، حکومت اور نبوت بھی دے دے۔ کہ وہ دوسرے انسانوں سے کہے کہ تم خدا کی جگہ میری پیروی کرو۔ اسے کہنا چاہیے کہ تم اس کتاب کی پیروی کرو جس کی تم تدریس کرتے ہو اور اس طرح "تباری" بن جاؤ۔

اس طرح ایک خدا کی حکومت میں انسان آزاد ہو جائے گا۔

یہ ایک سجدہ جسے تو گراں سمجھتا ہے ہزار سجدے سے دیتا ہے آدمی کو نجات

اور اس آزادی سے مطلوب ہے۔ "تباری" بنا۔ یعنی صفات، خداوندی کا مظہر (علی حدیث بشریت) کہ جس میں انسان کی شخصیت و ذات کے تمام پہلو نشوونما پائیں، اس طرح کہ کوئی پہلو نظر انداز نہ ہو۔ اس طرح ایک حق و جمال اور تناسق و توازن کی پیکر خودی اُبھرے گی جو آزادی خود کا غشا و مقصود ہے۔ اقبال نے یہی کہا ہے

گو ہر دیا ہے قرآنی صفت ہر ام شرح رمزِ صفتہ اللہ گفتہ ام

لیکن یہ پابندیاں، یہ حدود اللہ، بار بار نہیں آئیں گی۔ آخری دفعہ یہ متعین کی جا چکی ہیں اور اب قرآن کی فتنی میں محفوظ ہیں۔ ختم نبوت سے یہی مراد ہے۔ انسانی شعور کی ابتداء میں رسول آتے ہیں، اور ہر موڑ پر انسانیت کی رہنمائی کرے۔ حتیٰ کہ مشیت ایزدی سے شعور انسانی سبب رشد کو پہنچ گیا۔ تب آخری رسول مبعوث ہوا، تاکہ راہرو جاؤ۔ آیات کے لئے، تاقیامت، زندگی کی شاہراہوں پر ایسے نشانات راہ نصب کرے کہ وہ وحی کی روشنی میں عقل سے کام لے کر منازل زندگی طے کرنا چلا جائے۔ اس طرح انسان کو، اس کی عقل و فکر کو آزادی کی وہ اہدیٰ ہدایت ملی جس کے لئے وہ تڑپ رہا تھا۔ بقول اقبال۔۔۔

اس طرح ختم نبوت کے معنی یہ ہیں کہ اب نوع انسانی کی تاریخ میں کوئی شخص اس امر کا مدعی نہیں ہو سکتا کہ وہ کسی مافوق الفطرت اختیار کی بنا پر دوسروں کو اطاعت کے لئے مجبور کر سکتا ہے۔ ختم نبوت ایسی نفسیاتی قوت ہے جو اس قسم کے ہر اقتدار کا خاتمہ کر دیتی ہے۔

(خطبات تشکیل جدید (انگریزی) صفحہ ۱۲۰)

چنانچہ اب فکر انسانی کسی کی غلام نہیں رہ سکتی۔ وہ حسی اور پاک سے علم حاصل کیے گی اور وحی کی روشنی میں اس طرح آگے بڑھتی جائے گی کہ اس کی ذات (خودی) کی نشوونما ہوتی جائے۔ بقول اقبال —

اسلام کا ظہور، استقرائی علم کا ظہور ہے۔ اسلام میں نبوت اپنی تکمیل کو پہنچ گئی..... زندگی عالم غفلت میں نہیں رہ سکتی..... موسیٰ بادشاہت اور تیرہویں پیشوائیت کا خاتمہ کر دیا گیا۔ قرآن غرور و منکر اور تجارب و مشاہدات پر بار بار زور دیتا ہے۔ وہ تاریخ اور فطرت کو علم انسانی کے ذرائع بتاتا ہے۔ یہ سب اسی مقصد کے گوشے ہیں جو ختم نبوت کی تہذیب میں پوشیدہ ہے۔

(خطبات تشکیل جدید (انگریزی))

چنانچہ ختم نبوت نوع انسانی کے لئے ہر غلامی سے آزادی کا پیام ہے۔ نشوونما آزادی ہے۔

لہذا آزادی سے — فکر، خوردگی، انسان کی — مقصود یہ ہے کہ انسان کی خودی کی نشوونما ہو۔ اس کے لئے حدود اللہ کی پابندی اور مستقل اقدار برقیہیں ضروری ہے۔ اور یہ ایمان و ہیلا سکتا ہے جس کا ذہن تقلید و تشکیک اور غیر ضائی قوتوں کی غلامی سے آزاد ہو۔ عجب سمجھے گا کہ تو جب تک نے رنگ نہ ہو اور اک خرد کو غلامی سے آزاد کرنے سے زندگی ارتقائی منازل طے کرنے کے قابل ہو جائے گی۔ کیونکہ خودی (نفس یا ذات) کی نشوونما ہوتی ہوگی (تذکیہ یہی قرآن کا منشا ہے اور یہی حقیقی آزادی ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُوا
إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ وَعَصِبُوا بِحَبْلِ اللَّهِ
جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا

O ye who believe! Fear God as He should be feared, and die not except in a state of Islam. And hold fast, all together, by the Rope which God stretches out for you, and be not divided among yourselves.



ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعاتی قیمتیں!

نوٹ:۔ ان قیمتوں میں پکننگ اور ڈاک کا خرچ شامل نہیں۔

قیمت	نام کتاب	قیمت	نام کتاب
۲۵/- روپے	برقی طور	۳/- روپے	مفہوم القرآن (پارہ اول)
" ۲۵/-	جہاں فردا (نقش ثانی)	۲/۵۰ روپے فی پارہ	" " (پارہ ۲ تا پارہ ۶)
" ۳۰/-	کتاب التقدير (نقش ثانی)	" " ۷/-	" " (پارہ ۷، ۸، ۹، ۱۰، ۱۱، ۱۲)
" ۴۵/-	شاہکار رسالت	" " ۵/-	" " (پارہ ۱۳)
" ۱۵/-	تالیف اعظم کے تصور کا پاکستان	۳۵/- روپے	مفہوم القرآن (جلد اول)
" ۳۰/-	معراج انسانیت	" ۳۵/-	" " (جلد دوم)
" ۱۰/-	سلسل	" ۴۰/-	" " (جلد سوم)
" ۱۰/-	فردوسِ گم گشتہ	" ۱۱/-	" " (مکمل سیٹ)
" ۴/-	اسلامی معاشرت	۲۰/- روپے	لغات القرآن (جلد اول)
" ۲۱/-	اسباب زوالِ امت	" ۲۰/-	" " (جلد دوم)
" ۲/۵۰	جہتاد	" ۲۰/-	" " (جلد سوم)
" ۴/-	قرآنی قوانین و افتاد	" ۲۰/-	" " (جلد چہارم)
۵/- روپے	{ قرآنی فیصلے	" ۸۰/-	" " (مکمل سیٹ)
" ۵/-	{ جلد اول	۱۵/- روپے	اسلام کیا ہے؟ (اعلیٰ)
" ۵/-	{ قرآنی فیصلے	" ۸/-	" " (سستا ایڈیشن)
" ۵/-	{ جلد دوم	" ۲۰/-	انسان نے کیا سوچا؟
" ۵/-	{ قرآنی فیصلے	" ۲۵/-	من ینزال
" ۱۵/-	{ جلد سوم	" ۲۵/-	جوئے نور
" ۱۵/-	{ قرآنی فیصلے	" ۲۵/-	الہیسیس آدم
۶/- روپے	{ مکمل سیٹ	" ۲۵/-	شعلہ مستور
	ظاہرہ کے نام	" ۲۵/-	اقبال اور قرآن

قیمت	نام کتاب	قیمت	نام کتاب
۱/- روپیہ	عالم گیر انسانے	۱۲/- روپے	سلیم کے نام (جلد اول) جلد
۱۵/- روپے	ختم نبوت در تحریک احمدیت (نقش ثانی)	" ۱۲/-	" " (جلد دوم)
" ۳/-	پرنسپلز آف لارمیٹنگ	" ۱۲/-	" " (جلد سوم)
" ۳/-	ان اسلام (انگریزی)	" ۳۶/-	" (مکمل سیٹ)
" ۳/-	جمع القرآن (علامہ تمنا عماری مرحوم)	" ۶/-	عربی خود سیکھئے (چوتھا ایڈیشن)
" ۳/-	تاریخ الامت (جلد اول)	" ۳/۵۰	پاکستان کا معیار اول
" ۳/-	" " (جلد دوم)		فجر الاسلام (اردو ترجمہ)
" ۳/-	" " (جلد سوم)	۵۱/- روپے	(علامہ احمد امین مصری)
" ۳/-	(جلد چہارم)		(جلد اول)
" ۲/-	(جلد پنجم)	" ۵۱/-	فجر الاسلام (اردو ترجمہ)
" ۳/-	(جلد ششم)		(علامہ احمد امین مصری)
" ۳/-	(جلد ہفتم)	" ۸/-	(جلد دوم)
" ۲/-	(جلد ہشتم)		اسلام پر کیا گزری؟
" ۲۵/-	از علامہ مسلم حیرا جمہوری - مرحوم (مکمل سیٹ)	" ۸/-	(از علامہ احمد امین مصری)
" ۲۲/-	QURAN AND PHENOMENA OF NATURE از ڈاکٹر سید عبدالودود	" ۳۵/-	منزل بہ منزل
		" ۲۰/-	ASLAMA A CHALLENGE TO RELIGION. (جلد)
		" ۲/-	(پیمبر نیک)
			قتل مرتد

ملنے کے پتے

(۱) ادارہ طلوع اسلام - ۲۵ - بی گلبرگ - لاہور

(۲) مکتبہ دین و دانش - چوک اردو بازار - لاہور

تصوف کی فسوں سازیاں

جب ہم تصوف کے سلسلے میں ایسے عقائد پیش کرتے ہیں جو قرآن کریم کے خلاف، علم اور عقل کی نقیض، اور جہالت پر مبنی خرافات ہوں تو تصوف کے حامیوں کی طرف سے یہ کہہ کر بات ٹال دی جاتی، یا اپنے آپ کو مسلسل خود فریبی میں مبتلا رکھنے کی کوشش کی جاتی ہے کہ یہ سب کچھ ان ہنسگر خانوں کے فقیروں کی شیطانیات ہیں جنہیں تصوف کی حقیقت کا کچھ علم نہیں ہوتا جو بزرگ تصور کے ساتھ علوم و معارف کے بھی باہر ہوتے ہیں وہ اس قسم کی باتیں نہیں کرتے۔ انفاق سے اس وقت ہمارے سامنے ایک ایسی کتاب آگئی ہے جس کے مصنف ایک ایسی شخصیت ہیں جن کا مذہبی علوم کی دنیا میں بڑا ممتاز ترین مقام ہے۔ یہ شخصیت ہیں شاہ ولی اللہ علیہ الرحمۃ جو عام طور پر محدث دہلوی کے امتیازی لقب سے متعارف ہیں، اور جن کے حضور، منبر اور خانقاہ۔۔۔ دونوں کا سر اصرام سے جھک جاتا ہے۔ کیونکہ انہیں علوم شریعت ہی کا باہر نہیں سمجھا جاتا بلکہ طریقت و معرفت میں بھی ان کا مقام بہت بلند تصور کیا جاتا ہے۔ ان کی ایک تصنیف ہے۔۔۔ انفاس العارفين جس کا ترجمہ سید محمد فاروق نقادری، ایم۔ اے، لے کیا ہے اور جسے دائرۃ المعارف، گنج بخش روڈ، لاہور نے پہلی بار شائع کیا ہے۔ کتاب عمدہ سفید کاغذ پر عمدہ شائع ہوئی ہے اور قیمت فی جلد بیس روپے ہے۔ کتاب کے جیکٹ پر اس کا تعارف ان الفاظ میں کرایا گیا ہے۔

یہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کے آخری دور کی تصنیف ہے۔ اس لئے اپنی جامعیت اور گفتگی، بیان کے اعتبار سے شاہ صاحب کی دوسری کتابوں پر فوقیت رکھتی ہے۔ اگر شاہ صاحب کی شخصیت کو دین فہمی میں ایک معیار مان لیا جائے تو بلاشبہ آپ کی یہ کتاب برصغیر میں گذشتہ سو برس سے پیدا ہونے والے تمام اختلافات ٹٹا سکتی ہے۔

خود مترجم نے اپنے مقدمہ میں اس کتاب کا تعارف ان الفاظ میں کرایا ہے۔

بظاہر تو اس کتاب کی حیثیت ایک تذکرے کی ہے، لیکن درحقیقت یہ کتاب علم شریعت و معرفت کا خزینہ اور حکمت و دانائی کا ایسا گنجینہ ہے کہ جس میں تاریخ، فقہ، تصوف، کلام اور عقائد کے سینکڑوں مسائل باتوں ہی باتوں میں حل کر دیئے گئے ہیں۔ ہمارے نزدیک اس کتاب کو بجا طور پر خاندان ولی الہی کے نقد تصوف کا صحیح ترجمان کہا جاسکتا ہے اور

یہ کتاب بقول مولانا عبداللہ سندھی، شاہ ولی اللہ کے فلسفہ اور تصوف کی روح ہے۔ (صفحہ ۶)

اور خود شاہ صاحب کا تعارف ان الفاظ میں :-

چونکہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کی تعلیم و تربیت اور روحانی سلسلہ کی تکمیل اپنے والد گرامی شاہ عبدالرحیم سے ہوئی ہے اس لئے شاہ صاحب بنیادی طور پر وحدت الوجودی ہیں..... شاہ صاحب کے سوانح نگار اور محققین اس بات پر پہنچے ہیں کہ شاہ صاحب کے نزدیک وجود و شہود کا جھگڑا لفظی نزاع ہے۔ اصل وحدت الوجود ہی ہے جس کے شاہ صاحب تمام اکابر صوفیاء کی طرح قائل ہیں۔ (صفحہ ۱۰)

وحدت الوجود کا فلسفہ جو تصوف کی بنیاد ہے، بڑا دقیق اور تشریح طلب ہے جس کی وضاحت کا نہ یہ مقام ہے نہ سر دست ہمیں اس کی فرصت۔ مختصر، عام فہم الفاظ میں یوں سمجھئے کہ اس فلسفہ کی رو سے عقیدہ یہ ہے کہ کائنات میں جو کچھ نظر آتا ہے اس کا اپنا کوئی وجود نہیں۔ یہ سب خدا ہی خدا ہے۔ میں بھی خدا ہوں، تم بھی خدا ہو۔ اس فلسفہ کا بانی محی الدین ابن عربیؒ کو قرار دیا جاتا ہے جو شیخ اکبر کے لقب سے متعارف ہیں۔ اپنے اس فلسفہ اور عقیدہ کی رو سے وہ اپنی کتاب "فصوص الحکم" میں یہاں تک کہہ گئے ہیں کہ :-

پس فرعون کو ایک طرح سے حق تھا کہ کہے انا ربکھ الا علی۔ کیونکہ فرعون ذات حق سے جدا نہ تھا۔ اگرچہ اس کی صورت فرعون کی تھی۔

ان کی یہ وہ کتاب ہے جس کے متعلق علامہ اقبالؒ نے لکھا تھا کہ :-

جہاں تک مجھے علم ہے فصوص الحکم میں سوائے الحاد و زندقہ کے اور کچھ نہیں۔

(اقبال نامہ - جلد ۱ - صفحہ ۴۳)

جسے علامہ اقبالؒ نے الحاد و زندقہ قرار دیا ہے وہ یہی عقیدہ وحدت الوجود ہے۔ ہندوستان میں امام سرہندی علیہ الرحمۃ نے اس عقیدہ کی سخت مخالفت کی اور اس کے برعکس دوسرا عقیدہ پیش کیا، جسے وحدت شہود کہا جاتا ہے۔ شاہ ولی اللہ نے کوشش کی کہ ان دونوں نظریوں میں تطبیق دے دی جائے۔ وہ اس میں س حذنگ کامیاب ہوئے، اسے چھوڑ بیٹے۔

زیر تبصرہ کتاب کے مترجم نے کہا یہ ہے کہ شاہ صاحب بنیادی طور پر وحدت الوجود ہی ہیں اس سے آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ انہوں نے اپنی اس کتاب میں کیا کچھ لکھا تھا۔ یہ کتاب ان کے خاندانی بندگوں کے تذکرہ پر مشتمل ہے۔ اس میں وہ اپنے "علم بزرگوار، بلند قدر، اہل ذوق و وجود کے پیشوا، صاحبان معرفت و شہود کے امام، سلسلہ اہل عرفان کے لئے رابطہ اور اہل کمال کی آنکھ کا تارا، خدا کے بے نیاز کے ساتھ لو لگانے والے سعیدنا، مولانا، شیخ ابوالرضا محمدؒ کے متعلق لکھتے ہیں کہ انہوں نے :-

فرمایا۔ ایک مرتبہ میں اپنے اسما و صفات کی طرف متوجہ ہوا تو ننانوے ناموں سے بھی زیادہ پائے۔ کچھ اور توجہ کی تو چار ہزار سے زیادہ پائے۔ پھر اور تجسس کیا تو اپنے اسما و صفات کی کوئی حد نہ پائی۔ جب اس مقام پر پہنچا تو اس حالت میں اپنی ذات کو دیکھا کہ میں کائنات کو پیدا بھی کر رہا ہوں اور ماری بھی رہا ہوں۔ اباب و ذابیت کبریٰ پر ایسی حالتیں اکثر

گذرتی رہتی ہیں۔

(صفحہ ۲۱۰)

آپ نے دیکھا کہ یہاں یہ بے تک و لڑی کر رہے ہیں کہ وہ کائنات کو پیدا بھی کر رہے ہیں اور مار بھی رہے ہیں۔ یہ شاہ صاحب کے ہم جہر گوار تھے۔ اس کے بعد آپ ان کے والد نند گوار، شاہ عبد الرحیم کے متعلق سنئے۔ شاہ صاحب لکھتے ہیں۔

والد ماجد فرمایا کرتے تھے کہ میں نے چشم حقیقت سے دیکھا کہ ایک جماعت حضرت حق تعالیٰ کے واقعہ میں دیکھنے کا اندازہ کر کے رواروی ہیں جا رہی ہے اور میں بھی اس جماعت میں شامل ہوں۔ ایک صاف قطعہ زمین سامنے آیا۔ اور ادھر وقت عصر ہو گیا۔ ان لوگوں نے مجھے اپنا امام بنا لیا۔ جب نماز ختم ہوئی تو میں نے جماعت کی طرف رخ کر کے کہا کہ دوستو! اس قدر سنی کاوش کس کی تلاش میں دکھا رہے ہو۔ کہنے لگے حق تعالیٰ کی طلب میں۔ میں نے کہا کہ میں وہی تو ہوں جس کی تلاش میں تم نکلے ہو۔ وہ یکدم اٹھے اور مجھ سے مصافحہ کرنے لگے۔ (صفحہ ۹۳)

یعنی یہاں یہ صاحب خود خدا ہی بن گئے۔ (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ)

ذات باری تعالیٰ کے متعلق قرآن کریم میں ہے کہ لَا تَسْتَوِي الْأَبْصَارُ (پہلے) کوئی آنکھ اس ذات کا اور اک نہیں کر سکتی۔ حتیٰ کہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے خدا کو دیکھنے کی آرزو کا اظہار کیا تو فرمایا کہ لَنْ نَشْرَافِي۔ تو مجھے دیکھ نہیں سکتا، لیکن اس کے باوجود آپ دیکھنے کے ان حضرات کی کیا کیفیت تھی جن کا تذکرہ شاہ صاحب نے لکھا ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔

والد ماجد فرمایا کرتے تھے کہ بعض درویشوں کے ہمارے ہیں مجھے تردد تھا کہ حضرت حق تعالیٰ کی بارگاہ میں وہ کیا مرتبہ رکھتے ہیں۔ چنانچہ میں نے چشم مشاہدہ سے ایک تجلی دیکھی۔ گویا حضرت حق صمدی صورت میں مشتمل ہو کر برقع پوش ہیں۔ میرے اور حضرت حق کے درمیان کچھ فاصلہ ہے۔ جب اس کا جمال پاک مجھ پر ظاہر ہوا تو دل ہلکا ہوا اور مجھ سے چلا اور مجھ سے بھی زیادہ قرب کی خواہش پیدا ہوئی۔ وہ میری اس تنہا پر مطلع ہو کر قدر سے اور نزدیک ہوا۔ اس پر آتش شوق پھڑک اٹھی اور خواہش قرب میں اور اضافہ ہوا۔ اس پر مطلع ہو کر وہ اور نزدیک آ گیا۔ اس مرحلہ پر میں برقعہ کی موجودگی سے تنگ آ گیا اور اس کے ہٹانے کی آرزو کی۔ فرمایا، برقعہ تو بہت باریک ہے جسے ستور کو اور نمازوں کو رہا ہے۔ عرض کی، پھر بھی حجاب تو ہے۔ بالآخر نقاب اٹھادی اور پھر فرمایا کہ بعض سالکوں کو پہلا مرتبہ حاصل ہے۔ خاص سالکین کو دوسرا مرتبہ اور خاص الخاص کو مرتبہ ثالث میسر ہے۔ اور نالائق فلاں ان تینوں میں سے کوئی مرتبہ بھی نہیں رکھتے۔ (صفحہ ۹۴)

ہمارے ان تو شخصیت پرستی اس قدر شدت اختیار کر چکی ہے کہ آپ جس شخص کے نام کے ساتھ بھی علیہ الرحمۃ لکھ دیں۔ اس کے متعلق کسی قسم کی تنقید حتیٰ کہ تحقیق بھی ناقابل برواشت قرار پا جاتی ہے۔ لیکن مغربی مفکرین نے تصوف اور صوفیاء کے متعلق بڑی نفسیاتی تحقیق کی ہے۔ واضح رہے کہ تصوف (MYSTICISM) مسلمانوں ہی کی خصوصیت نہیں۔ ہمساری دنیا میں پایا جاتا ہے۔ اور اولیاء (SAINTS) مکہ و جود سے کوئی مذہب و مشرب بھی خالی نہیں۔ خواہ

ان کے نام کچھ ہی کیوں نہ ہوں۔ اس سلسلہ میں زیادہ نہیں تو ولیم جیمز کی مشہور کتاب (VARIETIES OF RELIGIOUS EXPERIENCE) یا (GEORGE GODWIN) کی کتاب (THE GREAT MYSTICS) کا مطالعہ خالی از قلم نہ بنیں ہوگا۔ وہ (گھاٹوں) ان کے متعلق لکھتا ہے کہ عام طور پر یہ لوگ نفسیاتی پیچیدگیوں کا شکار ہوتے ہیں اور جنسیات کا ان پر خاصہ اثر ہوتا ہے۔ ہم اپنے اہل کے کسی صوفی کے متعلق کچھ نہیں کہنا چاہتے۔ اہل اتنا واضح کر دینا چیز از محل نہیں سمجھتے کہ طائفہ صوفیاء کے سرخیل شیخ اکبر و عمی الدین ابن عربیؒ اپنے متعلق خود کہتے ہیں کہ جب وہ مکہ میں مقیم تھے تو ایک دو شیئہ کی طرف ان کا میلان ہو گیا تھا اور ان کے اکثر مکاشفات کا روحانی جذبہ اسی کے عشق کا رہا۔ ابن منت ہے (فتوحات مکہ) آپ دیکھئے کہ شاہ ولی اللہؒ اس باب میں کیا فرماتے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں:-
والد ماجد فرمایا کرتے تھے کہ ایک مرتبہ میں انتہائی روحانی گھٹن محسوس کر رہا تھا کہ واقعہً مجھ پر ایک بجلی وارہ ہوئی۔ میں نے دیکھا کہ ایک حسین و جمیل لوریت زیورات اور جاذب نظر لباس سے مزین ہے۔ وہ آہستہ آہستہ میرے قریب آئے گی اور اس کے قریب سے میرا شعاعہ شوق بھڑکنے لگا۔ بالآخر وہ مجھ سے بغل گیر ہو کر ایک تہی ہو گئی۔ میرا وجود اسی کی شکل میں متشکل ہو گیا اور وہ تمام زیورات اور لباس میں سنے اپنے وجود پر موجود پائے۔ یہ دیکھ کر مجھے انتہائی انبساط و سرور حاصل ہوا اور وہ گھٹن جاتی رہی۔

(صفحہ ۹۴، ۹۵)

ہم اپنے موضوع سے دور نکل جائیں گے ورنہ ہم بتاتے کہ مرزا غلام احمد قادیانی اس باب میں کہاں تک آگے نکل گئے تھے۔ ہم دیکھ چکے ہیں کہ ان بزرگوں نے کس طرح یہ دعویٰ کیا تھا کہ وہ خود خدا ہو گئے تھے۔ خدا کے بعد حضور زہبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس و اعظم ہمارے سامنے آتی ہے۔ اس سلسلہ میں شاہ صاحب تحریر فرماتے ہیں:-
کاتب الحروف نے حضرت والد ماجد کی روح کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی روح مبارک کے ساتھ (ضمن) میں لینے کی کیفیت کے بارے میں دریافت کیا تو فرمائے گئے۔ یوں محسوس ہوتا تھا۔ گویا میرا وجود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود سے مل گیا ہے۔ غرض میں میرے وجود کی کوئی الگ حیثیت نہیں تھی۔ بجز اس کے کہ میرا علم مجھے اپنا شہد و لادلائق تھا۔ (صفحہ ۱۰۲)
رسول اللہ کے بعد اولیاء کا مقام آتا ہے۔ اس ضمن میں شاہ صاحب نے اپنے والد ماجد کے متعلق لکھا ہے:-
فرمایا کہ ایک بار میں حضرت خواجہ قطب الدین کے مزار مبارک کی زیارت کے لئے گیا۔ بیکایک میرے دل میں خیال پیدا ہوا کہ میری گنہگار آنکھیں امد و جود اس قابل نہیں کہ اس مقدس بارگاہ میں حاضری دیں۔ اس خیال کے آتے ہی میں مزار مبارک کے چبوترے پر گر گیا۔ اسی بعد اہل آسپ کی روحانیت جلوہ گر ہوئی اور مجھے حکم دیا کہ آگے آؤ! میں دو تین قدم آگے بڑھا۔ اسی اثنا میں میں نے دیکھا کہ آسمان سے چار فرشتے ایک تخت اٹھائے ہوئے آپ کی قبر مبارک کے قریب اترے۔ معلوم ہوا کہ اس تخت پر حضرت خواجہ نقشبندؒ ہیں۔ قرآن السعدین ہوا۔ دونوں شیوخ نے خلوت میں راز و نیاز کی باتیں کیں۔ اس کے بعد حسب سابق فرشتے تخت کو اٹھا کر روانہ ہو گئے۔ (صفحہ ۱۰۹)

شاہ صاحب نے حضرات اولیاء کے کرام کے متعلق اور بھی بہت سے اسی قسم کے واقعات لکھے ہیں۔ لیکن ہم ان کی تفصیل میں نہیں

جانا چاہتے۔ صوفیاء کرام میں ایک گروہ مجذوبوں کا ہوتا ہے۔ یعنی ایسے لوگ جنہیں آپ نے تنگے و دھڑنگے شرکوں پر بھاگتے یا غلطیوں میں لٹھڑے ہوئے اور ان کے گرد مرادیں مانگنے والے عقائد مندوں کو بیٹھے اکثر دیکھا ہوگا۔ اسی قسم کے ایک مجذوب کے متعلق شاہ صاحب لکھتے ہیں:-

حضرت والد ماجد نے فرمایا کہ سید عبداللہ سنایا کرتے تھے کہ طلب کے ابتدائی ایام میں، میں ایک مجذوب کی خدمت میں پہنچا جو ہمیشہ بازاروں میں لنگا پھرتے تھے۔ جب مجھے دیکھا تو بھاگ کھڑے ہوئے۔ میں بھی ان کے پیچھے تیز چلنے لگا۔ جب قصبے سے باہر آئے تو دروازے پر بھیا نگریاں جمع کر رہی تھی۔ مجذوب نے اس کا دوپٹے لے کر تن ڈھانپ لیا اور میری طرف متوجہ ہو کر کہا۔ السلام علیکم۔۔۔ پھر کہنے لگا کہ اس وقت میں تنگا تھا اور تم سے حیا آ رہی تھی۔ مگر تم نے میرا تعاقب کیوں کیا؟ عرض کی کہ میں جانتا تھا کہ آپ کی عادت ہی کچھ ایسی ہے۔ فرمانے لگے، قصبے والے جانور ہیں۔ اولشک کا الالعا و صم اصل رہے جانور ہیں، بلکہ ان سے بھی بدترین راہ پر چلنے والے، اس لئے ان سے پرہیز نہیں کرتا۔ مگر جب کوئی اہل دل پہنچ جاتا ہے تو پابند ہو جاتا ہوں۔ (صفحہ ۵۰-۵۱)

اکثر بندگان کے متعلق یہ مشہور ہوتا ہے کہ بیٹھے بیٹھے ان کا وجود کم ہو جاتا تھا اور کچھ وقت کے بعد وہ پھر اسی طرح خود بار ہو جاتے تھے۔ پوچھنے پر وہ بتاتے تھے کہ (مثلاً) وہ حرم کعبہ میں عمر کی نماز پڑھنے گئے تھے یا ان کے فلاں مرید کی کشتی بھٹا میں پھنس گئی تھی۔ اس نے انہیں پکارا تھا۔ یہ دہاں گئے تھے۔ اور اس کی کشتی کو کنارے لگا کر واپس آ رہے ہیں۔ اس سلسلہ میں شاہ صاحب اپنے والد بزرگوار کے متعلق لکھتے ہیں:-

ایک رات درود پڑھ رہا تھا کہ ایک نورانی شہیبہ چاند کی شکل میں ظاہر ہوئی۔ حالانکہ اس رات چاند نمودار نہیں تھا۔ اور آہستہ آہستہ پوری روئے زمین پر بھینٹا شروع ہوئی، اس کے بعد وہ میرے سر اور جسم پر وارد ہوئی۔ جب تک وہ نورانی شہیبہ میرے سر سے قدرے برے تھی تو میں ذوق و شوق سے سرمست ہو رہا تھا۔ جب عین سر پر آئی تو بے ہوش ہو گیا اور نظر پر ظاہر میرا وجود غائب ہو گیا۔ واللہ اعلم، کیونکہ میرے والد نے مجھے بہت ڈھونڈا، مگر نہ پایا۔ جس کے سبب ان پر اضطراب اور پریشانی چھا گئی۔ اور غیب اور گم شدگی کی حالت میں میں نے آسمان پر آسمان طے کرنے شروع کئے۔ یہاں تک کہ ان سب کو پار کر گیا، حتیٰ کہ بارگاہ سید الانام علیہ الصلوٰۃ والسلام میں جا پہنچا۔ جہاں انہوں نے مجھے اپنی بیعت میں قبیل فرما کر نفی و اثبات کی تلقین فرمائی۔ مختصری ویر بعد مجھے افاقہ ہوا اور اپنی پہلی حالت میں آ گیا۔ (صفحہ ۳۸-۳۹)

اپنے والد ماجد کے متعلق شاہ صاحب ایسے واقعات بھی لکھتے ہیں۔ جن میں انہوں نے جانوروں تک سے باتیں کیں مثلاً ایک واقعہ کے ضمن میں لکھتے ہیں:-

کچھ عرصہ بعد میں اسی محلہ کے اسی کوچے سے گزر رہا تھا۔ میں نے دیکھا کہ سامنے ایک کتا آ رہا ہے اور اس کوچے میں کچھ کپڑے ہیں۔ میرے دل میں آیا، اس جگہ سے جلدی گزر جانا چاہیے،

تاکہ کہنے کے ناپاک چہینے پڑوں پر نہ ہوں میں تیری سے شہداء، مگر کتا مجھ سے بھی زیادہ تیزی سے آگے آیا۔ اسی کیچڑ پر ہم ایک دوسرے کے قریب آگئے۔ مجھے دیکھ کر وہ کتا بٹھرا گیا۔ اور صاف زبانوں میں کہنے لگا۔ اسلام علیک۔ میں نے وہ ایک اسلام لیا۔ پھر اس نے کہا۔ تم نے حدیث قدسی میں پڑھا ہے۔ رب العزت فرماتا ہے۔ یا عبادِ اللہ! حرمت الظلم علی نفسی و جعلتہ علیکم محرماً۔ فلا تظالموا۔ (میں نے ظلم کو اپنے اوپر حرام کر رکھا ہے۔ اسی طرح تمہارے لئے بھی ظلم حرام ہے۔ پس ظلم نہ کرو۔) مجھ پر تم نے کیوں ظلم کیا ہے۔ (صفحہ ۱۱۸)

اسی قسم کا ایک اور واقعہ ملاحظہ فرمائیے۔

فرمایا۔ رمضان المبارک کے آخری دن (جبکہ عید کے چاند کی توقع ہوتی ہے) میں مسجد جموں میں بیٹھا ہوا تھا کہ ایک چڑیا آکر کہنے لگی۔ کل عید ہے۔ میں نے یہ بات حاضرین مجلس سے کہی۔ فریاد بیگ کہنے لگے، حیرانات کی باتوں کا کیا اعتبار۔ اس پر وہ چڑیا کہنے لگی۔ جھوٹ بنی آدم کا طریقہ ہے ہم اس سے آزاد ہیں۔ پھر وہ اڑ گئی اور اپنی ایک دوسری ہم جنس کو لائی۔ اس نے بھی اس بات کی گواہی دی۔ اس کے بعد جلد ہی قاضی شہر کے سامنے شرعی شہادتیں پیش ہو گئیں کہ عید کا چاند دیکھا گیا ہے۔

کاتب الحروف (شاہ ولی اللہ) نے چڑیوں کی گفتگو کے بارے میں پوچھا۔ فرماتے تھے۔ ان کی آواز اور چون چوں بھی بالکل دوسری چڑیوں کی طرح تھی۔ مگر لطف ربانی سے میں نے ان کی چوں چوں سے بامعنی مفہوم اخذ کر لیا۔

شیخ ذیقیر اللہ بیان کرتے تھے کہ ایک جنگلی کوا دوسرے تیسرے دن حضرت کی خدمت میں آیا کرتا تھا اور توحید کے بارے میں باتیں پوچھا کرتا تھا۔ کچھ عرصے بعد آپ نے اسے پایا تو راوی (شیخ ذیقیر اللہ) سے پوچھا کہ اکثر یہاں ایک کوا بیٹھا کرتا تھا، جسے ہم چند دنوں سے نہیں دیکھ رہے۔ میں نے عرض کیا۔ فلاں شخص نے اسے شکار کر کے اپنے شکاری پرندے کو کھلا دیا ہے۔ آپ نے بہت افسوس کیا۔۔۔ رنجیدہ ہوئے اور فرمایا کہ یہ کوا امر خدا تھا۔ پھر سے توحید کے بارے میں اکثر سوالات پوچھا کرتا تھا۔ (صفحہ ۱۲۰)

اور جنات تو ان حضرات کے ان عام طور پر آتے جاتے رہتے ہیں۔ چنانچہ شاہ صاحب اپنے والد ماجد کے واقف کے سلسلہ میں رقمطراز ہیں۔

فرمایا کہ ایک جہن نے مجھ سے بیعت کے اشغال اور اوراد سیکھے۔ ایک دن میں گھوڑے پر سوار جا رہا تھا کہ وہ متشکل ہو کر میرے سامنے آگیا۔ اور صلوة التسبیح کے بارے میں پوچھنے لگا۔ میں نے اسے بتایا۔ جہاں میری بات اسے پوری طرح سمجھ میں نہ آتی وہ دوبارہ اسے پوچھتا۔ یہاں تک کہ اچھی طرح سمجھ گیا۔ ایک دن محمد غوث کی چادر پائی پر باں اٹھا کر لے گئیں اور اسے تکلیف پہنچانے گئیں۔ یہی جہن وہاں پہنچ گیا اور اس نے پریوں کو ڈانٹ ڈپٹ کر محمد غوث کو چھڑایا اور اسے

کہا کہ حضرت والد سے سلام کے بعد کہنا کہ یہ بیاں نہیں جو نہیں ایذا پہنچا رہی تھیں۔ میں نے انہیں ڈانٹ کر بھگا دیا ہے۔ (صفحہ ۱۶۱)

نکینے کو تو ابھی بہت کچھ باقی ہے۔ لیکن ————— سفینہ ہاشمیہ اس بحرِ بے کراں کے لئے ————— ہم خود شاہ صاحب کی ولادت کے متعلق ایک واقعہ کو نقل کریں گے اس داستان کو ختم کرتے ہیں۔

فقیر (ولی اللہ) ابھی پیدا نہیں ہوا تھا کہ ایک رات حضرت والد ماجد نماز تہجد پڑھ رہے تھے اور میری والدہ بھی ان کے قریب تہجد میں مشغول تھیں۔ نوافل کے بعد حضرت والد نے دعا کے لئے ہاتھ اٹھائے اور والدہ آہن کہتی رہیں۔ اسی اثنا میں دو اور ہاتھ ظاہر ہوئے۔ حضرت والد نے فرمایا۔ یہ دو ہاتھ ہمارے بیٹے کے ہیں جو پیدا ہو گا۔ وہ ہمارے ساتھ دعا مانگ رہا ہے۔ اس کے بعد یہ فقیر پیدا ہوا اور سات سال کی عمر میں نماز تہجد میں والدین کا ساتھی بنا اور اسی خواب والی وضع میں ان دونوں کے درمیان ہاتھ اٹھائے۔ (صفحہ ۱۲۵)

یہ ہے وہ تصرف جسے عین دین ہی نہیں، مغز دین بھی کہا جاتا ہے۔ جو واقعات اور درج کئے گئے ہیں وہ کسی جھنگڑ خانے میں سلفی کی لائٹ سے نکلے ہوئے شعلے نہیں، حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی علیہ الرحمۃ کے جملہ علوم و معارف سے نکلنے والی مقدس شعا ہیں جو جن کے متعلق کہا جاتا ہے کہ انہوں نے چار اکتاف عالم کو بقعہ نور بنا رکھا ہے۔ اس پر ہم اس سے زیادہ تبصرہ نہیں کرنا چاہتے کہ جب ہمارے نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کے سامنے یہ کچھ اسلام کے نام سے پیش کیا جائے گا، اور پیش بھی کیا جائے گا محدث دہلوی جیسی بلند پایہ شخصیت کی طرف سے تو فرمائیے کہ اس کے بعد ان نوجوانوں کو اسلام کی طرف سے برگشتہ کرنے کے لئے کسی اور چیز کی بھی ضرورت رہے گی؟ اور اس کے بعد صرف اتنا کہ یہ وہ اسلام ہے جسے اب خیر سے خود حکومت کی زیر نگرانی فروغ دیا جا رہا ہے۔ محکمہ اوقاف کا بنیادی مقصد ہی یہ ہے۔



صاف ستھری ہوادار کمرے مناسب شرح پر
منیز
ممدہ۔ لٹیف اور پینڈیہ کھانوں کیلئے
معیاری طعام گاہ
آپ کی تشریف آوری کا شکریہ
یہ شجر پارک ہوٹل نزد سٹیشن لاہور

لاہور میں قیام کے لئے
۵۷۲۵۹
پارک سے ہوٹل
PARK WAY

مرگ تو اہل جہاں را زندگیت!

پہرچہ مرتب ہو چکا تھا کہ وہ خبر سے سننے کے لئے اتنے عرصہ سے کان بیتاب اور جبینہ پڑھنے کے لئے آنکھیں
وقف انتظار تھیں، کہ کتنی ہوئی بجلی کی طرح فضاؤں کو چیرتی ہوئی، مکہ ارض پر پھیل گئی۔ جب عجیب الرحمن
لے ملت سے اس قدر کھلی ہوئی غباری سے اپنے لئے رسوائی کو نہیں کا سامان خریدتا تو ہم نے علامہ اقبالؒ کی اس نظم
کے حسب ذیل اشعار نقل کئے تھے، جسے انھوں نے جعفر اور صادق جیسے غداروں کے حوالہ سے جاوید نامہ
میں لکھا ہے۔

جعفر اندہ ہر بدی ملت کش است	اہل جہاں کن ملت کش است
گاہ او را با کلیسا ساز باز	گاہ پیش ویریاں اندر نیاز
دین او، آئین او، سوداگری است	عنتری اندر لباس چوری است
از نفاقش وحدت تو سے دو نیم	ملت او، از وجود او لستیم!
سقتے را ہر کما فالت گرتے است	اصل اور از صادقے یا جعفرے است
الامان از روح جعفر، الامان	الامان از جعفران این زان!

اس کا آخری شعر یہ ہے۔

اہل جہاں لا ابتدا لا انتہا است بندۂ خدا را مولا کہا ست
اس کے بعد ہم وہ کہہ کر آسمان کی طرف جھکتے تھے اور ہا ہا کہتے تھے کہ یا اربابا!
دنیا ہے تری منتظر روزِ مکافات

بالآخر وہ روزِ مکافات آگیا، اور عجیب کے جرائم کی استوار کردہ عمارت خود اپنی چھت کے بوجھ سے نیسے آگری،
جس کے تیلے، یہ ملعون انڈی کپل کر مر گیا۔ اور مظلوموں نے یہ کہہ کر منگھ کا سانس لیا کہ — مرگ تو اہل
جہاں را زندگیت۔

عجیب کا یہ انجام، نود و یادیر ہونا تھا۔ اس میں ہمیں خدا بھی مشہد نہیں تھا۔ فقط نے کبھی کسی غدار
کو نہیں بخشا۔ بات صرف وقت کی تھی۔ یہ وقت ہمارے اندازے سے بھی بہت پہلے آگیا۔ فقط نے دائرہ
القبورم الذین ظلموا۔ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ (پہلے) ظالم کی جڑ کوٹ گئی۔ فالحد
لہ۔ خبر میں بتایا گیا ہے کہ عجیب کو اس کے گریں گولی کا نشانہ بنا کر ہلاک کر دیا گیا۔ ٹھیک ہے۔ انسانی مذاہب میں

سوت سے بڑھ کر کوئی سزا نہیں۔ وہ آتے مل گئی۔ لیکن ضرورت اس امر کی ہے کہ کوئی ایسا طریقہ تجویز کیا جائے جس سے آنے والی نسلوں کو یاد رہے کہ غدار کا انجام کیا ہوا کرتا ہے۔ اس سلسلہ میں ہم نے ۱۹۷۵ء میں ایک تجویز پیش کی تھی جسے دھرا دینے کا یہ مناسب ترین موقع ہے۔ ہم نے لکھا تھا کہ مکہ سے طائف کو جاتے ہوئے راستہ میں، ممفس کے مقام پر ایک قبر ہے۔ ہر عرب جو وہاں سے گذرتا ہے اس قبر پر کنکریاں مار کر گرتا ہے۔ یہ قبر کس کی ہے اور اس کے ساتھ ایسا سلوک کیوں کیا جاتا ہے؟ یہ بات سننے کے قابل ہے۔ قرآن کریم میں سورۃ النبی میں، یا تعجبوں والے کی ہم کا ذکر ہے۔ یہ یا تعجبوں والا، یمن کا گورنر ابرہہ تھا۔ اس نے مکہ پر چڑھائی کی تو پہاڑیوں کے نیچے سے ایک ایسا خفیہ راستہ اختیار کیا جس کا علم عربوں کے سوا کسی کو نہ تھا۔ اس کا مقصد یہ تھا کہ مکہ سے اچانک بدبول دیا جائے۔ اس نے تو ایسی احتیاط رتی، لیکن فطرت کے پاس سوسوں، گدھوں، چیلوں نے اس کا راز فاش کر دیا۔ ان پرندوں کو جبلی طور پر معلوم ہو جاتا تھا کہ یہ لشکر جو کہیں جا رہا ہے تو اس کے ساتھ ضرور ہولنا چاہئے۔ کیونکہ اس سے انہیں بہت سی خوراک مل جائے گی۔ چنانچہ یہ اُدھر سے منڈلاتے چوتے چوتے ساتھ ہولنے۔ تو اہل مکہ نے بجانب لیا کہ نیچے کوئی لشکر آ رہا ہے۔ وہ پہاڑیوں پر چڑھے اور اوپر سے بڑے بڑے پتھر اس طرح اڑھکائے کہ ابرہہ اور اس کے لشکر کا بھر کس نکل گیا۔ اہل مکہ کو، اس کی ہم ناکا م بنا دینے کے بعد، اس بات کی پرچول ہوئی کہ یہ خفیہ راستہ ات کس نے بنایا تھا۔ تفتیش کے بعد، انہیں پتہ چلا کہ ان میں ایک غدار ابو رغال لغنی تھا جس نے اس لشکر کی راہ ناپائی تھی۔ یہ قبر اسی کی ہے جس پر آج تک ہر عرب پتھر مار کر گرتا ہے۔ بعض کا خیال ہے کہ انہوں نے باقی تین غداروں کو پکڑ کر سنگسار کر دیا تھا۔ یہ واقعہ تو ایک دن میں گذر گیا لیکن انہوں نے مزدوری سمجھا کہ آنے والی نسلوں کو بھی معلوم ہوتا رہے کہ غداران قوم کا حشر کیا ہوتا ہے، چنانچہ انہوں نے ان کے سنگساری کے مقام پر پتھر گاڑ کر نشانات بنا دیئے اور یہ قومی شعار بنا لیا کہ حج کی تقریب پر، ان غداروں کی یادگاروں پر پتھر مار سے جائیں۔ یہ جو حج کے موقع پر ”میں شیطا طین“ کو کنکریاں ماری جاتی ہیں تو کہا جاتا ہے کہ یہ اسی واقعہ کی یادگار ہے۔

کوئی اس قسم کی یادگار دوسرے حاضر کے اس ”ابو رغال لغنی“ کی بھی قائم کرنی چاہئے۔

اس خبر میں یہ بھی کہا گیا تھا کہ اس مملکت کا نام ”عوامی جمہوریہ بنگلہ دیش“ سے تبدیل کر کے ”اسلامی جمہوریہ بنگلہ دیش“ رکھا گیا ہے۔ ہم نے اس اہم تبدیلی پر بھی تبصرہ کیا تھا لیکن بعد میں کچھ متفاد سی خبریں آئی شروع ہو گئیں جن کی وجہ سے پہلی خبر مشکوک ہو گئی۔ اس وقت پرچہ طہاعت کے مرحلہ تک پہنچ چکا تھا۔ لیکن ہم نے مناسب سمجھا کہ جب تک اس خبر کی سرکاری طور پر توثیق نہ ہو جاتے، اس پر کوئی تبصرہ نہ کیا جائے چنانچہ پرچہ کو پرسی سے واپس منگا کر اس تبصرہ کو مدت کر دیا گیا ہے۔ تاہم کو اب اس کے لئے آئندہ ماہ تک انتظار کرنا ہوگا۔

ایک ماہ تاہم کی یہی تو دشواری ہوتی ہے۔

”اسلام اور نظام جاگیر داری و زمینداری“

روزنامہ پاکستان ٹائمز، لاہور کی اشاعت، اہمیت ہر اگست ۱۹۷۵ء میں ہونے والے ایک مقالہ شائع ہوا جس میں انہوں نے ضمنیاً یہ لکھا کہ حال ہی میں حکمتہ اوقاف، حکومت پنجاب کی علما اکیڈمی کی طرف سے، اکیڈمی کے ڈائریکٹر مسٹر محمد یوسف گوریہ کے زیر اہتمام، مولانا سید مناظر حسن گیلانی (مرحوم) کی ایک کتاب شائع ہوئی ہے جس کا نام ہے۔ اسلام اور نظام جاگیر داری و زمینداری۔ ہم مولانا گیلانی مرحوم کے معاشیات سے متعلق خیالات سے واقف ہیں۔ اس لئے ہم نے اس کتاب کو بڑے اشتیاق سے سنا لیا۔ کتاب متوسط تقطیع کے قریب سو صفحات پر مشتمل ہے اور بلا جلد قیمت چار روپے ہے۔ کتاب کا پیش لفظ حسب ذیل ہے۔

مولانا سید مناظر حسن گیلانی مرحوم نے اسلام اور نظام زمینداری و جاگیر داری کے موضوع پر ایک ٹھوس اور مدلل مقالہ سپرد قلم کیا تھا۔ کچھ عرصہ پہلے جناب مولانا ابو الخیر مودودی صاحب نے یہ مسودہ جناب ملک معراج خالد صاحب سائی دزیرا محلے و حال دفاتی وزیر قانون و پارلیمانی امور و حکومت پاکستان کو برائے اشاعت عنایت کیا تھا۔ مولانا صاحب کا منشا یہ تھا کہ آج کے حالات میں، جبکہ ہمارا معاشرہ ہر لحاظ سے تغیر پذیر ہے، اور لوگوں کو، انفرادی اور اجتماعی سطح پر، گونا گوں اقتصادی و معاشی مشکلات کا سامنا ہے اور جبکہ زمینداری اور جاگیر داری کا موجودہ استحصالی نظام شدت کے ساتھ زیر بحث ہے۔ اس مسودہ کی اشاعت، ایک علمی و فکری راہنمائی کا باعث بن سکے گی۔

اس خیال کے پیش نظر عرض ملک صاحب نے یہ مسودہ ازراہ کرم محکمہ اوقاف، پنجاب کے سپرد کیا۔ ہم نے مسودہ کو بغور پڑھا۔ اس کے مندرجات کا جائزہ لیا اور اس نتیجہ پر پہنچے کہ مولانا گیلانی مرحوم کی یہ تحریر اگرچہ مختصر ہے اور حالیہ وقت کی غمخیز نہیں ہے مگر اس کی افادیت مسلم ہے اور پورے طور پر موجودہ حالات میں دینی، علمی اور فکری راہ نمائی کا ذریعہ۔

اس تعارف کے ساتھ یہ کتاب شائع ہوئی ہے۔ ہم نے جب متن کتاب کو پڑھنا شروع کیا تو ذہن نے جوں جوں محسوس کیا کہ ہم نے یہ کچھ کہیں پہلے پڑھا ہوا ہے۔ حافظہ پر زور دینے سے حقیقت سامنے آگئی۔ مولانا گیلانی مرحوم کا ایک مقالہ جس کا عنوان تھا، کیا اسلام میں نظام جاگیر داری و زمینداری کی گنجائش ہے؟۔ مجلہ ”معارف“ اعظم گڑھ کی دسمبر ۱۹۵۲ء اور جنوری ۱۹۵۳ء میں شائع ہوا اور اس کے بعد اُسے طلوع اسلام نے اپنی اشاعت بابت مئی و جون ۱۹۵۳ء میں دو اقساط میں شائع کیا۔ یہ کتاب من و عنون وہی مقالہ ہے، جو طلوع اسلام میں شائع ہوا تھا۔ اس کے باوجود کتاب کی پیشانی پر حقوق طبع محفوظ ہیں یہ لکھا ہے۔ یہ تو ہو سکتا ہے کہ مولانا ابو الخیر مودودی صاحب کے علم میں یہ بات نہ ہو کہ یہ مقالہ معارف یا طلوع اسلام

بقیتہ۔۔۔ حیاتِ قائدِ اعظم۔۔۔ (منگتے آگے)

فائدہ ہندو مسلم اتحاد کی اس شہادہ روزہ جدوجہد پر قربان ہو گیا۔ لیکن لندن کا نفرنس نے حقیقت حال کے تمام گوشے بے نقاب کر کے رکھ دیئے۔ ان کے دل و دماغ اور فکر و بصیرت نے بے غلا شہادت دی کہ ہندو مسلم اتحاد ایک سراپا ہے جس کی کوئی حقیقت نہیں۔ یہ ایک سہانا خواب ہے جس کی تعبیر ہمیشہ گھناؤنی اور دل خراش ثابت ہوئی۔ یہ ان کی زندگی کا آخری ٹھوکر تھا۔ ان کے قدموں نے اس راہ میں مزید ایک قدم آگے بڑھنے سے بھی انکار کر دیا۔

لندن کا نفرنس کے قیام سے ان کے ساتھ قائدِ اعظم کی "تحریکِ استقلالِ ہند" کی جدوجہد کا پہلا باب اختتام پذیر ہوتا ہے۔ چار سال بعد وہ ایک نیا عزم لے کر میدان میں آتے ہیں۔ اور اپنی اور صرف اپنی ملت کو لے کر آگے بڑھتے ہیں۔ لیکن اس میں بھی اصول نے کوئی قدم ایسا نہیں اٹھایا جس میں ہندوؤں سے بے انصافی یا استقام کی حیثیت سے جھٹک پائی جاتی ہو۔ "ہندو مسلم اتحاد" اب بھی ان کے پیش نظر تھا۔ لیکن یہ وہ اتحاد تھا جو دو برابر کی ہمسایہ مملکتوں میں ہوتا ہے۔ یہی اتحاد حقیقت پائیدار ثابت ہو سکتا تھا۔ دوسرے یہ بھی حقیقت ہے کہ انہوں نے اپنی اس نئی تحریک میں کسی ایسی چیز کو ابھرنے نہیں دیا۔ جس سے ہندوستان کی آزادی کی تحریک کو ٹھیس لگے یا جس سے انگریزوں کا ہندوستان کی غلامی کی رسیوں کو کس دے۔ ان کی یہ نئی تحریک ہندوؤں اور مسلمانوں دونوں کے لئے آزادی اور استقلال کی واضح نشان دہی تھی۔ اور تاریخ نے اس پر مہر تمدنی ثبت کر دی۔ برطانوی سامراج کے خلاف ان کی یہ نئی منزل "تحریکِ استقلالِ پاکستان" کی منزل ہے۔ یہاں سے ان کی جدوجہد کا وہ نیا باب شروع ہوتا ہے جو حصولِ پاکستان کی فتحِ عظیم سے حاصل تکمیل کو پہنچتا ہے۔ ہم نے حکومتِ برطانیہ کے خلاف ان کے جہادِ آزادی کا ایک باب قارئین کے سامنے پیش کر دیا۔ اس کا دوسرا باب تحریکِ پاکستان کے ضمن میں سامنے آئے گا۔

اس اشاعت میں ہم نے جو کچھ پیش کیا ہے اس کا مقصد یہ واضح کرنا تھا کہ قائدِ اعظم پر انگریزوں کی اور رجعت پسندی کے جو الزامات مخالفتِ کیمپ کی طرف سے عائد کئے جاتے ہیں ان کی حقیقت کیا ہے۔ تحریکِ پاکستان کے تذکرہ میں یہ حقیقت مزید نکھر کر سامنے آئے گی اور اس سے یہ واضح ہو جائے گا کہ انہوں نے سیاسی جدوجہد میں جو ابھی اختیار کی اس کا مقصد..... پھر نوح اس برصغیر کو غیر ملکی سامراج کے بندھنوں سے نجات دلانا تھا۔ تاریخ کی یہ وہ درخشندہ اور ناقابلِ تردید حقیقت ہے جس کی شہادت قائدِ اعظم کے انصاف پسند سیاسی حریفوں نے بھی دی ہے۔ حالانکہ انہوں نے انتہائی صاف اور واضح انداز میں مسٹر گوکھلی کی اس پیشین گوئی کو سچ ثابت کر دیا کہ..

ہندوستان کو جب بھی آزادی نصیب ہوئی وہ جناح ہی کی بدولت ہوگی۔

(باقی وارہ)

اہم کتابوں کے نئے پبلیشن

کتاب القدر

پروفیسر صاحب کی اس گرانقدر تصنیف کے تہذیب کی مزید ترقی نہیں۔ اس کا پہلا ایڈیشن جس طرح ارباب فکر و نظر نے ہاتھوں لگھ لیا، اور اس کے بعد ان کی طرف سے جو آراء و موصول ہوئیں۔ اس سے اندازہ ہوا کہ یہ کتاب کس قدر مقبول ہوئی ہے۔ اس کا پہلا ایڈیشن ختم ہونے پر ارباب ذوق کو ایسے سونا پڑ رہا تھا۔ اب اسی حسن و ذہنیاتی سے اس کا دوسرا ایڈیشن شائع کیا گیا ہے۔ عمدہ سفید کاغذ، ہائیڈر جلد، دیدہ زیب گرد پوش۔ قیمت تیس روپے۔ علاوہ معمول ڈاک۔

(۱۰)

جہان فردا

مفکر قرآن کی یہ مایہ ناز تصنیف انہوی زندگی کے متعلق ہے جو ہمارے ایمان کا بنیادی جزو ہے۔ حیات بعد الممات، حشر، نشر، حساب، نتائج اعمال، جنت و جہنم، ان تمام اہم و اہد الطبیعیاتی قرآنی تفصیلات کو انتہائی خوب و فکر کے بعد واضح اور دلنشین انداز میں بیان کیا گیا ہے۔ یہ کتاب ایک عمدہ سے نایاب چوکھی تھی اور اہل نظر کے تقاضوں پر تقاضے موصول ہو رہے تھے۔ بشہ الحمد کہ یہ اسی آب و تاب کے ساتھ دوبارہ شائع ہو گئی ہے۔ سفید کاغذ، مضبوط جلد، دیدہ زیب گرد پوش، قیمت پچیس روپے۔ علاوہ معمول ڈاک۔

(۱۱)

اقبال اور قرآن

قرآنی روشنی کے بغیر علامہ اقبال کی فکر اور پیام سمجھ میں آ ہی نہیں سکتے۔ کیونکہ انہوں نے خود کہا ہے کہ میری فکر کا سرچشمہ خدا کی یہ کتاب عظیم ہے۔ پروفیسر صاحب جس انداز سے اقبال کے پیغام کی قرآنی روشنی میں تشریح کرنے میں اس کی مثال دوسری جگہ نہ مل سکے گی۔ انہوں نے گذشتہ قریب پچیس برس میں حضرت علامہ کے متعلق جو خطابات پیش کئے وہ سنت کی گراں قدر متاع ہے۔ اسی متاع کو اس کتاب کی شکل میں پیش کیا گیا ہے۔ جو قاری تقطیع کے تقریباً ہر صفحہ پر پائی ہوئی ہے۔ سفید کاغذ، روشنی طباعت، عمدہ جلد، جاذب نگاہ گرد پوش۔ قیمت پچیس روپے۔ علاوہ معمول ڈاک۔

ماہنامہ

اکارہ طلوع اسلام | مکتبہ دین و دانش
۲۵/بی۔ گلبرگ ۲ لاہور | چوک اردو بازار۔ لاہور

سلاخووم بصیرتی و سنی میں بے غور سمندر

انقلاب کبیر کتابیں

انسان نے کیا سچا؟
کیا تنہا عقل انسانی زندگی کے مسائل کا حل دے سکتی ہے؟ ان اہم اور پیچیدہ سوال کا جواب یونان کے فلاسفوں سے لے کر ہمارے زمانے کے مفکرین اور سائنس دانوں نے کیا دیا ہے؟ یہ کتاب آپ کو سینکڑوں کتابوں سے مستغنی کر دے گی۔ بڑی تقطیع، خوبصورت ٹائپ۔
عقدہ سفید کاغذ قیمت جلد میں روپے

سیلم کے نام خطوط
ہمارا تیسرا بیفتہ نوجوان جتہ ایک عجیب کشمکش میں گرفتار ہے۔ اسلام کے تعلق اس کے دل میں سینکڑوں شکوک اور شبہات پیدا کرتے ہیں لیکن اسے ان کا کہیں سے اطمینان بخش جواب نہیں ملتا۔ جب وہ اس طرح مذہب سے متنفر ہو جاتا ہے تو ہم اسے کون سے ٹکمانے ہیں، کسے کون سے نہیں۔ یہ کتاب بھیجیے اور پھر دیکھیں کہ وہ کس طرح صحیح مسدہم اگر ویدہ ہو جاتا ہے، خطوط کا اندازہ لگائیں اور دیکھا جائے ہے جو پھر ماہرین کے ہاتھ سے لکھا گیا ہے۔
تین جلدیں، قیمت فی جلد، پانچ روپے۔

لغات القیسان
یہ مشرقی الفاظ کا تحریف و کثرتی نہیں، یہ ان کا مستند وضع وغیرہ پیش کرنے کے ساتھ ساتھ یہ بھی بتاتی ہے کہ ان الفاظ سے قرآن کس قسم کا تفسیر پیش کرتا ہے، اس کی تعلیم کیا ہے، اس کی دعوت کیا ہے، قرآن نے انسان کو کیا دیا ہے، یہ اس کا مقام کیا متعین کرتا ہے، چار جلدوں کی یہ کتاب مشرقی حقائق اور علوم حاضرہ کا انسائیکلو پیڈیا ہے جو پھر ماہرین کے ہاتھ سے لکھا گیا ہے۔
چار جلدیں، قیمت فی جلد میں روپے

بصیرت افروز کتابیں

عہد آفرین کتابیں

اسلام کیا ہے؟
پہلے مسائل کی کتاب ہے۔ یہ آپ کو بتائے گی کہ اسلام کے بنیادی تصورات کیا ہیں، وہ کس قسم سے معاشرتی زندگی میں نافذ کیا گئے اور کیا چاہتا ہے، اس کی روش سے انسانی پیش قدمی کی کیا ہے اور اس کی فرض و غایت کیا، اور معاشرہ میں عورت کا صحیح مقام کیا ہے، قیمت اعلیٰ ایڈیشن، پندرہ روپے
سنا ایڈیشن، آٹھ روپے

جہان فردا
میں سے کبھی ہوگا، زندگی کن مرحلے سے گزرے گی، قیامت، مشر، نضر، میزان، جنت، جہنم کا قرآن مفہوم کیا ہے، اس دنیا کا آس دنیائے ساتھ کیا تعلق ہے، مردوں کے لئے ایشیا نواب کی حقیقت کیا ہے، یہ اور اسی قسم کے دیگر متعدد سوالات کے بعینہ مشر افروز جوابات، قیمت، جلد... پندرہ روپے

معلومات افرا کتابیں

ادارہ طلوع اسلام بی بی گلبرگ لاہور، مکتبہ دین و دانش چوک اردو بازار لاہور